SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Version 1.0 Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

1.1 Product identifier

Trade name . Oiltek Performance 5W-30 C2
Product code : 00132090

1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Use of the . Engine oil.

Substance/Mixture

Uses advised against :
This product must not be used in applications other than those
listed in Section 1 without first seeking the advice of the
supplier.

1.3 Details of the supplier of the safety data sheet

Manufacturer/Supplier . Shell Italia Oil Products SRL
Via Vittor Pisani 16
[-20124 Milano Ml

Telephone . (+39) 0200695000

Telefax . (+39) 022484260

Email Contact for Safety Data : If you have any enquiries about the content of this SDS
Sheet please email lubricantSDS@shell.com

1.4 Emergency telephone number
. (+39) 02 3800.4461/2 (available 24h a day)

SECTION 2: Hazards identification
2.1 Classification of the substance or mixture

Classification (REGULATION (EC) No 1272/2008)

Based on available data this substance / mixture does not meet the classification criteria.
2.2 Label elements

Labelling (REGULATION (EC) No 1272/2008)

Hazard pictograms : No Hazard Symbol required
Signal word : No signal word
Hazard statements : PHYSICAL HAZARDS:

Not classified as a physical hazard
according to CLP criteria.

HEALTH HAZARDS:

Not classified as a health hazard under CLP

1/19 800010048842
IT



SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2

Version 1.0

Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

Precautionary statements

criteria.

ENVIRONMENTAL HAZARDS:

Not classified as environmental hazard
according to CLP criteria.

Prevention:

No precautionary phrases.
Response:

No precautionary phrases.
Storage:

No precautionary phrases.
Disposal:

No precautionary phrases.

Safety data sheet available on request.

2.3 Other hazards

This mixture does not contain any REACH registered substances that are assessed to be a PBT or a

vPVB.

Prolonged or repeated skin contact without proper cleaning can clog the pores of the skin resulting in
disorders such as oil acne/folliculitis.

Used oil may contain harmful impurities.

Not classified as flammable but will burn.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

3.2 Mixtures

Chemical nature

Hazardous components

Synthetic base oil and additives.

Highly refined mineral oil.

The highly refined mineral oil contains <3% (w/w) DMSO-
extract, according to 1P346.

The highly refined mineral oil is only present as additive
diluent.

. * contains one or more of the following CAS-numbers

(REACH registration numbers): 64742-53-6 (01-2119480375-
34), 64742-54-7 (01-2119484627-25), 64742-55-8 (01-
2119487077-29), 64742-56-9 (01-2119480132-48), 64742-65-
0 (01-2119471299-27), 68037-01-4 (01-2119486452-34),
72623-86-0 (01-2119474878-16), 72623-87-1 (01-
2119474889-13), 8042-47-5 (01-2119487078-27), 848301-69-
9 (01-0000020163-82), 68649-12-7 (01-2119527646-33),
151006-60-9 (01-2119523580-47), 163149-28-8 (01-
2119543695-30).

| Chemical name

[ CAS-No.

| Classification | Concentration |
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EC-No. (REGULATION (% wiw)
Registration (EC) No
number 1272/2008)

Interchangeable low Asp. Tox.1; H304 | 0- 90

viscosity base oil Not Assigned

(<20,5 cSt @40°C) *

Alkaryl amine 36878-20-3 Aquatic Chronic4; | 1- 3
253-249-4 H413
01-2119488911-28

For explanation of abbreviations see section 16.

SECTION 4: First aid measures

4.1 Description of first aid measures

Protection of first-aiders

If inhaled

In case of skin contact

In case of eye contact

If swallowed

. When administering first aid, ensure that you are wearing the

appropriate personal protective equipment according to the
incident, injury and surroundings.

No treatment necessary under normal conditions of use.
If symptoms persist, obtain medical advice.

Remove contaminated clothing. Flush exposed area with
water and follow by washing with soap if available.
If persistent irritation occurs, obtain medical attention.

Flush eye with copious quantities of water.

Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue
rinsing.

If persistent irritation occurs, obtain medical attention.

In general no treatment is necessary unless large quantities
are swallowed, however, get medical advice.

4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed

Symptoms

Oil acne/folliculitis signs and symptoms may include formation
of black pustules and spots on the skin of exposed areas.
Ingestion may result in nausea, vomiting and/or diarrhoea.

4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed

Treatment

Notes to doctor/physician:
Treat symptomatically.
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SECTION 5: Firefighting measures

5.1 Extinguishing media

Suitable extinguishing media : Foam, water spray or fog. Dry chemical powder, carbon
dioxide, sand or earth may be used for small fires only.
Unsuitable extinguishing : Do not use water in a jet.
media
5.2 Special hazards arising from the substance or mixture
Specific hazards during . Hazardous combustion products may include: A complex
firefighting mixture of airborne solid and liquid particulates and gases

(smoke). Carbon monoxide may be evolved if incomplete
combustion occurs. Unidentified organic and inorganic

compounds.
5.3 Advice for firefighters
Special protective equipment : Proper protective equipment including chemical resistant
for firefighters gloves are to be worn; chemical resistant suit is indicated if

large contact with spilled product is expected. Self-Contained
Breathing Apparatus must be worn when approaching a fire in
a confined space. Select fire fighter's clothing approved to
relevant Standards (e.g. Europe: EN469).
Specific extinguishing . Use extinguishing measures that are appropriate to local
methods circumstances and the surrounding environment.

SECTION 6: Accidental release measures

6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures

Personal precautions : 6.1.1 For non emergency personnel:
Avoid contact with skin and eyes.
6.1.2 For emergency responders:
Avoid contact with skin and eyes.

6.2 Environmental precautions

Environmental precautions : Use appropriate containment to avoid environmental
contamination. Prevent from spreading or entering drains,
ditches or rivers by using sand, earth, or other appropriate
barriers.

Local authorities should be advised if significant spillages
cannot be contained.

6.3 Methods and materials for containment and cleaning up
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Methods for cleaning up

6.4 Reference to other sections

Slippery when spilt. Avoid accidents, clean up immediately.
Prevent from spreading by making a barrier with sand, earth
or other containment material.

Reclaim liquid directly or in an absorbent.

Soak up residue with an absorbent such as clay, sand or other
suitable material and dispose of properly.

For guidance on selection of personal protective equipment see Section 8 of this Safety Data Sheet.,
For guidance on disposal of spilled material see Section 13 of this Safety Data Sheet.

SECTION 7: Handling and storage

General Precautions

7.1 Precautions for safe handling

Advice on safe handling

Product Transfer

Use local exhaust ventilation if there is risk of inhalation of
vapours, mists or aerosols.

Use the information in this data sheet as input to a risk
assessment of local circumstances to help determine
appropriate controls for safe handling, storage and disposal of
this material.

. Avoid prolonged or repeated contact with skin.

Avoid inhaling vapour and/or mists.

When handling product in drums, safety footwear should be
worn and proper handling equipment should be used.
Properly dispose of any contaminated rags or cleaning
materials in order to prevent fires.

Proper grounding and bonding procedures should be used
during all bulk transfer operations to avoid static accumulation.

7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Other data

Packaging material

Container Advice

7.3 Specific end use(s)

Specific use(s)

Keep container tightly closed and in a cool, well-ventilated
place. Use properly labeled and closable containers.

Store at ambient temperature.

Refer to section 15 for any additional specific legislation
covering the packaging and storage of this product.

Suitable material: For containers or container linings, use mild
steel or high density polyethylene.
Unsuitable material: PVC.

Polyethylene containers should not be exposed to high
temperatures because of possible risk of distortion.

Not applicable
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SECTION 8: Exposure controls/personal protection
8.1 Control parameters

Occupational Exposure Limits

Components CAS-No. Value type (Form Control parameters Basis
of exposure)
Oil mist, mineral TWA (inhalable 5 mg/m3 IT OEL
fraction)
Oil mist, mineral TWA (inhalable 5 mg/m3 US. ACGIH
fraction) Threshold
Limit Values

Biological occupational exposure limits

No biological limit allocated.
Monitoring Methods

Monitoring of the concentration of substances in the breathing zone of workers or in the general
workplace may be required to confirm compliance with an OEL and adequacy of exposure controls.
For some substances biological monitoring may also be appropriate.

Validated exposure measurement methods should be applied by a competent person and samples
analysed by an accredited laboratory.

Examples of sources of recommended exposure measurement methods are given below or contact
the supplier. Further national methods may be available.

National Institute of Occupational Safety and Health (NIOSH), USA: Manual of Analytical Methods
http://www.cdc.gov/niosh/

Occupational Safety and Health Administration (OSHA), USA: Sampling and Analytical Methods
http://www.osha.gov/

Health and Safety Executive (HSE), UK: Methods for the Determination of Hazardous Substances
http://www.hse.gov.uk/

Institut far Arbeitsschutz Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (IFA) , Germany
http://www.dguv.de/inhalt/index.jsp

L'Institut National de Recherche et de Securité, (INRS), France http://www.inrs.fr/accueil

8.2 Exposure controls

Engineering measuresThe level of protection and types of controls necessary will vary depending
upon potential exposure conditions. Select controls based on a risk assessment of local
circumstances. Appropriate measures include:

Adequate ventilation to control airborne concentrations.

Where material is heated, sprayed or mist formed, there is greater potential for airborne
concentrations to be generated.

General Information:

Define procedures for safe handling and maintenance of controls.

Educate and train workers in the hazards and control measures relevant to normal activities
associated with this product.
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Ensure appropriate selection, testing and maintenance of equipment used to control exposure, e.g.
personal protective equipment, local exhaust ventilation.

Drain down system prior to equipment break-in or maintenance.

Retain drain downs in sealed storage pending disposal or subsequent recycle.

Always observe good personal hygiene measures, such as washing hands after handling the material
and before eating, drinking, and/or smoking. Routinely wash work clothing and protective equipment
to remove contaminants. Discard contaminated clothing and footwear that cannot be cleaned.
Practice good housekeeping.

Personal protective equipment

The provided information is made in consideration of the PPE directive (Council Directive
89/686/EEC) and the CEN European Committee for Standardisation (CEN) standards.

Personal protective equipment (PPE) should meet recommended national standards. Check with
PPE suppliers.

Eye protection . If material is handled such that it could be splashed into eyes,
protective eyewear is recommended.
Approved to EU Standard EN166.

Hand protection

Remarks . Where hand contact with the product may occur the use of
gloves approved to relevant standards (e.g. Europe: EN374,
US: F739) made from the following materials may provide
suitable chemical protection. PVC, neoprene or nitrile rubber
gloves Suitability and durability of a glove is dependent on
usage, e.g. frequency and duration of contact, chemical
resistance of glove material, dexterity. Always seek advice
from glove suppliers. Contaminated gloves should be
replaced. Personal hygiene is a key element of effective hand
care. Gloves must only be worn on clean hands. After using
gloves, hands should be washed and dried thoroughly.
Application of a non-perfumed moisturizer is recommended.

For continuous contact we recommend gloves with
breakthrough time of more than 240 minutes with preference
for > 480 minutes where suitable gloves can be identified. For
short-term/splash protection we recommend the same but
recognize that suitable gloves offering this level of protection
may not be available and in this case a lower breakthrough
time maybe acceptable so long as appropriate maintenance
and replacement regimes are followed. Glove thickness is not
a good predictor of glove resistance to a chemical as it is
dependent on the exact composition of the glove material.
Glove thickness should be typically greater than 0.35 mm
depending on the glove make and model.

Skin and body protection . Skin protection is not ordinarily required beyond standard
work clothes.
It is good practice to wear chemical resistant gloves.
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Respiratory protection

Thermal hazards

No respiratory protection is ordinarily required under normal
conditions of use.

In accordance with good industrial hygiene practices,
precautions should be taken to avoid breathing of material.

If engineering controls do not maintain airborne
concentrations to a level which is adequate to protect worker
health, select respiratory protection equipment suitable for the
specific conditions of use and meeting relevant legislation.
Check with respiratory protective equipment suppliers.
Where air-filtering respirators are suitable, select an
appropriate combination of mask and filter.

Select a filter suitable for combined particulate/organic gases
and vapours [Type A/Type P boiling point > 65°C (149°F)]
meeting EN14387 and EN143.

Not applicable

Environmental exposure controls

General advice

Take appropriate measures to fulfill the requirements of
relevant environmental protection legislation. Avoid
contamination of the environment by following advice given in
Section 6. If necessary, prevent undissolved material from
being discharged to waste water. Waste water should be
treated in a municipal or industrial waste water treatment plant
before discharge to surface water.

Local guidelines on emission limits for volatile substances
must be observed for the discharge of exhaust air containing
vapour.

SECTION 9: Physical and chemical properties

9.1 Information on basic physical and chemical properties

Appearance

Colour

Odour

Odour Threshold
pH

pour point

Initial boiling point and boiling
range

Liquid at room temperature.

amber

Data not available

Data not available

Not applicable

-48 °CMethod: ASTM D97

> 280 °Cestimated value(s)
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Flash point . 233°C
Method: ASTM D92 (COC)

Evaporation rate . Data not available

Flammability (solid, gas) : Data not available

Upper explosion limit

Lower explosion limit

Vapour pressure

Relative vapour density
Relative density

Density

. Typical 10 %(V)

: Typical 1 %(V)

<0,5Pa (20 °C)
estimated value(s)

> lestimated value(s)
0,8437 (15,0 °C)

843,7 kg/m3 (15,0 °C)

Method: ASTM D4052

Solubility(ies)
Water solubility : negligible
Solubility in other solvents : Data not available

Partition coefficient: n-
octanol/water

log Pow: > 6(based on information on similar products)

Auto-ignition temperature D>

320 °C
Decomposition temperature . Data not available
Viscosity
Viscosity, dynamic . Data not available
Viscosity, kinematic : 10,2 mm2/s (100 °C)

Method: ASTM D445

59,59 mm2/s (40,0 °C)
Method: ASTM D445

Explosive properties : Not classified

Oxidizing properties : Data not available

9.2 Other information
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Conductivity . This material is not expected to be a static accumulator.

SECTION 10: Stability and reactivity

10.1 Reactivity

The product does not pose any further reactivity hazards in addition to those listed in the following
sub-paragraph.

10.2 Chemical stability

Stable.
No hazardous reaction is expected when handled and stored according to provisions

10.3 Possibility of hazardous reactions

Hazardous reactions . Reacts with strong oxidising agents.

10.4 Conditions to avoid

Conditions to avoid . Extremes of temperature and direct sunlight.

10.5 Incompatible materials

Materials to avoid . Strong oxidising agents.

10.6 Hazardous decomposition products

Hazardous decomposition : No decomposition if stored and applied as directed.
products

SECTION 11: Toxicological information

11.1 Information on toxicological effects

Basis for assessment . Information given is based on data on the components and
the toxicology of similar products.Unless indicated otherwise,
the data presented is representative of the product as a
whole, rather than for individual component(s).

Information on likely routes of : Skin and eye contact are the primary routes of exposure
exposure although exposure may occur following accidental ingestion.

Acute toxicity

Product:
Acute oral toxicity : LD50 rat: > 5.000 mg/kg
Remarks: Low toxicity:
Based on available data, the classification criteria are not met.
Acute inhalation toxicity : Remarks: Based on available data, the classification criteria
are not met.
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IT



SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Version 1.0 Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

Acute dermal toxicity : LD50 Rabbit: > 5.000 mg/kg
Remarks: Low toxicity:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Skin corrosion/irritation

Product:

Remarks: Slightly irritating to skin., Prolonged or repeated skin contact without proper cleaning
can clog the pores of the skin resulting in disorders such as oil acne/folliculitis., Based on
available data, the classification criteria are not met.

Serious eye damage/eye irritation

Product:

Remarks: Slightly irritating to the eye., Based on available data, the classification criteria are not
met.

Respiratory or skin sensitisation

Product:

Remarks: For respiratory and skin sensitisation:, Not a sensitiser., Based on available data, the
classification criteria are not met.

Germ cell mutagenicity

Product:

Remarks: Non mutagenic, Based on available data, the
classification criteria are not met.

Carcinogenicity

Product:

Remarks: Not a carcinogen., Based on available data, the classification criteria are not met.

Material GHS/CLP Carcinogenicity Classification

Highly refined mineral oil No carcinogenicity classification.

Reproductive toxicity

Product:
Remarks: Not a developmental toxicant., Does not impair
fertility., Based on available data, the classification criteria are
11/19 800010048842
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not met.

STOT - single exposure
Product:

Remarks: Based on available data, the classification criteria are not met.

STOT - repeated exposure
Product:

Remarks: Based on available data, the classification criteria are not met.

Aspiration toxicity
Product:

Not an aspiration hazard.

Further information
Product:

Remarks: Used oils may contain harmful impurities that have accumulated during use. The
concentration of such impurities will depend on use and they may present risks to health and the
environment on disposal., ALL used oil should be handled with caution and skin contact avoided
as far as possible.

Remarks: Continuous contact with used engine oils has caused skin cancer in animal tests.
Remarks: Slightly irritating to respiratory system.
Remarks: Classifications by other authorities under varying regulatory frameworks may exist.

Summary on evaluation of the CMR properties

Germ cell mutagenicity- . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
Carcinogenicity - . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
Reproductive toxicity - . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
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SECTION 12: Ecological information

12.1 Toxicity

Basis for assessment

Product:

Toxicity to fish (Acute
toxicity)

Toxicity to crustacean (Acute
toxicity)

Toxicity to algae/aquatic
plants (Acute toxicity)

Toxicity to fish (Chronic
toxicity)

Toxicity to crustacean
(Chronic toxicity)

Toxicity to microorganisms
(Acute toxicity)

12.2 Persistence and degradability
Product:

Biodegradability

Ecotoxicological data have not been determined specifically
for this product.

Information given is based on a knowledge of the components
and the ecotoxicology of similar products.

Unless indicated otherwise, the data presented is
representative of the product as a whole, rather than for
individual component(s).(LL/EL/IL50 expressed as the
nominal amount of product required to prepare aqueous test
extract).

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/I
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: Data not available

Remarks: Data not available

Remarks: Data not available

Remarks: Not readily biodegradable., Major constituents are
inherently biodegradable, but contains components that may
persist in the environment., Persistent per IMO criteria.,
International Oil Pollution Compensation (IOPC) Fund
definition: “A non-persistent oil is oil, which, at the time of
shipment, consists of hydrocarbon fractions, (a) at least 50%
of which, by volume, distills at a temperature of 340°C (645°F)
and (b) at least 95% of which, by volume, distils at a
temperature of 370°C (700°F) when tested by the ASTM
Method D-86/78 or any subsequent revision thereof."
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12.3 Bioaccumulative potential
Product:

Bioaccumulation

Partition coefficient: n-
octanol/water

12.4 Mobility in soil
Product:
Mobility

Remarks: Contains components with the potential to
bioaccumulate.

log Pow: > 6Remarks: (based on information on similar
products)

Remarks: Liquid under most environmental conditions., If it
enters soil, it will adsorb to soil particles and will not be
mobile.

Remarks: Floats on water.

12.5 Results of PBT and vPvB assessment

Product:

Assessment

12.6 Other adverse effects
Product:

Additional ecological
information

This mixture does not contain any REACH registered
substances that are assessed to be a PBT or a vPvB.

Does not have ozone depletion potential, photochemical
ozone creation potential or global warming potential., Product
is a mixture of non-volatile components, which will not be
released to air in any significant quantities under normal
conditions of use.

Poorly soluble mixture., Causes physical fouling of aquatic
organisms.

SECTION 13: Disposal considerations

13.1 Waste treatment methods
Product

Recover or recycle if possible.

It is the responsibility of the waste generator to determine the
toxicity and physical properties of the material generated to
determine the proper waste classification and disposal
methods in compliance with applicable regulations.

Waste product should not be allowed to contaminate soil or
ground water, or be disposed of into the environment.

Do not dispose into the environment, in drains or in water
courses

Do not dispose of tank water bottoms by allowing them to
drain into the ground. This will result in soil and groundwater
contamination.

Waste arising from a spillage or tank cleaning should be
disposed of in accordance with prevailing regulations,
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preferably to a recognised collector or contractor. The
competence of the collector or contractor should be
established beforehand.

MARPOL - see International Convention for the Prevention of
Pollution from Ships (MARPOL 73/78) which provides
technical aspects at controlling pollutions from ships.
Contaminated packaging . Dispose in accordance with prevailing regulations, preferably
to a recognized collector or contractor. The competence of
the collector or contractor should be established beforehand.

Disposal should be in accordance with applicable regional,
national, and local laws and regulations.

Local legislation

Waste catalogue

EU Waste Disposal Code (EWC):

Waste Code

13 02 06*

Remarks . Disposal should be in accordance with applicable regional,
national, and local laws and regulations.

Classification of waste is always the responsibility of the end
user.

For the disposal of waste arising from the product, including
empty containers not cleared, follow the Legislative Decree
152/06 and subsequent amendments.

SECTION 14: Transport information

14.1 UN number

ADN : Not regulated as a dangerous good
ADR : Not regulated as a dangerous good
RID : Not regulated as a dangerous good
IMDG : Not regulated as a dangerous good
IATA : Not regulated as a dangerous good
14.2 Proper shipping name
ADN : Not regulated as a dangerous good
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ADR
RID
IMDG
IATA

14.3 Transport hazard class

ADN
ADR
RID
IMDG
IATA

14.4 Packing group
ADN
ADR
RID
IMDG
IATA

14.5 Environmental hazards

ADN
ADR
RID
IMDG

14.6 Special precautions for user
Remarks

Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good

Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good

Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good

Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good

Special Precautions: Refer to Section 7, Handling & Storage,
for special precautions which a user needs to be aware of or
needs to comply with in connection with transport.

14.7 Transport in bulk according to Annex Il of MARPOL 73/78 and the IBC Code
Not applicable for product as supplied. MARPOL Annex 1 rules apply for bulk shipments by sea.

SECTION 15: Regulatory information

15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

REACH - List of substances subject to authorisation

(Annex XIV)

Volatile organic compounds

Other regulations

Product is not subject to

Authorisation under REACH.

0%

. The regulatory information is not intended to be

comprehensive. Other regulations may apply to this material.

Classification, packaging and labeling of dangerous
substances (D.Lgs.52/1997 and subsequent amendments).
Classification, packaging and labeling of dangerous
preparations (D.Lgs.65/2003). Safeguard of health and safety
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in the workplaces (D.Lgs.81/2008 and subsequent
amendments). For waste disposal refer to D.Lgs.152/06 and
subsequent amendments.

Regulation (EC) No 1907/2006 of the European Parliament
and of the Council of 18 December 2006 concerning the
Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of
Chemicals (REACH), annex XIV.

Regulation (EC) No 1907/2006 of the European Parliament
and of the Council of 18 December 2006 concerning the
Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of
Chemicals (REACH), annex XVII.

Directive 2004/37/EC on the protection of workers from the
risks related to exposure to carcinogens or mutagens at work
and its amendments.

Directive 1994/33/EC on the protection of young people at
work and its amendments.

Council Directive 92/85/EEC on the introduction of measures
to encourage improvements in the safety and health at work of
pregnant workers and workers who have recently given birth
or are breastfeeding and its amendments.

The components of this product are reported in the following inventories:

REACH
TSCA

15.2 Chemical safety assessment

. All components listed or polymer exempt.
. All components listed.

No Chemical Safety Assessment has been carried out for this substance/mixture by the supplier.

SECTION 16: Other information

Full text of H-Statements

H304 May be fatal if swallowed and enters airways.
H413 May cause long lasting harmful effects to aquatic life.

Full text of other abbreviations

Aquatic Chronic Long-term (chronic) aquatic hazard
Asp. Tox. Aspiration hazard

Abbreviations and Acronyms

. The standard abbreviations and acronyms used in this

document can be looked up in reference literature (e.g.
scientific dictionaries) and/or websites.

ACGIH = American Conference of Governmental Industrial
Hygienists

ADR = European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road
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AICS = Australian Inventory of Chemical Substances
ASTM = American Society for Testing and Materials

BEL = Biological exposure limits

BTEX = Benzene, Toluene, Ethylbenzene, Xylenes

CAS = Chemical Abstracts Service

CEFIC = European Chemical Industry Council

CLP = Classification Packaging and Labelling

COC = Cleveland Open-Cup

DIN = Deutsches Institut fur Normung

DMEL = Derived Minimal Effect Level

DNEL = Derived No Effect Level

DSL = Canada Domestic Substance List

EC = European Commission

EC50 = Effective Concentration fifty

ECETOC = European Center on Ecotoxicology and
Toxicology Of Chemicals

ECHA = European Chemicals Agency

EINECS = The European Inventory of Existing Commercial
Chemical Substances

EL50 = Effective Loading fifty

ENCS = Japanese Existing and New Chemical Substances
Inventory

EWC = European Waste Code

GHS = Globally Harmonised System of Classification and
Labelling of Chemicals

IARC = International Agency for Research on Cancer
IATA = International Air Transport Association

IC50 = Inhibitory Concentration fifty

IL50 = Inhibitory Level fifty

IMDG = International Maritime Dangerous Goods

INV = Chinese Chemicals Inventory

IP346 = Institute of Petroleum test method N° 346 for the
determination of polycyclic aromatics DMSO-extractables
KECI = Korea Existing Chemicals Inventory

LC50 = Lethal Concentration fifty

LD50 = Lethal Dose fifty per cent.

LL/EL/IL = Lethal Loading/Effective Loading/Inhibitory loading
LL50 = Lethal Loading fifty

MARPOL = International Convention for the Prevention of
Pollution From Ships

NOEC/NOEL = No Observed Effect Concentration / No
Observed Effect Level

OE_HPV = Occupational Exposure - High Production Volume
PBT = Persistent, Bioaccumulative and Toxic

PICCS = Philippine Inventory of Chemicals and Chemical
Substances

PNEC = Predicted No Effect Concentration

REACH = Registration Evaluation And Authorisation Of
Chemicals

RID = Regulations Relating to International Carriage of
Dangerous Goods by Rail

SKIN_DES = Skin Designation

STEL = Short term exposure limit
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Further information

Training advice

Other information

Sources of key data used to
compile the Safety Data
Sheet

TRA = Targeted Risk Assessment

TSCA = US Toxic Substances Control Act

TWA = Time-Weighted Average

vPVB = very Persistent and very Bioaccumulative

Provide adequate information, instruction and training for
operators.

No Exposure Scenario annex is attached to this safety data
sheet. It is a hon-classified mixture containing hazardous
substances as detailed in Section 3; relevant information from
Exposure Scenarios for the hazardous substances contained
have been integrated into the core sections 1-16 of this SDS.

A vertical bar (]) in the left margin indicates an amendment
from the previous version.

The quoted data are from, but not limited to, one or more
sources of information (e.g. toxicological data from Shell
Health Services, material suppliers’ data, CONCAWE, EU
IUCLID date base, EC 1272 regulation, etc).

This information is based on our current knowledge and is intended to describe the product for the
purposes of health, safety and environmental requirements only. It should not therefore be
construed as guaranteeing any specific property of the product.
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SEZIONE 1: identificazione della sostanza/miscela e della societa/impresa

1.1 Identificatore del prodotto

Nome commerciale . Oiltek Performance 5W-30 C2
Codice prodotto : 001J2090

1.2 Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati

Utilizzazione della . Olio motore.

sostanza/della miscela

Usi sconsigliati :
Questo prodotto non deve essere utilizzato in applicazioni
diverse da quelle raccomandate nella Sezione 1, senza la
preventiva consulenza del fornitore.

1.3 Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza

Fabbricante/Fornitore . Shell Italia Oil Products SRL
Via Vittor Pisani 16
1-20124 Milano Ml

Telefono : (+39) 0200695000

Telefax . (+39) 022484260

Recapito di posta elettronica  : In caso di domande sul contenuto di questa scheda di
per la scheda di sicurezza sicurezza, inviare un' e-mail a lubricantSDS@shell.com

1.4 Numero telefonico di emergenza
. (+39) 02 3800.4461/2 (attivo 24 ore su 24)

SEZIONE 2: identificazione dei pericoli

2.1 Classificazione della sostanza o della miscela
Classificazione (REGOLAMENTO (CE) N. 1272/2008)
Sulla base dei dati disponibili, questa sostanza / miscela non soddisfa i criteri di classificazione.

2.2 Elementi dell'etichetta

Etichettatura (REGOLAMENTO (CE) N. 1272/2008)

Pittogrammi di pericolo : Simbolo di pericolo non richiesto
Avvertenza :  Nessuna avvertenza
Indicazioni di pericolo : PERICOLI FISICI:

Non classificato come pericolo fisico
secondo i criteri CLP.
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PERICOLI PER LA SALUTE:
Non classificati come pericoli per la salute
secondo i criteri CLP.
PERICOLI PER L'AMBIENTE:
Non classificati come pericoli ambientali
secondo i criteri CLP.

Consigli di prudenza . Prevenzione:

Nessun consiglio di prudenza.
Reazione:

Nessun consiglio di prudenza.
Immagazzinamento:

Nessun consiglio di prudenza.
Eliminazione:

Nessun consiglio di prudenza.

Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.

2.3 Altri pericoli

Il composto non contiene alcuna sostanza registrata secondo il REACH e classificata come PBT o
VPVB.

Il contatto prolungato e ripetuto con la pelle senza adeguata puliziapuo ostruire i pori della pelle
causando disturbi come l'acne o lafollicolite.

L'olio esausto pud contenere impurita dannose.

Non é classificato come inflammabile ma brucia.

SEZIONE 3: composizione/informazioni sugli ingredienti
3.2 Miscele

Natura chimica . Olio a base sintetica e additivi.
Olio minerale altamente raffinato.
L'olio minerale altamente raffinato contiene <3% (p/p) di
estratto in DMSO, secondo IP346.
L'olio minerale altamente raffinato & presente solo come
additivo diluente.

. *contiene uno o piu dei seguenti numeri CAS (numeri di
registrazione REACH): 64742-53-6 (01-2119480375-34),
64742-54-7 (01-2119484627-25), 64742-55-8 (01-
2119487077-29), 64742-56-9 (01-2119480132-48), 64742-65-
0 (01-2119471299-27), 68037-01-4 (01-2119486452-34),
72623-86-0 (01-2119474878-16), 72623-87-1 (01-
2119474889-13), 8042-47-5 (01-2119487078-27), 848301-69-
9 (01-0000020163-82), 68649-12-7 (01-2119527646-33),
151006-60-9 (01-2119523580-47), 163149-28-8 (01-
2119543695-30).
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Componenti pericolosi

Nome Chimico N. CAS Classificazione Concentrazio
N. CE (REGOLAMENTO | ne (% w/w)
Numero di (CE) N.
registrazione 1272/2008)

Olio base Asp. Tox.1; H304 | 0- 90

intercambiabile a Non assegnato

bassa viscosita (<20,5
mm?/s a 40°C) *

Alcaril ammina 36878-20-3 Aquatic Chronic4; | 1- 3
253-249-4 H413
01-2119488911-28

Per spiegazioni sulle abbreviazioni vedi paragrafo 16.

SEZIONE 4: misure di primo soccorso

4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso

Protezione dei soccorritori : Quando si presta il primo soccorso, assicurarsi di indossare le
adeguate dotazioni protettive personali secondo l'incidente, le
lesioni e le condizioni al contorno.

Se inalato . Nessun trattamento € necessario in condizioni d'uso normali.
Se il sistomo persiste contattare un medico

In caso di contatto con la . Rimuovere gli indumenti contaminati. Lavare l'area esposta
pelle con acqua e successivamente con sapone, se disponibile.
Se l'irritazione persiste, consultare un medico.

In caso di contatto con gli . Sciacquare abbondantemente I'occhio con acqua.
occhi Togliere le eventuali lenti a contatto se & agevole farlo.
Continuare a sciacquare.
Se l'irritazione persiste, consultare un medico.

Se ingerito . In generale, non & necessario alcun trattamento, salvo in caso
di ingestione di grandi quantita. Tuttavia & consigliabile
consultare un medico.

4.2 Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati

Sintomi . Traisegni e i sintomi di acne/follicolite vi puo essere la
comparsa di pustole e macchie nere sulla pelle della parte
esposta

L'ingestione pud provocare nausea, vomito e/o diarrea.

4.3 Indicazione dell'eventuale necessita di consultare immediatamente un medico e di trattamenti
speciali

Trattamento . Note per il medico:
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Trattare sintomaticamente.

SEZIONE 5: misure antincendio

5.1 Mezzi di estinzione

Mezzi di estinzione idonei : Schiuma, acqua a spruzzo o nebulizzata. Polvere chimica a
secco, anidride carbonica, sabbia o terra possono essere
impiegati soltanto per incendi di piccola entita.

Mezzi di estinzione non : Non usare getti d'acqua.
idonei
5.2 Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela
Pericoli specifici contro . Tra i prodotti di combustione pericolosi ci pud/possono
I'incendio essere: Una miscela complessa di particolati solidi e liquidi e

gas (fumi) sospesi in aria. In caso di combustione incompleta
si puo avere emissione di monossido di carbonio. Composti
inorganici e organici non identificati.

5.3 Raccomandazioni per gli addetti all'estinzione degli incendi

Dispositivi di protezione . Occorre indossare adeguati dispositivi protettivi, tra cui guanti
speciali per gli addetti resistenti agli agenti chimici; una tuta resistente agli agenti
all'estinzione degli incendi chimici & indicata qualora si preveda un contatto esteso con il

prodotto versato. Occorre indossare un apparecchio
respiratorio autonomo in caso di avvicinamento a un incendio
in uno spazio chiuso. Selezionare abbigliamento antincendio
omologato secondo le normative vigenti (ad es. per I'Europa:
EN469).

Metodi di estinzione specifici  : Utilizzare sistemi estinguenti compatibili con la situazione
locale e con I'ambiente circostante.

SEZIONE 6: misure in caso di rilascio accidentale

6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza

Precauzioni individuali : 6.1.1 Per personale non addetto agli interventi di emergenza:
Evitare il contatto con gli occhi e con la pelle.
6.1.2 Per il personale addetto agli interventi di emergenza:
Evitare il contatto con gli occhi e con la pelle.

6.2 Precauzioni ambientali

Precauzioni ambientali . Usare sistemi di contenimento atti ad evitare contaminazioni
ambientali. Evitare il diffondersi o I'entrata in canali, pozzi o
corsi d'acqua mediante I'impiego di sabbia, terra o altre
idonee barriere.
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Le autorita locali devono essere informate se le perdite non
possono essere circoscritte.

6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica

Metodi di bonifica . Scivoloso se versato. Evitare incidenti pulendo
immediatamente.
Evitarne lo spargimento con barriere di sabbia, terra o altro
materiale di contenimento.
Recuperare il liquido direttamente o mediante assorbente.
Assorbire il residuo con materiale assorbente come argilla,
sabbia o altri materiali adatti e smaltire in modo adeguato.

6.4 Riferimento ad altre sezioni

Per indicazioni sulla selezione dei dispositivi di protezione individuale vedere il Sezione 8 di questa
Scheda di Sicurezza Prodotto., Per indicazioni sullo smaltimento del materiale versato vedere il
Sezione 13 di questa Scheda di Sicurezza Prodotto.

SEZIONE 7: manipolazione e immagazzinamento

Precauzioni generali . In caso di pericolo di inalazione di vapori, nebbie o aerosoal,
utilizzare il sistema di aspirazione locale.
Utilizzare le informazioni di questa scheda di sicurezza come
base per una valutazione del rischio al fine di determinare i
controlli adeguati per la manipolazione, la conservazione e lo
smaltimento sicuri di questo materiale.

7.1 Precauzioni per la manipolazione sicura

Avvertenze per un impiego . Evitare il contatto prolungato e ripetuto con la pelle.
sicuro Evitare di inalare i vapori e/o le nebbie.
Nel manipolare il prodotto in fusti indossare calzature di
sicurezza e utilizzare attrezzature idonee.
Smaltire in modo adeguato tutti gli stracci contaminati e i
materiali utilizzati per la pulizia per evitare incendi.

Trasferimento di prodotto . Per evitare I'accumulo di elettricita statica, &€ necessario
utilizzare adeguate procedure di messa a terra e di fissaggio
durante tutte le operazioni di movimentazione di grandi
guantita di materiale.

7.2 Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilita

Altri informazioni . Tenere il contenitore perfettamente sigillato in un luogo fresco
e ben ventilato. Utilizzare contenitori adeguatamente
etichettati e richiudibili.

Stoccare a temperatura ambiente.
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Consultare il paragrafo 15 per eventuali disposizioni di legge
supplementari in materia di confezionamento e stoccaggio del
prodotto.
Materiale di imballaggio : Materiali idonei: Per contenitori o rivestimenti di contenitori
utilizzare acciaio dolce o polietilene ad alta densita.
Materiali non-idonei: PVC.
Informazioni sui contenitori .| contenitori in polietilene non devono essere esposti ad alte

temperature per via dei possibili rischi di distorsione.

7.3 Usi finali particolari

Usi particolari : Non applicabile

SEZIONE 8: controllo dell'esposizione/protezione individuale
8.1 Parametri di controllo

Limiti di esposizione professionale

Tipo di valore
Componenti N. CAS (Tipo di Parametri di controllo Base
esposizione)
Olio minerale, TWA (frazione 5 mg/m3 IT VLEP
nebbie inalabile)
Olio minerale, TWA (frazione 5 mg/m3 Stati _lJnlt!. '
nebbie inalabile) Valo_rl limite di
Soglia ACGIH

Valore limite biologico professionale

Nessuna assegnazione di limiti biologici.
Metodi di monitoraggio

Per confermare la conformita a un limite di esposizione professionale e I'adeguatezza dei controlli
dell'esposizione, pud essere richiesto il monitoraggio della concentrazione di sostanze nella zona di
respirazione dei lavoratori o nel luogo di lavoro in generale. Per alcune sostanze puo anche essere
appropriato un monitoraggio biologico.

I metodi di misurazione all'esposizione validati devono essere applicati da una persona competente e
i campioni analizzati da un laboratorio accreditato.

Alcuni esempi di fonti di metodi raccomandati per il monitoraggio dell'aria vengono riportati qui di
seguito; oppure, contattare il fornitore. Possono essere disponibili altri metodi nazionali.

National Institute of Occupational Safety and Health (NIOSH), USA: Manual of Analytical Methods
http://www.cdc.gov/niosh/

Occupational Safety and Health Administration (OSHA), USA: Sampling and Analytical Methods
http://www.osha.gov/

Health and Safety Executive (HSE), UK: Methods for the Determination of Hazardous Substances
http://www.hse.gov.uk/

Institut fir Arbeitsschutz Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (IFA), Germany.
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http://www.dguv.de/inhalt/index.jsp
L'Institut National de Recherche et de Securité, (INRS), France http://www.inrs.fr/accueil

8.2 Controlli dell'esposizione

Controlli tecnici idoneill livello di protezione e i tipi di controlli necessari dipendono dalle potenziali
condizioni di esposizione. Selezionare i controlli in base alla valutazione del rischio nelle circostanze
locali. Gli interventi appropriati includono:

Adeguata ventilazione per controllare la concentrazione di particelle aerosospese.

Se il materiale viene riscaldato, spruzzato o nebulizzato, c'€ un maggiore potenziale di generare
concentrazioni di particelle aerosospese.

Informazioni generali:

Definire le procedure per la gestione e la manutenzione dei controlli.

Istruire e formare i lavoratori in merito ai pericoli e alle misure di controllo rilevanti per le normali
attivitd associate a questo prodotto.

Garantire la selezione, I'attivita di test e la manutenzione appropriata delle attrezzature utilizzate per il
controllo dell'esposizione, come ad esempio le attrezzature protettive personali e la ventilazione
locale degli scarichi.

arrestare il sistema prima di aprire 0 manutenere l'attrezzatura.

Conservare il prodotto scaricato in stoccaggio sigillato per avviarlo a smaltimento o ulteriore riciclo.
Osservare sempre buone pratiche di igiene personale come lavarsi le mani dopo aver maneggiato il
materiale e prima di mangiare, bere e/o fumare. Lavare regolarmente gli indumenti da lavoro e le
attrezzature protettive per rimuovere gli agenti contaminanti. Eliminare indumenti e calzature
contaminati che non é possibile lavare. Osservare buone regole di igiene dell'ambiente.

Protezione individuale

Le informazioni fornite prendono in considerazione la direttiva DPI (Direttiva del Consiglio
89/686/CEE) e le norme CEN del Comitato Europeo di Normazione (CEN).

| Dispositivi di Protezione Individuale (DPI) devono soddisfare gli standard nazionali raccomandati.
Controllare con i fornitori di DPI.

Protezione degli occhi . Siraccomanda l'utilizzo di occhiali protettivi se nella
manipolazione del materiale sussiste il rischio di schizzi.
Rispondente allo standard europeo EN166.

Protezione delle mani

Osservazioni . Qualora si possa verificare un contatto del prodotto con le
mani, l'utilizzo di guanti conformi agli standard pertinenti (es.
Europa: EN374, US: F739), fabbricati con i materiali seguenti,
puo fornire un'adeguata protezione chimica: Guanti in gomma
PVC, neoprene o nitrile. L'idoneita e la resistenza di un
guanto dipendono dall'uso, per es. dalla frequenza e dalla
durata del contatto, dalla resistenza chimica del materiale del
guanto e dall'abilita. Consultare sempre i produttori dei guanti.
| guanti contaminati devono essere sostituiti. L'igiene
personale € un elemento fondamentale per la cura efficace
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delle mani. | guanti devono essere indossati solo con mani
pulite. Dopo l'uso dei guanti, le mani devono essere lavate e
asciugate perfettamente. Si raccomanda l'applicazione di una
crema idratante non profumata.
In caso di contatto continuo si consigliano guanti con tempo di
permeazione di oltre 240 minuti, preferibilmente superiore a
480 minuti qualora sia possibile reperire guanti idonei. Per
una protezione immediata dagli schizzi si consigliano guanti
analoghi ma, riconoscendo la non immediata disponibilita di
guanti idonei che offrano un tale livello di protezione, resta
accettabile un tempo di permeazione inferiore purché
vengano seguiti appropriati regimi di manutenzione e
sostituzione. Lo spessore dei guanti non rappresenta
un'attendibile indicazione della resistenza degli stessi alle
sostanze chimiche, poiché questa dipende dall'esatta
composizione del materiale dei guanti. Lo spessore dei guanti
dovrebbe essere generalmente superiore a 0,35 mm a
seconda del materiale e del modello di guanti.
Protezione della pelle e del . Protezione per la pelle non generalmente necessaria oltre agli
corpo indumenti di lavoro normali.
E buona pratica usare guanti resistenti a sostanze chimiche.
Protezione respiratoria . La protezione respiratoria non & di norma richiesta nellc
condizioni normali d'uso.
Conformemente alle buone norme d'igiene industriale,
bisognerebbe prendere delle precauzioni per evitare di inalare
la sostanza.
Se i controlli tecnici non sono in grado di mantenere la
concentrazione nell'aria ad un livello adeguato per la
salvaguardia della salute dei lavoratori, selezionare i
dispositivi di protezione respiratoria adatti per le condizioni
specifiche di impiego e conformi alla legislazione vigente in
materia.
Verificare con i fornitori dei dispositivi di protezione
respiratoria.
Dove gli apparecchi respiratori filtranti sono adatti, utilizzare
un‘appropriata combinazione di maschera e filtro.
Selezionare un filtro in grado di trattare contemporaneamente
particolato/gas e vapori organici [punto di ebollizione tipo
Altipo P > 65°C (149°F)], conforme alle norme EN14387 ed
EN143.
Pericoli termici : Non applicabile

Controlli dell'esposizione ambientale
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Informazione generale

. Adottare le misure appropriate per ottemperare ai requisiti

della legislazione pertinente in ambito di protezione
ambientale. Evitare la contaminazione dellambiente
seguendo i consigli riportati in sezione 6. Se necessario,
prevenire il rilascio di materiale non disciolto nelle acque di
scarico. Le acque di scarico devono essere trattate in impianti
di trattamento reflui municipali o industriali prima del rilascio in
acque di superficie.

Le locali linee guida sui limiti di emissione per le sostanze
volatili devono essere rispettate nello scarico di aria
contenente vapori.

SEZIONE 9: proprieta fisiche e chimiche

9.1 Informazioni sulle proprieta fisiche e chimiche fondamentali

Aspetto

Colore

Odore

Soglia olfattiva

pH

Punto di scorrimento

Punto di ebollizione iniziale e

intervallo di ebollizione.

Punto di infammabilita
Velocita di evaporazione
Infiammabilita (solidi, gas)
Limite superiore di
esplosivita

Limite inferiore di esplosivita

Tensione di vapore

Densita di vapore relativa

Densita relativa

Densita

Liquido a temperatura ambiente.

ambra

Dati non disponibili

Dati non disponibili

Non applicabile

-48 °CMetodo: ASTM D97

> 280 °CValore(i) stimato(i)

233 °C
Metodo: ASTM D92 (COC)

Dati non disponibili

Dati non disponibili

. Tipicamente 10 %(V)

. Tipicamente 1 %(V)

<0,5Pa (20 °C)
Valore(i) stimato(i)

> 1Valore(i) stimato(i)
0,8437 (15,0 °C)

843,7 kg/m3 (15,0 °C)
Metodo: ASTM D4052
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La solubilita/ le solubilita.

Idrosolubilita . trascurabile

Solubilita in altri solventi . Dati non disponibili

Coefficiente di ripartizione: n- : log Pow: > 6(sulla base delle informazioni su prodotti simili)
ottanolo/acqua

Temperatura di D>

autoaccensione 320 °C

Temperatura di . Dati non disponibili

decomposizione

Viscosita

Viscosita, dinamica . Dati non disponibili

Viscosita, cinematica : 10,2 mm2/s (100 °C)
Metodo: ASTM D445
59,59 mm2/s (40,0 °C)
Metodo: ASTM D445

Proprieta esplosive . Non classificato

Proprieta ossidanti . Dati non disponibili

9.2 altre informazioni

Conducibilita . Questo materiale non € un accumulatore statico.

SEZIONE 10: stabilita e reattivita

10.1 Reattivita
Il prodotto non presenta ulteriori rischi di reazione oltre a quelli elencati nel seguente sottoparagrafo.
10.2 Stabilita chimica

Stabile.
Non €& prevista alcuna reazione pericolosa se il materiale € maneggiato e conservato in base alle
disposizioni in vigore.

10.3 Possibilita di reazioni pericolose

Reazioni pericolose : Reagisce con forti agenti ossidanti.

10.4 Condizioni da evitare

Condizioni da evitare . Temperature estreme ed esposizione diretta alla luce solare.
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10.5 Materiali incompatibili

Materiali da evitare . Forti agenti ossidanti.

10.6 Prodotti di decomposizione pericolosi

Prodotti di decomposizione . Nessuna decomposizione se immagazzinato e usato come
pericolosi indicato.

SEZIONE 11: informazioni tossicologiche

11.1 Informazioni sugli effetti tossicologici

Basi di Valutazione : Le informazioni riportate si basano su dati relativi ai
componenti e sulla tossicologia di prodotti simili.Se non
diversamente specificato, i dati presentati rappresentano il
prodotto nella sua interezza e non i singoli componenti.

Informazioni sulle vie . Il contatto con la pelle e con gli occhi costituisce la principale
probabili di esposizione modalita di esposizione; tuttavia essa puo avvenire tramite
ingestione accidentale.

Tossicita acuta

Prodotto:
Tossicita acuta per via orale . DL50 ratto: > 5.000 mg/kg
Osservazioni: Bassa tossicita:
Basandosi sui dati disponibili non & possibile rispettare i criteri
di classificazione.
Tossicita acuta per . Osservazioni: Basandosi sui dati disponibili non & possibile
inalazione rispettare i criteri di classificazione.
Tossicitad acuta per via : DL50 su coniglio: > 5.000 mg/kg
cutanea Osservazioni: Bassa tossicita:

Basandosi sui dati disponibili non & possibile rispettare i criteri
di classificazione.

Corrosione/irritazione cutanea
Prodotto:

Osservazioni: Leggermente irritante per la pelle., Il contatto prolungato e ripetuto con la pelle
senza adeguata puliziapuo ostruire i pori della pelle causando disturbi come I'acne o lafollicolite.,
Basandosi sui dati disponibili non & possibile rispettare i criteri di classificazione.

Lesioni oculari gravi/irritazioni oculari gravi
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Prodotto:

Osservazioni: Leggermente irritante per gli occhi., Basandosi sui dati disponibili non & possibile
rispettare i criteri di classificazione.

Sensibilizzazione respiratoria o cutanea
Prodotto:

Osservazioni: Per sensibilizzazione respiratoria o cutanea:, Non € un sensibilizzante., Basandosi
sui dati disponibili non & possibile rispettare i criteri di classificazione.

Mutagenicita delle cellule germinali
Prodotto:

Osservazioni: Non mutageno, Basandosi sui dati disponibili
non € possibile rispettare i criteri di classificazione.

Cancerogenicita
Prodotto:

Osservazioni: Non é cancerogeno., Basandosi sui dati disponibili non € possibile rispettare i
criteri di classificazione.

Materiale GHS/CLP Cancerogenicita Classificazione
Olio minerale altamente Classificazione di non carcinogeno
raffinato

Tossicita riproduttiva

Prodotto:

Osservazioni: Non danneggia lo sviluppo pre e post natale.,
Non altera la fertilita., Basandosi sui dati disponibili non &
possibile rispettare i criteri di classificazione.

Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT) - esposizione singola
Prodotto:

Osservazioni: Basandosi sui dati disponibili non & possibile rispettare i criteri di classificazione.

Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT) - esposizione ripetuta
Prodotto:

Osservazioni: Basandosi sui dati disponibili non € possibile rispettare i criteri di classificazione.
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Tossicita per aspirazione
Prodotto:

Non comporta rischi di aspirazione.

Ulteriori informazioni
Prodotto:

Osservazioni: Gli oli usati possono contenere impurita dannose che si sono accumulatedurante
l'uso. La concentrazione di tali contaminanti nocivi dipendedall'uso e puo costituire un rischio per
la salute e I'ambiente almomento dello smaltimento., TUTTI gli oli usati devono essere
maneggiati con attenzione evitando per quanto possibile il contatto con la pelle.

Osservazioni: Il contatto continuo con oli esausti ha provocato il cancro della pelle in test su
animali.

Osservazioni: Leggermente irritante per il sistema respiratorio.

Osservazioni: E possibile I'esistenza di classificazioni da parte di altre autorita all'interno di
diversi quadri normativi.

Riepilogo della valutazione delle proprieta CMR

Mutagenicita delle cellule : Questo prodotto non soddisfa i criteri della classificazione
germinali- Valutazione nelle categorie 1A/1B.
Cancerogenicita - . Questo prodotto non soddisfa i criteri della classificazione
Valutazione nelle categorie 1A/1B.
Tossicita riproduttiva - . Questo prodotto non soddisfa i criteri della classificazione
Valutazione nelle categorie 1A/1B.

SEZIONE 12: informazioni ecologiche

12.1 Tossicita

Basi di Valutazione . | dati ecotossicologici non sono stati specificamente definiti
per questo prodotto.
Le informazioni fornite si basano su conoscenza dei
componenti e ecotossicologia di prodotti simili.
Se non diversamente specificato, i dati presentati
rappresentano il prodotto nella sua interezza e non i singoli
componenti.(LL/EL/IL50 espresso come quantita nominale di
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prodotto necessaria per la preparazione di un estratto di prova
acquoso).

Prodotto:

Tossicita per i pesci
(Tossicita acuta)

Tossicita per i crostacei
(Tossicita acuta)

Tossicita per alghe/piante
acquatiche (Tossicita acuta)

Tossicita per i pesci
(Tossicita cronica)

Tossicita per i crostacei
(Tossicita cronica)

Tossicita per microorganismi
(Tossicita acuta)

12.2 Persistenza e degradabilita

Prodotto:
Biodegradabilita

12.3 Potenziale di bioaccumulo

Prodotto:

Bioaccumulazione

Coefficiente di ripartizione: n-
ottanolo/acqua

Osservazioni: LL/EL/IL50 >100 mg/I

Praticamente non tossico:

Basandosi sui dati disponibili non e possibile rispettare i criteri
di classificazione.

Osservazioni: LL/EL/IL50 >100 mg/

Praticamente non tossico:

Basandosi sui dati disponibili non & possibile rispettare i criteri
di classificazione.

Osservazioni: LL/EL/IL50 >100 mg/I

Praticamente non tossico:

Basandosi sui dati disponibili non é possibile rispettare i criteri
di classificazione.

Osservazioni: Dati non disponibili

Osservazioni: Dati non disponibili

Osservazioni: Dati non disponibili

Osservazioni: Non immediatamente biodegradabile., |
principali costituenti sono intrinsicamente biodegradabili ma
contengono componenti che possono persistere
nell'ambiente., Persistente per criteri IMO., Definizione della
fondazione IOPC (International Oil Pollution Compensation):
"Il petrolio non persistente contiene, al momento della
spedizione, frazioni di idrocarburo, di cui (a) almeno il 50% del
volume evapora a una temperatura di 340°C (645°F) e (b)
almeno il 95% del volume evapora a una temperatura di
370°C (700°F) se testato con il metodo ASTM D-86/78 o da
eventuali versioni successive di tale metodo".

Osservazioni: Contiene componenti che possono
bioaccumulare.

log Pow: > 60sservazioni: (sulla base delle informazioni su
prodotti simili)
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12.4 Mobilita nel suolo
Prodotto:
Mobilita

Osservazioni: Liquido nella maggior parte delle condizioni
ambientali., Se penetra nel suolo, adsorbe alle particelle di
terreno e non puo essere rimosso.
Osservazioni: Galleggia sull'acqua.

12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB

Prodotto:

Valutazione

12.6 Altri effetti avversi
Prodotto:

Informazioni ecologiche
supplementari

Il composto non contiene alcuna sostanza registrata secondo
il REACH e classificata come PBT o vPVvB.

Non ha potenziale di riduzione dell'ozono, potenziale di
creazione di ozono fotochimico o potenziale di riscaldamento
globale., Il prodotto € una miscela di componenti non volatili,
che in condizioni di utilizzo normali non verranno dispersi
nell'aria in quantita significative.

Miscela scarsamente solubile., Causa la contaminazione
fisica degli organismi acquatici.

SEZIONE 13: considerazioni sullo smaltimento

13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti
Prodotto

Contenitori contaminati

Recuperare o riciclare se possibile.

Il produttore di rifiuti & responsabile della determinazione della
tossicita e delle proprieta fisiche del materiale generato per
individuare l'idonea classificazione dei rifiuti e i metodi di
smaltimento in conformita alle regolamentazioni vigenti.
Evitare che i prodotti di scarico possano inquinare il suolo o le
falde acquifere o essere rilasciati nell'ambiente.

Non disperdere nell'ambiente, in pozzi o in corsi d'acqua.

Non smaltire i fondi d'acqua dei serbatoi consentendone la
penetrazione nel suolo. Cio provocherebbe infatti la
contaminazione sia del terreno che della falda freatica.

| rifiuti derivanti da perdite o pulizia di serbatoi devono essere
smaltiti in conformita alle vigenti leggi, preferibilmente tramite
uno smaltitore autorizzato. La competenza dello smaltitore
dovra essere verificata in anticipo.

MARPOL - Consultare la Convenzione internazionale per la
prevenzione dell'inquinamento provocato dalle navi (MARPOL
73/78), che fornisce aspetti tecnici per il controllo
dell'inquinamento provocato dalle navi.

Smaltire in conformita ai regolamenti vigenti, preferibilmente
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Legislazione locale

Catalogo rifiuti

N. (codice) del rifiuto smaltito

Osservazioni

attraverso uno smaltitore, la cui competenza andra stabilita
anticipatamente.

Lo smaltimento deve essere effettuato in conformita alle
normative regionali, nazionali e locali vigenti.

Codice UE per lo smaltimento dei rifiuti (CER):

13 02 06*

Lo smaltimento deve essere effettuato in conformita alle
normative regionali, nazionali e locali vigenti.

La classificazione di rifiuto & sempre responsabilita
dell'utilizzatore finale.

Il prodotto esausto é classificato rifiuto speciale pericoloso. Lo
smaltimento & regolato dal D.Lgs. 152/2006 e successive
modifiche.

SEZIONE 14: informazioni sul trasporto

14.1 Numero ONU

ADN

ADR

RID

IMDG

IATA :

14.2 Nome di spedizione appropriato

ADN :
ADR :
RID

IMDG

IATA

Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa

ONU

Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa
Non regolamentato come merce pericolosa

14.3 Classi di pericolo connesso al trasporto

ADN Non regolamentato come merce pericolosa
ADR Non regolamentato come merce pericolosa
RID Non regolamentato come merce pericolosa
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IMDG : Non regolamentato come merce pericolosa
IATA : Non regolamentato come merce pericolosa
14.4 Gruppo di imballaggio
ADN : Non regolamentato come merce pericolosa
ADR : Non regolamentato come merce pericolosa
RID : Non regolamentato come merce pericolosa
IMDG :  Non regolamentato come merce pericolosa
IATA :  Non regolamentato come merce pericolosa
14.5 Pericoli per I'ambiente
ADN : Non regolamentato come merce pericolosa
ADR . Non regolamentato come merce pericolosa
RID . Non regolamentato come merce pericolosa
IMDG : Non regolamentato come merce pericolosa
14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori
Osservazioni . Precauzioni speciali: vedere il capitolo 7, Manipolazione e

Immagazzinamento, per le speciali precauzioni che
l'utilizzatore deve conoscere o deve adottare per il trasporto.

14.7 Trasporto di rinfuse secondo l'allegato Il di MARPOL 73/78 e il codice IBC

Non applicabile al prodotto nella sua forma fornita. Per le spedizioni sfuse via mare si applicano le
norme MARPOL.

SEZIONE 15: informazioni sulla regolamentazione

15.1 Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la
sostanza o la miscela

REACH - Eelenco delle sostanze soggette ad : Il prodotto non & soggetto ad
autorizzazione (Allegato XIV) autorizzazione REACh.
Composti organici volatili : 0%

Altre legislazioni : L'informazione fornita in materia di regolamenti non puo

essere intesa come esaustiva. Questo materiale puo essere
soggetto ad altri regolamenti.

Classificazione, imballaggio ed etichettatura sostanze
pericolose (D.Lgs. 52/1997 e succ. mod.) Classificazione,
imballaggio edetichettatura preparati pericolosi (D.Lgs.
65/2003) Tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di
lavoro (D.Lgs. 81/2008 e succ. mod.) Per lo smaltimento dei
rifiuti fare riferimento al D. Lgs 152/06 e s.m.i.

Regolamento (CE) n. 1907/2006 del Parlamento Europeo e
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del Consiglio, del 18 dicembre 2006, concernente la
registrazione, la valutazione, l'autorizzazione e la restrizione
delle sostanze chimiche (REACH), allegato XIV.
Regolamento (CE) n. 1907/2006 del Parlamento Europeo e
del Consiglio, del 18 dicembre 2006, concernente la
registrazione, la valutazione, 'autorizzazione e la restrizione
delle sostanze chimiche (REACH), allegato XVII.

Direttiva 2004/37/CE e ss.mm.ii., relativa alla protezione dei
lavoratori contro i rischi derivanti da un‘esposizione ad agenti
cancerogeni o mutageni durante il lavoro.

Direttiva 1994/33/CE e ss.mm.ii., relativa alla protezione dei
giovani sul lavoro.

Direttiva 92/85/CEE del Consiglio e ss.mm.ii., concernente
I'attuazione di misure volte a promuovere il miglioramento
della sicurezza e della salute sul lavoro delle lavoratrici
gestanti, puerpere o in periodo di allattamento.

I componenti di questo prodotto sono riportati nei seguenti elenchi:

REACH . Tutti i componenti elencati o esenti (polimero).
TSCA . Tutti i componenti elencati.

15.2 Valutazione della sicurezza chimica

Per questa sostanza/composto, il fornitore non ha effettuato alcuna Valutazione di Sicurezza
Chimica.

SEZIONE 16: altre informazioni

Testo completo delle Dichiarazioni-H

H304 Puo essere letale in caso di ingestione e di penetrazione nelle vie
respiratorie.
H413 Puo essere nocivo per gli organismi acquatici con effetti di lunga durata.

Testo completo di altre abbreviazioni

Aquatic Chronic Pericolo a lungo termine (cronico) per I'ambiente acquatico
Asp. Tox. Pericolo in caso di aspirazione
Abbreviazioni ed acronimi . Le abbreviazioni e gli acronimi utilizzati nel presente

documento sono consultabili nella letteratura di riferimento (ad
es. dizionari scientifici) e/o nei siti web.

ACGIH = American Conference of Governmental Industrial
Hygienists (Conferenza Americana di lgienisti Industriali
Governativi)

ADR = Accordo europeo in materia di trasporto internazionale
di merci pericolose su strada

AICS = Australian Inventory of Chemical Substances
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(Inventario Australiano di Sostanze Chimiche)

ASTM = American Society for Testing and Materials (Societa
Americana per Prove e Materiali)

BEL = Biological exposure limits (Limite di esposizione
biologica)

BTEX = Benzene, Toluene, Etilbenzene, Xyleni

CAS = Chemical Abstracts Service

CEFIC = European Chemical Industry Council (Consiglio
dell'lndustria Chimica Europea)

CLP = Classification Packaging and Labelling
(Classificazione, etichettatura e Imballaggio)

COC = Cleveland Open-Cup (tazza aperta Cleveland)

DIN = Deutsches Institut fur Normung

DMEL = Derived Minimal Effect Level (Livello derivato di
minimo effetto)

DNEL = Derived No Effect Level (Livello derivato senza
effetto)

DSL = Canada Domestic Substance List (Elenco Nazionale
Canadese Sostanze)

EC = European Commission (CE = Commissione Europea)
EC50 = Effective Concentration fifty (Concentrazione di
Effetto 50)

ECETOC = European Center on Ecotoxicology and
Toxicology Of Chemicals (Centro europeo sulla
ecotossicologia e e tossicologia dei prodotti chimici)

ECHA = European Chemicals Agency (Agenzia Chimica
Europea)

EINECS = The European Inventory of Existing Commercial
chemical Substances (Inventario Europeo delle Sostanze
Chimiche Commerciali Esistenti)

EL50 = Effective Level fifty (Livello di Effetto 50)

ENCS = Japanese Existing and New Chemical Substances
Inventory (Inventario Giapponese Sostanze Chimiche
Esistenti e Nuove)

EWC = European Waste Code (Codice rifiuto europeo)
GHS = Globally Harmonised System of Classification and
Labelling of Chemicals (Sistema mondiale armonizzato di
classificazione ed etichettatura delle sostanze chimiche)
IARC = International Agency for Research on Cancer
(Agenzia Internazionale per la Ricerca sul Cancro)

IATA = International Air Transport Association (Associazione
Internazionale Trasporto Aereo)

IC50 = Inhibitory Concentration fifty (Concentrazione inibitoria
50)

IL50 = Inhibitory Level fifty (Livello inibitorio 50)

IMDG = International Maritime Dangerous Goods ((trasporto)
internazionale marittimo delle merci pericolose)

INV = Chinese Chemicals Inventory (Inventario Cinese
Prodotti Chimici)

IP346 = Metodo n° 346 emesso dall'lnstitute of Petroleum
(IP) per la determinazione dei policicli aromatici estraibili in
DMSO (Dimetilsolfossido)
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Ulteriori informazioni

Indicazioni
sull'addestramento

altre informazioni

KECI = Korea Existing Chemicals Inventory (Inventario
Prodotti Chimici Esistenti Korea)

LC50 = Lethal Concentration fifty (Concentrazione letale 50)
LD50 = Lethal Dose fifty per cent. (Dose letale 50 per cento, o
Dose Letale mediana)

LL/EL/IL = Lethal Loading/Effective Loading/Inhibitory loading
(Carico letale/Carico di Effetto/Carico Inibitorio)

LL50 = Lethal Level fifty (Livello Letale 50)

MARPOL = International Convention for the Prevention of
Pollution From Ships (Convenzione Internazionale per la
prevenzione dell'inquinamento da navi)

NOEC/NOEL = No Observed Effect Concentration / No
Observed Effect Level (Concentrazione di nessun effetto
osservato/Livello di nessun effetto osservato)

OE_HPV = Occupational Exposure - High Production Volume
(esposizione professionale - alto volume di produzione)

PBT = Persistent, Bioaccumulative and Toxic (Persistente,
bioaccumulabile e tossico)

PICCS = Philippine Inventory of Chemicals and Chemical
Substances (Inventario di Prodotti Chimici e Sostanze
Chimiche Philippine)

PNEC = Concentrazione prevedibile priva di effetti

REACH = Registration Evaluation And Authorisation Of
Chemicals (Registrazione, valutazione, autorizzazione e
restrizione delle sostanze chimiche)

RID = Normative in materia di trasporto internazionale di
merci pericolose su rotaia

SKIN_DES = Skin Designation (Notazione cutanea)

STEL = Short term exposure limit (Limite di esposizione per
breve durata)

TRA = Targetted Risk Assessment (Valutazione del Rischio
mirata)

TSCA = US Toxic Substances Control Act (Legge
Statunitense per il Controllo Sostanze Tossiche)

TWA = Time-Weighted Average (Media ponderata nel tempo)
vPVB = very Persistent and very Bioaccumulative (molto
Persistente e molto Bioaccumulabile)

Messa a disposizione degli operatori di informazioni, istruzioni
e formazione.

Non viene allegata alcuna appendice con uno scenario di
esposizione. Si tratta di una miscela non classificata
contenente sostanze pericolose come descritto nella Sezione
3; le informazioni di rilievo sugli scenari di esposizione per le
sostanze pericolose contenute sono state integrate nelle
sezioni principali 1-16 di questo SDS.
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Una barra verticale (]) sul margine sinistro indica un
emendamento rispetto alla versione precedente.

Fonti dei dati principali

utilizzati per compilare la

scheda
| dati citati provengono da una o piu fonti di informazioni,
senza pero limitarsi a esse (ad es. dati tossicologici degli Shell
Health Services, dati dei fornitori dei materiali, CONCAWE,
banca dati EU IUCLID, normativa EC 1272 e cosi via).

Le informazioni ivi contenute si basano sulle nostre conoscenze alla data sopra riportata e si
intende descrivere il prodotto per i soli requisiti di salute, sicurezza e ambiente. Non si deve quindi
interpretare tale documento come garanzia di alcuna proprieta specifica del prodotto.
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SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Version 1.0 Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

1.1 Product identifier

Trade name . Oiltek Performance 5W-30 C2
Product code : 00132090

1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Use of the . Engine oil.

Substance/Mixture

Uses advised against :
This product must not be used in applications other than those
listed in Section 1 without first seeking the advice of the
supplier.

1.3 Details of the supplier of the safety data sheet

Manufacturer/Supplier : Shell Polska Sp. z o.0.
ul. Bitwy Warszawskiej 1920r. 7a
PL-02-366 Warszawa

Telephone . (+48) 22 570 0000

Telefax . (+48) 22 570 0001

Email Contact for Safety Data : If you have any enquiries about the content of this SDS
Sheet please email lubricantSDS@shell.com

1.4 Emergency telephone number
: 0 800 080 014 (8:00-17:00)
+48 601 233000 (beside office working hours 24/7 -
Emergency phone line for Shell Polska)

SECTION 2: Hazards identification
2.1 Classification of the substance or mixture

Classification (REGULATION (EC) No 1272/2008)

Based on available data this substance / mixture does not meet the classification criteria.

2.2 Label elements

Labelling (REGULATION (EC) No 1272/2008)

Hazard pictograms : No Hazard Symbol required
Signal word : No signal word
Hazard statements : PHYSICAL HAZARDS:

Not classified as a physical hazard
according to CLP criteria.
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SAFETY DATA SHEET

According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS
Oiltek Performance 5W-30 C2

Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

Version 1.0

Precautionary statements

HEALTH HAZARDS:

Not classified as a health hazard under CLP
criteria.

ENVIRONMENTAL HAZARDS:

Not classified as environmental hazard
according to CLP criteria.

Prevention:

No precautionary phrases.
Response:

No precautionary phrases.
Storage:

No precautionary phrases.
Disposal:

No precautionary phrases.

Safety data sheet available on request.

2.3 Other hazards

This mixture does not contain any REACH registered substances that are assessed to be a PBT or a

vPVB.

Prolonged or repeated skin contact without proper cleaning can clog the pores of the skin resulting in
disorders such as oil acne/folliculitis.

Used oil may contain harmful impurities.
Not classified as flammable but will burn.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

3.2 Mixtures

Chemical nature

Synthetic base oil and additives.

Highly refined mineral oil.

The highly refined mineral oil contains <3% (w/w) DMSO-
extract, according to 1P346.

The highly refined mineral oil is only present as additive
diluent.

. *contains one or more of the following CAS-numbers

(REACH registration numbers): 64742-53-6 (01-2119480375-
34), 64742-54-7 (01-2119484627-25), 64742-55-8 (01-
2119487077-29), 64742-56-9 (01-2119480132-48), 64742-65-
0 (01-2119471299-27), 68037-01-4 (01-2119486452-34),
72623-86-0 (01-2119474878-16), 72623-87-1 (01-
2119474889-13), 8042-47-5 (01-2119487078-27), 848301-69-
9 (01-0000020163-82), 68649-12-7 (01-2119527646-33),
151006-60-9 (01-2119523580-47), 163149-28-8 (01-
2119543695-30).
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SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Version 1.0 Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

Hazardous components

Chemical name CAS-No. Classification Concentration
EC-No. (REGULATION (% wiw)
Registration (EC) No
number 1272/2008)

Interchangeable low Asp. Tox.1; H304 | 0- 90

viscosity base oil Not Assigned

(<20,5 cSt @40°C) *

Alkaryl amine 36878-20-3 Aquatic Chronic4; | 1- 3
253-249-4 H413
01-2119488911-28

For explanation of abbreviations see section 16.

SECTION 4: First aid measures

4.1 Description of first aid measures

Protection of first-aiders . When administering first aid, ensure that you are wearing the
appropriate personal protective equipment according to the
incident, injury and surroundings.

If inhaled : No treatment necessary under normal conditions of use.
If symptoms persist, obtain medical advice.

In case of skin contact . Remove contaminated clothing. Flush exposed area with
water and follow by washing with soap if available.
If persistent irritation occurs, obtain medical attention.

In case of eye contact . Flush eye with copious quantities of water.
Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue
rinsing.
If persistent irritation occurs, obtain medical attention.

If swallowed . In general no treatment is necessary unless large quantities
are swallowed, however, get medical advice.
4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed

Symptoms . Oil acne/folliculitis signs and symptoms may include formation
of black pustules and spots on the skin of exposed areas.
Ingestion may result in nausea, vomiting and/or diarrhoea.

4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed

Treatment . Notes to doctor/physician:
Treat symptomatically.

3/20 800010048842
PL



SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2

Version 1.0 Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

SECTION 5: Firefighting measures

5.1 Extinguishing media

Suitable extinguishing media : Foam, water spray or fog. Dry chemical powder, carbon
dioxide, sand or earth may be used for small fires only.
Unsuitable extinguishing : Do not use water in a jet.
media
5.2 Special hazards arising from the substance or mixture
Specific hazards during . Hazardous combustion products may include: A complex
firefighting mixture of airborne solid and liquid particulates and gases

(smoke). Carbon monoxide may be evolved if incomplete
combustion occurs. Unidentified organic and inorganic

compounds.
5.3 Advice for firefighters
Special protective equipment : Proper protective equipment including chemical resistant
for firefighters gloves are to be worn; chemical resistant suit is indicated if

large contact with spilled product is expected. Self-Contained
Breathing Apparatus must be worn when approaching a fire in
a confined space. Select fire fighter's clothing approved to
relevant Standards (e.g. Europe: EN469).
Specific extinguishing . Use extinguishing measures that are appropriate to local
methods circumstances and the surrounding environment.

SECTION 6: Accidental release measures

6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures

Personal precautions : 6.1.1 For non emergency personnel:
Avoid contact with skin and eyes.
6.1.2 For emergency responders:
Avoid contact with skin and eyes.

6.2 Environmental precautions

Environmental precautions : Use appropriate containment to avoid environmental
contamination. Prevent from spreading or entering drains,
ditches or rivers by using sand, earth, or other appropriate
barriers.

Local authorities should be advised if significant spillages
cannot be contained.

6.3 Methods and materials for containment and cleaning up
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SAFETY DATA SHEET

According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS
Oiltek Performance 5W-30 C2

Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

Version 1.0

Methods for cleaning up

6.4 Reference to other sections

Slippery when spilt. Avoid accidents, clean up immediately.

Prevent from spreading by making a barrier with sand, earth

or other containment material.
Reclaim liquid directly or in an absorbent.

Soak up residue with an absorbent such as clay, sand or other

suitable material and dispose of properly.

For guidance on selection of personal protective equipment see Section 8 of this Safety Data Sheet.,
For guidance on disposal of spilled material see Section 13 of this Safety Data Sheet.

SECTION 7: Handling and storage

General Precautions

7.1 Precautions for safe handling

Advice on safe handling

Product Transfer

Use local exhaust ventilation if there is risk of inhalation of
vapours, mists or aerosols.

Use the information in this data sheet as input to a risk
assessment of local circumstances to help determine
appropriate controls for safe handling, storage and disposal of
this material.

. Avoid prolonged or repeated contact with skin.

Avoid inhaling vapour and/or mists.

When handling product in drums, safety footwear should be
worn and proper handling equipment should be used.
Properly dispose of any contaminated rags or cleaning
materials in order to prevent fires.

Proper grounding and bonding procedures should be used
during all bulk transfer operations to avoid static accumulation.

7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Other data

Packaging material

Container Advice

7.3 Specific end use(s)

Specific use(s)

Keep container tightly closed and in a cool, well-ventilated
place. Use properly labeled and closable containers.

Store at ambient temperature.

Refer to section 15 for any additional specific legislation
covering the packaging and storage of this product.

Suitable material: For containers or container linings, use mild
steel or high density polyethylene.
Unsuitable material: PVC.

Polyethylene containers should not be exposed to high
temperatures because of possible risk of distortion.

Not applicable
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SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Version 1.0 Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

SECTION 8: Exposure controls/personal protection
8.1 Control parameters

Occupational Exposure Limits

Components CAS-No. Value type (Form Control parameters Basis
of exposure)
Oil mist, mineral TWA (aerosol) 5 mg/m3 PL OEL
Oil mist, mineral TWA (inhalable 5 mg/m3 US. ACGIH
fraction) Threshold
Limit Values

Biological occupational exposure limits

No biological limit allocated.
Monitoring Methods

Monitoring of the concentration of substances in the breathing zone of workers or in the general
workplace may be required to confirm compliance with an OEL and adequacy of exposure controls.
For some substances biological monitoring may also be appropriate.

Validated exposure measurement methods should be applied by a competent person and samples
analysed by an accredited laboratory.

Examples of sources of recommended exposure measurement methods are given below or contact
the supplier. Further national methods may be available.

National Institute of Occupational Safety and Health (NIOSH), USA: Manual of Analytical Methods
http://www.cdc.gov/niosh/

Occupational Safety and Health Administration (OSHA), USA: Sampling and Analytical Methods
http://www.osha.gov/

Health and Safety Executive (HSE), UK: Methods for the Determination of Hazardous Substances
http://www.hse.gov.uk/

Institut fir Arbeitsschutz Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (IFA) , Germany
http://www.dguv.de/inhalt/index.jsp

L'Institut National de Recherche et de Securité, (INRS), France http://www.inrs.fr/accueil

8.2 Exposure controls

Engineering measuresThe level of protection and types of controls necessary will vary depending
upon potential exposure conditions. Select controls based on a risk assessment of local
circumstances. Appropriate measures include:

Adequate ventilation to control airborne concentrations.

Where material is heated, sprayed or mist formed, there is greater potential for airborne
concentrations to be generated.

General Information:

Define procedures for safe handling and maintenance of controls.

Educate and train workers in the hazards and control measures relevant to normal activities
associated with this product.
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SAFETY DATA SHEET

According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS
Oiltek Performance 5W-30 C2

Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

Version 1.0

Ensure appropriate selection, testing and maintenance of equipment used to control exposure, e.g.

personal protective equipment, local exhaust ventilation.

Drain down system prior to equipment break-in or maintenance.

Retain drain downs in sealed storage pending disposal or subsequent recycle.
Always observe good personal hygiene measures, such as washing hands after handling the material
and before eating, drinking, and/or smoking. Routinely wash work clothing and protective equipment
to remove contaminants. Discard contaminated clothing and footwear that cannot be cleaned.

Practice good housekeeping.

Personal protective equipment

The provided information is made in consideration of the PPE directive (Council Directive
89/686/EEC) and the CEN European Committee for Standardisation (CEN) standards.

Personal protective equipment (PPE) should meet recommended national standards. Check with

PPE suppliers.

Eye protection

Hand protection

Remarks

Skin and body protection

If material is handled such that it could be splashed into eyes,
protective eyewear is recommended.
Approved to EU Standard EN166.

Where hand contact with the product may occur the use of
gloves approved to relevant standards (e.g. Europe: EN374,
US: F739) made from the following materials may provide
suitable chemical protection. PVC, neoprene or nitrile rubber
gloves Suitability and durability of a glove is dependent on
usage, e.g. frequency and duration of contact, chemical
resistance of glove material, dexterity. Always seek advice
from glove suppliers. Contaminated gloves should be
replaced. Personal hygiene is a key element of effective hand
care. Gloves must only be worn on clean hands. After using
gloves, hands should be washed and dried thoroughly.
Application of a non-perfumed moisturizer is recommended.

For continuous contact we recommend gloves with
breakthrough time of more than 240 minutes with preference
for > 480 minutes where suitable gloves can be identified. For
short-term/splash protection we recommend the same but
recognize that suitable gloves offering this level of protection
may not be available and in this case a lower breakthrough
time maybe acceptable so long as appropriate maintenance
and replacement regimes are followed. Glove thickness is not
a good predictor of glove resistance to a chemical as it is
dependent on the exact composition of the glove material.
Glove thickness should be typically greater than 0.35 mm
depending on the glove make and model.

Skin protection is not ordinarily required beyond standard
work clothes.
It is good practice to wear chemical resistant gloves.
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Oiltek Performance 5W-30 C2
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Respiratory protection

Thermal hazards

No respiratory protection is ordinarily required under normal
conditions of use.

In accordance with good industrial hygiene practices,
precautions should be taken to avoid breathing of material.

If engineering controls do not maintain airborne
concentrations to a level which is adequate to protect worker
health, select respiratory protection equipment suitable for the
specific conditions of use and meeting relevant legislation.
Check with respiratory protective equipment suppliers.
Where air-filtering respirators are suitable, select an
appropriate combination of mask and filter.

Select a filter suitable for combined particulate/organic gases
and vapours [Type A/Type P boiling point > 65°C (149°F)]
meeting EN14387 and EN143.

Not applicable

Environmental exposure controls

General advice

Take appropriate measures to fulfill the requirements of
relevant environmental protection legislation. Avoid
contamination of the environment by following advice given in
Section 6. If necessary, prevent undissolved material from
being discharged to waste water. Waste water should be
treated in a municipal or industrial waste water treatment plant
before discharge to surface water.

Local guidelines on emission limits for volatile substances
must be observed for the discharge of exhaust air containing
vapour.

SECTION 9: Physical and chemical properties

9.1 Information on basic physical and chemical properties

Appearance

Colour

Odour

Odour Threshold
pH

pour point

Initial boiling point and boiling
range

Liquid at room temperature.

amber

Data not available

Data not available

Not applicable

-48 °CMethod: ASTM D97

> 280 °Cestimated value(s)

8/20

800010048842

PL



SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS
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Flash point . 233°C
Method: ASTM D92 (COC)

Evaporation rate . Data not available

Flammability (solid, gas) : Data not available

Upper explosion limit

Lower explosion limit

Vapour pressure

Relative vapour density
Relative density

Density

. Typical 10 %(V)

: Typical 1 %(V)

<0,5Pa (20 °C)
estimated value(s)

> lestimated value(s)
0,8437 (15,0 °C)

843,7 kg/m3 (15,0 °C)

Method: ASTM D4052

Solubility(ies)
Water solubility : negligible
Solubility in other solvents : Data not available

Partition coefficient: n-
octanol/water

log Pow: > 6(based on information on similar products)

Auto-ignition temperature D>

320 °C
Decomposition temperature . Data not available
Viscosity
Viscosity, dynamic . Data not available
Viscosity, kinematic : 10,2 mm2/s (100 °C)

Method: ASTM D445

59,59 mm2/s (40,0 °C)
Method: ASTM D445

Explosive properties : Not classified

Oxidizing properties : Data not available

9.2 Other information
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Conductivity . This material is not expected to be a static accumulator.

SECTION 10: Stability and reactivity

10.1 Reactivity

The product does not pose any further reactivity hazards in addition to those listed in the following
sub-paragraph.

10.2 Chemical stability

Stable.
No hazardous reaction is expected when handled and stored according to provisions

10.3 Possibility of hazardous reactions

Hazardous reactions . Reacts with strong oxidising agents.

10.4 Conditions to avoid

Conditions to avoid . Extremes of temperature and direct sunlight.

10.5 Incompatible materials

Materials to avoid . Strong oxidising agents.

10.6 Hazardous decomposition products

Hazardous decomposition : No decomposition if stored and applied as directed.
products

SECTION 11: Toxicological information

11.1 Information on toxicological effects

Basis for assessment . Information given is based on data on the components and
the toxicology of similar products.Unless indicated otherwise,
the data presented is representative of the product as a
whole, rather than for individual component(s).

Information on likely routes of : Skin and eye contact are the primary routes of exposure
exposure although exposure may occur following accidental ingestion.

Acute toxicity

Product:
Acute oral toxicity : LD50 rat: > 5.000 mg/kg
Remarks: Low toxicity:
Based on available data, the classification criteria are not met.
Acute inhalation toxicity : Remarks: Based on available data, the classification criteria
are not met.
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Acute dermal toxicity : LD50 Rabbit: > 5.000 mg/kg
Remarks: Low toxicity:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Skin corrosion/irritation

Product:

Remarks: Slightly irritating to skin., Prolonged or repeated skin contact without proper cleaning
can clog the pores of the skin resulting in disorders such as oil acne/folliculitis., Based on
available data, the classification criteria are not met.

Serious eye damage/eye irritation

Product:

Remarks: Slightly irritating to the eye., Based on available data, the classification criteria are not
met.

Respiratory or skin sensitisation

Product:

Remarks: For respiratory and skin sensitisation:, Not a sensitiser., Based on available data, the
classification criteria are not met.

Germ cell mutagenicity

Product:

Remarks: Non mutagenic, Based on available data, the
classification criteria are not met.

Carcinogenicity

Product:

Remarks: Not a carcinogen., Based on available data, the classification criteria are not met.

Material GHS/CLP Carcinogenicity Classification

Highly refined mineral oil No carcinogenicity classification.

Reproductive toxicity

Product:
Remarks: Not a developmental toxicant., Does not impair
fertility., Based on available data, the classification criteria are
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not met.

STOT - single exposure
Product:

Remarks: Based on available data, the classification criteria are not met.

STOT - repeated exposure
Product:

Remarks: Based on available data, the classification criteria are not met.

Aspiration toxicity
Product:

Not an aspiration hazard.

Further information
Product:

Remarks: Used oils may contain harmful impurities that have accumulated during use. The
concentration of such impurities will depend on use and they may present risks to health and the
environment on disposal., ALL used oil should be handled with caution and skin contact avoided
as far as possible.

Remarks: Continuous contact with used engine oils has caused skin cancer in animal tests.
Remarks: Slightly irritating to respiratory system.
Remarks: Classifications by other authorities under varying regulatory frameworks may exist.

Summary on evaluation of the CMR properties

Germ cell mutagenicity- . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
Carcinogenicity - . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
Reproductive toxicity - . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
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SECTION 12: Ecological information

12.1 Toxicity

Basis for assessment

Product:

Toxicity to fish (Acute
toxicity)

Toxicity to crustacean (Acute
toxicity)

Toxicity to algae/aquatic
plants (Acute toxicity)

Toxicity to fish (Chronic
toxicity)

Toxicity to crustacean
(Chronic toxicity)

Toxicity to microorganisms
(Acute toxicity)

12.2 Persistence and degradability
Product:

Biodegradability

Ecotoxicological data have not been determined specifically
for this product.

Information given is based on a knowledge of the components
and the ecotoxicology of similar products.

Unless indicated otherwise, the data presented is
representative of the product as a whole, rather than for
individual component(s).(LL/EL/IL50 expressed as the
nominal amount of product required to prepare aqueous test
extract).

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/I
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: Data not available

Remarks: Data not available

Remarks: Data not available

Remarks: Not readily biodegradable., Major constituents are
inherently biodegradable, but contains components that may
persist in the environment., Persistent per IMO criteria.,
International Oil Pollution Compensation (IOPC) Fund
definition: “A non-persistent oil is oil, which, at the time of
shipment, consists of hydrocarbon fractions, (a) at least 50%
of which, by volume, distills at a temperature of 340°C (645°F)
and (b) at least 95% of which, by volume, distils at a
temperature of 370°C (700°F) when tested by the ASTM
Method D-86/78 or any subsequent revision thereof."
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12.3 Bioaccumulative potential
Product:

Bioaccumulation

Partition coefficient: n-
octanol/water

12.4 Mobility in soil
Product:
Mobility

Remarks: Contains components with the potential to
bioaccumulate.

log Pow: > 6Remarks: (based on information on similar
products)

Remarks: Liquid under most environmental conditions., If it
enters soil, it will adsorb to soil particles and will not be
mobile.

Remarks: Floats on water.

12.5 Results of PBT and vPvB assessment

Product:

Assessment

12.6 Other adverse effects
Product:

Additional ecological
information

This mixture does not contain any REACH registered
substances that are assessed to be a PBT or a vPvB.

Does not have ozone depletion potential, photochemical
ozone creation potential or global warming potential., Product
is a mixture of non-volatile components, which will not be
released to air in any significant quantities under normal
conditions of use.

Poorly soluble mixture., Causes physical fouling of aquatic
organisms.

SECTION 13: Disposal considerations

13.1 Waste treatment methods
Product

Recover or recycle if possible.

It is the responsibility of the waste generator to determine the
toxicity and physical properties of the material generated to
determine the proper waste classification and disposal
methods in compliance with applicable regulations.

Waste product should not be allowed to contaminate soil or
ground water, or be disposed of into the environment.

Do not dispose into the environment, in drains or in water
courses

Do not dispose of tank water bottoms by allowing them to
drain into the ground. This will result in soil and groundwater
contamination.

Waste arising from a spillage or tank cleaning should be
disposed of in accordance with prevailing regulations,
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Contaminated packaging

Local legislation

Waste catalogue

Waste Code

Remarks

preferably to a recognised collector or contractor. The
competence of the collector or contractor should be
established beforehand.

MARPOL - see International Convention for the Prevention of
Pollution from Ships (MARPOL 73/78) which provides
technical aspects at controlling pollutions from ships.

Dispose in accordance with prevailing regulations, preferably
to a recognized collector or contractor. The competence of
the collector or contractor should be established beforehand.
Disposal should be in accordance with applicable regional,
national, and local laws and regulations.

EU Waste Disposal Code (EWC):

13 02 06*

Disposal should be in accordance with applicable regional,
national, and local laws and regulations.

Classification of waste is always the responsibility of the end
user.

SECTION 14: Transport information

14.1 UN number

ADN Not regulated as a dangerous good
ADR Not regulated as a dangerous good
RID Not regulated as a dangerous good
IMDG Not regulated as a dangerous good
IATA Not regulated as a dangerous good
14.2 Proper shipping name
ADN Not regulated as a dangerous good
ADR Not regulated as a dangerous good
RID Not regulated as a dangerous good
IMDG Not regulated as a dangerous good
IATA Not regulated as a dangerous good
14.3 Transport hazard class
ADN Not regulated as a dangerous good
ADR Not regulated as a dangerous good
RID Not regulated as a dangerous good
IMDG Not regulated as a dangerous good
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IATA Not regulated as a dangerous good
14.4 Packing group
ADN Not regulated as a dangerous good
ADR Not regulated as a dangerous good
RID Not regulated as a dangerous good
IMDG Not regulated as a dangerous good
IATA Not regulated as a dangerous good
14.5 Environmental hazards
ADN Not regulated as a dangerous good
ADR Not regulated as a dangerous good
RID Not regulated as a dangerous good
IMDG Not regulated as a dangerous good
14.6 Special precautions for user
Remarks Special Precautions: Refer to Section 7, Handling & Storage,

for special precautions which a user needs to be aware of or
needs to comply with in connection with transport.

14.7 Transport in bulk according to Annex Il of MARPOL 73/78 and the IBC Code
Not applicable for product as supplied. MARPOL Annex 1 rules apply for bulk shipments by sea.

SECTION 15: Regulatory information

15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

REACH - List of substances subject to authorisation . Product is not subject to

(Annex XIV)

Volatile organic compounds

Other regulations

Authorisation under REACH.

0%

: The regulatory information is not intended to be

comprehensive. Other regulations may apply to this material.

Karta charakterystyki zgodna z ROZPORZADZENIEM
KOMISJI (UE) 2015/830 z dnia 28 maja 2015 r. zmieniajgce
rozporzgdzenie (WE) nr 1907/2006 Parlamentu Europejskiego
i Rady w sprawie rejestracji, oceny, udzielania zezwolen i
stosowanych ograniczen w zakresie chemikaliéw (REACH).
Rozporzgdzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr
1272/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie klasyfikaciji,
oznakowania i pakowania substancji i mieszanin, zmieniajgce
i uchylajgce dyrektywy 67/548/EWG i 1999/45/WE oraz
zmieniajgce rozporzgadzenie (WE) nr 1907/2006 z pdzn.
zmianami.

Rozporzgdzenie (WE) NR 1907/2006 Parlamentu
Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006r. w sprawie
rejestracji, oceny, udzielania zezwoleh i stosowanych
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ograniczen w zakresie chemikaliéw (REACH) i utworzenia
Europejskiej Agencji Chemikaliéw (Dz. Urz. UE seria L nr 396
z 30 grudnia 2006r. oraz sprostowanie Dz. Urz. UE seria L
nr136 z 29 maja 2007r.) z pézn. zm.

Rozporzgdzenie Komisji (UE) Nr 453/2010 z dnia 20 maja
Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006 r. w
sprawie rejestracji, oceny, udzielania zezwolen i stosowanych
ograniczen w zakresie chemikaliow (REACH).

Ustawa z dnia 25 lutego 2011r. o substancjach chemicznych i
ich mieszaninach z pézn. zm.

Obwieszczenie Ministra Zdrowia z dnia 12 stycznia 2015 r. w
sprawie ogtoszenia jednolitego tekstu rozporzgdzenia Ministra
Zdrowia w sprawie kryteriéw i sposobu klasyfikacji substancji
chemicznych i ich mieszanin.

Rozporzgdzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Spotecznej
z dnia 12 czerwca 2018 r. w sprawie najwyzszych
dopuszczalnych stezen i natezen czynnikéw szkodliwych dla
zdrowia w srodowisku pracy.

Rozporzgdzenia Ministra Gospodarki z dnia 21 grudnia 2005
r. w sprawie zasadniczych wymagan dla srodkéw ochrony
indywidualnej.

Ustawa z dnia 13 czerwca 2013 r. o gospodarce
opakowaniami i odpadami opakowaniowymi.

Rozporzgdzenie Ministra Zdrowia z dnia 20 kwietnia 2012 r. w
sprawie oznakowania opakowan substancji niebezpiecznych i
mieszanin niebezpiecznych oraz niektérych mieszanin
Ustawa z dnia 19 sierpnia 2011 r. o przewozie towarow
niebezpiecznych

Dyrektywa Rady 94/55/WE z dnia 21 lipca 1994r. w sprawie
zblizenia ustawodawstw panstw cztonkowskich w odniesieniu
do transportu drogowego towaréw niebezpiecznych (Dz. Urz.
Seria L nr 319 z 12 grudnia 1994r.) zmieniona Dyrektywg
Komisji 2004/111/WE

Dyrektywa Rady 96/49/WE z dnia 23 lipca 1996 r. w sprawie
zblizenia ustawodawstw panstw cztonkowskich w odniesieniu
do kolejowego transportu towaréw niebezpiecznych

Umowa europejska dotyczgca miedzynarodowego przewozu
drogowego towardow niebezpiecznych (ADR).

Regulation (EC) No 1907/2006 of the European Parliament
and of the Council of 18 December 2006 concerning the
Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of
Chemicals (REACH), annex XIV.

Regulation (EC) No 1907/2006 of the European Parliament
and of the Council of 18 December 2006 concerning the
Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of
Chemicals (REACH), annex XVII.

Directive 2004/37/EC on the protection of workers from the
risks related to exposure to carcinogens or mutagens at work
and its amendments.

Directive 1994/33/EC on the protection of young people at
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work and its amendments.

Council Directive 92/85/EEC on the introduction of measures
to encourage improvements in the safety and health at work of
pregnant workers and workers who have recently given birth
or are breastfeeding and its amendments.

The components of this product are reported in the following inventories:

REACH
TSCA

15.2 Chemical safety assessment

. All components listed or polymer exempt.
. All components listed.

No Chemical Safety Assessment has been carried out for this substance/mixture by the supplier.

SECTION 16: Other information

Full text of H-Statements

H304 May be fatal if swallowed and enters airways.
H413 May cause long lasting harmful effects to aquatic life.

Full text of other abbreviations

Aquatic Chronic Long-term (chronic) aquatic hazard
Asp. Tox. Aspiration hazard

Abbreviations and Acronyms

. The standard abbreviations and acronyms used in this

document can be looked up in reference literature (e.g.
scientific dictionaries) and/or websites.

ACGIH = American Conference of Governmental Industrial
Hygienists

ADR = European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road

AICS = Australian Inventory of Chemical Substances
ASTM = American Society for Testing and Materials

BEL = Biological exposure limits

BTEX = Benzene, Toluene, Ethylbenzene, Xylenes

CAS = Chemical Abstracts Service

CEFIC = European Chemical Industry Council

CLP = Classification Packaging and Labelling

COC = Cleveland Open-Cup

DIN = Deutsches Institut fur Normung

DMEL = Derived Minimal Effect Level

DNEL = Derived No Effect Level

DSL = Canada Domestic Substance List

EC = European Commission

EC50 = Effective Concentration fifty

ECETOC = European Center on Ecotoxicology and
Toxicology Of Chemicals
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Further information

Training advice

Other information

ECHA = European Chemicals Agency

EINECS = The European Inventory of Existing Commercial
Chemical Substances

EL50 = Effective Loading fifty

ENCS = Japanese Existing and New Chemical Substances
Inventory

EWC = European Waste Code

GHS = Globally Harmonised System of Classification and
Labelling of Chemicals

IARC = International Agency for Research on Cancer
IATA = International Air Transport Association

IC50 = Inhibitory Concentration fifty

IL50 = Inhibitory Level fifty

IMDG = International Maritime Dangerous Goods

INV = Chinese Chemicals Inventory

IP346 = Institute of Petroleum test method N° 346 for the
determination of polycyclic aromatics DMSO-extractables
KECI = Korea Existing Chemicals Inventory

LC50 = Lethal Concentration fifty

LD50 = Lethal Dose fifty per cent.

LL/EL/IL = Lethal Loading/Effective Loading/Inhibitory loading
LL50 = Lethal Loading fifty

MARPOL = International Convention for the Prevention of
Pollution From Ships

NOEC/NOEL = No Observed Effect Concentration / No
Observed Effect Level

OE_HPV = Occupational Exposure - High Production Volume
PBT = Persistent, Bioaccumulative and Toxic

PICCS = Philippine Inventory of Chemicals and Chemical
Substances

PNEC = Predicted No Effect Concentration

REACH = Registration Evaluation And Authorisation Of
Chemicals

RID = Regulations Relating to International Carriage of
Dangerous Goods by Rail

SKIN_DES = Skin Designation

STEL = Short term exposure limit

TRA = Targeted Risk Assessment

TSCA = US Toxic Substances Control Act

TWA = Time-Weighted Average

vPVB = very Persistent and very Bioaccumulative

Provide adequate information, instruction and training for
operators.

No Exposure Scenario annex is attached to this safety data
sheet. It is a non-classified mixture containing hazardous
substances as detailed in Section 3; relevant information from

19/20

800010048842

PL



SAFETY DATA SHEET
According to EC No 1907/2006 as amended as at the date of this SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Version 1.0 Revision Date 25.01.2021 Print Date 26.01.2021

Exposure Scenarios for the hazardous substances contained
have been integrated into the core sections 1-16 of this SDS.

A vertical bar (]) in the left margin indicates an amendment
from the previous version.

Sources of key data used to

compile the Safety Data

Sheet
The quoted data are from, but not limited to, one or more
sources of information (e.g. toxicological data from Shell
Health Services, material suppliers’ data, CONCAWE, EU
IUCLID date base, EC 1272 regulation, etc).

This information is based on our current knowledge and is intended to describe the product for the
purposes of health, safety and environmental requirements only. It should not therefore be
construed as guaranteeing any specific property of the product.
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KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2
Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021

SEKCJA 1: Identyfikacja substancji/mieszaniny i identyfikacja przedsiebiorstwa

1.1 Identyfikator produktu

Nazwa handlowa . Oiltek Performance 5W-30 C2
Kod produktu : 001J2090

1.2 Istotne zidentyfikowane zastosowania substancji lub mieszaniny oraz zastosowania odradzane

Zastosowanie . Olgj silnikowy.

substancji/mieszaniny

Zastosowania odradzane
Produktu tego nie wolno uzywac¢ do zastosowan innych niz
zalecane w rozdziale 1 bez wczesniejszego zasiegniecia
porady dostawcy.

1.3 Dane dotyczace dostawcy karty charakterystyki

Producent/Dostawca . Shell Polska Sp. z 0.0.
ul. Bitwy Warszawskiej 1920r. 7a
PL-02-366 Warszawa

Numer telefonu . (+48) 22 570 0000

Telefaks : (+48) 22 570 0001

Adres e-mail pod ktérym : W razie jakichkolwiek pytah dotyczgcych tresci tej karty
mozna uzyskac karte charakterystyki substancji niebezpiecznej prosimy przestac e-
charakterystyki mail na adres lubricantSDS@shell.com

1.4 Numer telefonu alarmowego
: 0 800 080 014 (8:00-17:00)
+48 601 233000 (czynny catg dobe/$wieta—Linia Alarmowa
Shell Polska)

SEKCJA 2: Identyfikacja zagrozen

2.1 Klasyfikacja substancji lub mieszaniny
Klasyfikacja (ROZPORZADZENIE (WE) NR 1272/2008)

Na podstawie dostepnych danych ta substancja/mieszanina nie spetnia kryteriéw klasyfikaciji.

2.2 Elementy oznakowania

Oznakowanie (ROZPORZADZENIE (WE) NR 1272/2008)

Piktogramy okreslajgce . Zaden piktogram ostrzegawczy nie jest wymagany
rodzaj zagrozenia
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Hasto ostrzegawcze

Zwroty wskazujgce rodzaj
zagrozenia

Zwroty wskazujgce srodki
ostroznosci

Brak stowa ostrzegawczego

ZAGROZENIA FIZYCZNE:

Nie sklasyfikowany jako zagrozenie
fizyczne wedtug kryteriow CLP.
ZAGROZENIA DLA ZDROWIA:

Nie sklasyfikowany jako stanowigcy
zagrozenie dla zdrowia wedtug kryteriéw
CLP.

ZAGROZENIE DLA SRODOWISKA:
Wedtug kryteriow CLP substancja nie jest
sklasyfikowana jako niebezpieczna dla
Srodowiska.

Zapobieganie:

Brak zwrotéw dotyczgcych ostroznosci.
Reagowanie:

Brak zwrotow dotyczgcych ostroznosci.
Przechowywanie:

Brak zwrotow dotyczgcych ostroznosci.
Likwidacja (lub utylizacja) odpaddw:

Brak zwrotow dotyczgcych ostroznosci.

Karta charakterystyki dostepna na zadanie.

2.3 Inne zagrozenia

Niniejsza mieszanina nie zawiera substancji zarejestrowanych w ramach REACH okreslonych jako
PBT (substancje trwate, wykazujgce zdolno$¢ do bioakumulaciji i toksyczne) lub vPvB (substancje
bardzo trwate i wykazujgce bardzo duzg zdolnos¢ do bioakumulacji).

Dtuzszy lub powtarzajgcy sie kontakt ze skérg bez odpowiedniego jej oczyszczenia moze zatykac
pory skory, powodujgc takie zaburzenia, jak tradzik olejowy i zapalenie mieszkéw wiosowych.
Uzywany olej moze zawiera¢ szkodliwe zanieczyszczenia chemiczne.

Nie sklasyfikowany jako fatwopalny, ale moze sie pali¢.

SEKCJA 3: Skiad/informacja o sktadnikach

3.2 Mieszaniny

Charakter chemiczny

. Olej na bazie substancji syntetycznych i substancji dodanych.

Wysoko rafinowany olej mineralny

Gteboko rafinowany olej mineralny zawierajgcy <3% w/w
ekstraktu dimetylosulfotlenku (DMSO) zgodnie z normg 1P346.
(nota L).

Jako dodatek rozcienczajgcy wystepuje tylko wysoko
rafinowany olej mineralny.

. * zawiera jeden lub wiecej z ponizszych numeréw CAS
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(numerodw rejestracyjnych REACH): 64742-53-6 (01-
2119480375-34), 64742-54-7 (01-2119484627-25), 64742-55-
8 (01-2119487077-29), 64742-56-9 (01-2119480132-48),
64742-65-0 (01-2119471299-27), 68037-01-4 (01-211
9486452-34), 72623-86-0 (01-2119474878-16), 72623-87-1
(01-2119474889-13), 8042-47-5 (01-2119487078-27),
848301-69-9 (01-0000020163-82), 68649-12-7 (01-
2119527646-33), 151006-60-9 (01-2119523580-47), 163149-
28-8 (01-2119543695-30).

Sktadniki niebezpieczne

Nazwa Chemiczna Nr CAS Klasyfikacja Stezenie (%
Nr WE (ROZPORZADZE w/w)
Numer rejestracji NIE (WE) NR
1272/2008)
Poréwnywalny olej Asp. Tox.1; H304 0- 90
bazowy o niskiej Nie
lepkosci (<20,5 mm?/s | zaszeregowane
@ 40°C) *
Aminy alkarylkowe 36878-20-3 Aquatic Chronic4; | 1- 3
253-249-4 H413
01-2119488911-28

Wyjasnienia skrotéw znajdujg sie w sekcji 16.

SEKCJA 4: Srodki pierwszej pomocy

4.1 Opis srodkow pierwszej pomocy

Zabezpieczenie dla . Udzielajgc pierwszej pomocy nalezy upewni¢ sie, ze noszg
udzielajgcego pierwszej Panstwo sprzet ochrony osobistej odpowiedni do zdarzenia,
pomocy zaistniatych obrazen i stanu otoczenia.

W przypadku wdychania . Nie jest konieczne leczenie w przypadku zastosowania w

normalnych warunkach.
Jesli objawy sie utrzymujg, uzyska¢ pomoc medyczna.

W przypadku kontaktu ze . Zdja¢ skazong odziez. Miejsca wystawione na dziatanie

skorg substancji sptuka¢ woda, a nastepnie umy¢é mydtem, jesli jest
dostepne.
Jezeli podraznienie nie ustgpi nalezy skonsultowac sie z
lekarzem.

W przypadku kontaktu z . Przeptuka¢ oczy duzg iloscig wody.

oczami Wyja¢ soczewki kontaktowe, jezeli sg i mozna je fatwo

usungc¢. Nadal ptukac.
Jezeli podraznienie nie ustgpi nalezy skonsultowac sie z

3/23 800010048842
PL



KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2

Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021
lekarzem.
W przypadku potkniecia . Na ogot nie jest wymagane zadne leczenie, chyba ze
potknieto duze ilosci, tym niemniej nalezy zasiegnaé porady
lekarza.

4.2 Najwazniejsze ostre i opéznione objawy oraz skutki narazenia

Objawy . Objawy przedmiotowe i podmiotowe trgdziku
olejowego/zapalenia mieszkéw wtosowych mogg obejmowaé
tworzenie sie czarnych krost i plam na skérze w narazonych
obszarach. 0
Potknigecie moze wywotaé nudnosci, wymioty i/lub biegunke.

4.3 Wskazania dotyczace wszelkiej natychmiastowej pomocy lekarskiej i szczegélnego
postepowania z poszkodowanym

Leczenie . Uwagi dla lekarza:
Leczy¢ objawowo.

SEKCJA 5: Postepowanie w przypadku pozaru

5.1 Srodki gasnicze

Odpowiednie $rodki gasnicze : Piana, strumien wody lub mgta. Suchy proszek gasniczy,
dwutlenek wegla, piasek lub ziemia mogg by¢ uzyte tylko do
matych pozaréw.

Niewtasciwe srodki gasnicze : Nie stosowac¢ silnego strumienia wody.

5.2 Szczegdlne zagrozenia zwigzane z substancjg lub mieszaning

Zagrozenia szczegolne w . Niebezpieczne produkty spalania mogg zawierac: Ztozong
czasie gaszenia pozaru mieszanine czgstek statych zwieszonych w powietrzu i
czgstek cieklych oraz gazéw (dym). W wyniku niecatkowitego
spalania moze powstawac tlenek wegla. Niezidentyfikowane
skfadniki organiczne i nieorganiczne.
5.3 Informacje dla strazy pozarnej

Specjalne wyposazenie : Nalezy nosi¢ odpowiedni sprzet ochronny, w tym rekawice

ochronne dla strazakow chemoodporne. Jezeli przewiduje sie znaczny kontakt z
rozlanym produktem, wskazane jest noszenie kombinezonu
chemoodpornego. Osoba zblizajgca sie do ognia w
przestrzeni zamknietej musi nosi¢ autonomiczny aparat
oddechowy. Prosze wybrac strdj strazacki zgodny z
obowigzujgcymi normami (np. Europa: EN469).

Specyficzne metody . Uzycie srodkéw gasniczych odpowiednich dla lokalnych
gaszenia warunkow i dla srodowiska.
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SEKCJA 6: Postepowanie w przypadku niezamierzonego uwolnienia do srodowiska

6.1 Indywidualne srodki ostroznosci, wyposazenie ochronne i procedury w sytuacjach awaryjnych

Indywidualne srodki
ostroznosci.

6.1.1 Dla oséb nienalezacych do stuzb ratunkowych:
Unikaé zanieczyszczenia skory i oczu.
6.1.2 Dla os6b udzielajgcych pomocy:
Unika¢ zanieczyszczenia skéry i oczu.

6.2 Srodki ostroznosci w zakresie ochrony srodowiska

Srodki ostroznosci w
zakresie ochrony srodowiska

. Zastosowaé odpowiednie zabezpieczenia w celu

zapobiezenia skazeniu Srodowiska. Zapobiec rozlewowi lub
przedostaniu sie do $ciekdw, rowdw lub rzek stosujgc piasek,
ziemie lub inne odpowiednie bariery.

Nalezy powiadomi¢ wtadze lokalne w przypadku niemoznosci
ograniczenia powaznego wyzwolenia.

6.3 Metody i materialy zapobiegajace rozprzestrzenianiu sie skazenia i stuzgce do usuwania

skazenia

Metody oczyszczania

6.4 Odniesienia do innych sekcji

Ryzyko poslizgniecia w przypadku rozlania. Aby unikng¢
wypadkoéw, nalezy bezzwtocznie uprzatngc.

Zapobiec rozprzestrzenianiu stosujgc bariery z piasku, ziemi
lub innych odpowiednich materiatow.

Produkt nalezy zebraé bezposrednio lub za pomoca
substancji adsorbujgce;j.

Zebrac¢ pozostatosci za pomoca srodka absorbujgcego,
takiego jak glina, piasek lub inny odpowiedni materiat, i
utylizowaé w bezpieczny sposob.

Przy doborze srodkéw ochrony osobistej, zapoznac sie z Sekcja 8 karty charakterystyki produktu., W
przypadku usuwania rozlanej substancji, zapoznac sie z Sekcja 13 karty charakterystyki produktu.

SEKCJA 7: Postepowanie z substancjami i mieszaninami oraz ich magazynowanie

Ogolne srodki ostroznosci

Uzy¢ wentylacji wyciggowej znajdujgcej sie na miejscu, jesli
istnieje zagrozenie wdychania oparéw, par lub aerozoli.
Informaciji przedstawionych w niniejszej karcie charakterystyki
nalezy uzy¢ jako danych wyjsciowych dla oceny ryzyka
lokalnych warunkéw, aby ustali¢ odpowiednie metody kontroli
w zakresie bezpiecznego obchodzenia sie, przechowywania i
usuwania tego materiatu.
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7.1 Srodki ostroznosci dotyczace bezpiecznego postepowania

Sposoby bezpiecznego
postepowania

Transport produktu

Unikaé dtuzszego lub wielokrotnego kontaktu ze skora.
Unikaé wdychania opardw i/lub mgty.

Podczas przenoszenia beczek z produktem nalezy nosic¢
specjalne obuwie i stosowac¢ specjalne urzadzenie do
transportu.

Nalezy we wiasciwy sposob pozby¢ sie wszystkich
zabrudzonych szmat lub materiatéw czyszczacych, aby nie
dopusci¢ do pozaru.

Podczas wszystkich operacji przesytania duzych ilosci
produktéw nalezy stosowaé odpowiednie procedury
uziemiania i wigzania, aby unikng¢ gromadzenia si¢ tadunkéw
elektrostatycznych.

7.2 Warunki bezpiecznego magazynowania, w tym informacje dotyczace wszelkich wzajemnych

niezgodnosci

Inne informacje

Materiaty opakowaniowe

Wskazowki odnosnie
pojemnikéw

Przechowywac¢ w szczelnie zamknietym pojemniku w
chtodnym miejscu z dobrg wentylacjg. Uzywac pojemnikow
odpowiednio oznaczonych, ktére mozna zamkngg.

Przechowywaé w temperaturze otoczenia.

Informacje dotyczace wszelkich dodatkowych przepiséw
regulujgcych pakowanie i przechowywanie produktu podano w
sekcji 15.

Odpowiedni materiat: Uzywac¢ pojemnikow i wytozen
pojemnikéw ze stali miekkiej lub polietylenu wysokiej gestosci.
Nieodpowiedni materiat: PVC.

Pojemnikéw polietylenowych nie nalezy wystawia¢ na
dziatanie wysokich temperatur z uwagi na prawdopodobne
ryzyko odksztatcenia.

7.3 Szczegblne zastosowanie(-a) koncowe

Specyficzne zastosowania

Nie dotyczy

SEKCJA 8: Kontrola narazenia/srodki ochrony indywidualnej

8.1 Parametry dotyczace kontroli

Granice narazenia zawodowego

Sktadniki Nr CAS

Typ wartosci Parametry dotyczace Podstawa
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KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2

Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021
(Droga narazenia) | kontroli

Mgta olejowa, olej TWA (aerozol) 5 mg/m3 PL NDS

mineralny

Mgta olejowa, olej TWA (frakcja 5 mg/m3 USA. Progowe

mineralny wdychana) wartosci
graniczne wg
ACGIH

Dopuszczalne poziomy narazenia biologicznego w miejscu pracy

Nie ustalono wartosci granicznej ekspozycji biologiczne.
Metody monitorowania

Monitorowanie stezenia substancji w strefie, gdzie mogg by¢ wdychane przez cztowieka oraz ogélnie
w miejscu pracy moze by¢ wymagane dla potwierdzenia zgodnosci z OEL oraz prawidtowosci kontroli
narazenia. W przypadku niektérych substancji moze byé réwniez wtasciwy monitoring biologiczny.
Nalezy stosowa¢ sprawdzone metody pomiaru narazenia (powinna to robi¢ osoba kompetentna), a
prébki nalezy oddawaé do analizy w akredytowanym laboratorium.

Przyktady srédet zalecanej metody monitorowania powietrza podano ponizejlub nalezy sie w tej
sprawie skontaktowa¢ z dostawcg. Dostepne mogg by¢ dodatkowe metody stosowane w danym
kraju.

National Institute of Occupational Safety and Health (NIOSH), USA: Manual of Analytical Methods
http://www.cdc.gov/niosh/

Occupational Safety and Health Administration (OSHA), USA: Sampling and Analytical Methods
http://www.osha.gov/

Health and Safety Executive (HSE), UK: Methods for the Determination of Hazardous Substances
http://www.hse.gov.uk/

Institut fr Arbeitsschutz Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (IFA), Germany.
http://www.dguv.de/inhalt/index.jsp

L'Institut National de Recherche et de Securité, (INRS), France http://www.inrs.fr/accueil

8.2 Kontrola narazenia

Srodki technicznePoziom ochrony i wymagane typy kontroli bedg zréznicowane w zaleznosci od
potencjalnych warunkéw ekspozycji. Wybrac kontrole w oparciu o ocene ryzyka lokalnych
okolicznosci. Odpowiednie srodki obejmuja:

Odpowiednia wentylacja dla kontroli stezenia w powietrzu.

W przypadku podgrzewania, rozpryskiwania lub tworzenia sie mgty z produktu istnieje podwyzszone
ryzyko powstania wyzszych stezen substancji w powietrzu.

Informacje ogdlne:

Okresli¢ procedury bezpiecznej pracy z materiatem i utrzymania kontroli.

Edukowac i szkoli¢ pracownikow w zakresie zagrozen i srodkéw kontroli niezbednych przy
wykonywaniu normalnych czynnosci zwigzanych z tym produktem.

Zapewni¢ odpowiednig selekcje, testowanie i konserwacje wyposazenia stosowanego do kontroli
narazenia, np. sprzetu ochrony osobistej, miejscowej wentylacji wywiewne;j.

przed otwarciem lub konserwacjg sprzetu wytgczy¢ systemy.

Scieki przechowywaé zapieczetowane do momentu usuniecia lub pézniejszego recyklingu.
Zawsze przestrzegaé zasad higieny osobistej, takich jak mycie rgk po pracy z materiatem i przed
jedzeniem, piciem i/lub paleniem tytoniu. Nalezy rutynowo praé odziez roboczg i sprzet ochrony
osobistej, by usung¢ skazenia. Skazong odziez i obuwie, ktdérych nie mozna oczysci¢, nalezy
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KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych

dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2
Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021

Wersja 1.0

wyrzuci¢. Zachowywac wtasdciwy porzgdek.

Indywidualne wyposazenie ochronne

Podane informacje sporzgdzono w oparciu o Dyrektywe PPE (Dyrektywa Rady 89/686/EWG) oraz

normy Europejskiego Komitetu Normalizujacego CEN.

Srodki ochrony osobistej powinny spetnia¢ zalecane standardy krajowe. Zgodno$¢ z normami nalezy
sprawdzi¢ u dostawcéw srodkow ochrony osobiste;.

Ochrona oczu

Ochrona rak

Uwagi

Ochrona skéry i ciata

. Jesli zachodzi niebezpieczenstwo dostania sie materiatu do

oka, to nalezy pracowac w okularach ochronnych.
Zgodnos¢ z normg Unii Europejskiej EN166.

W przypadku mozliwosci wystgpienia kontaktu rgk z

produktem uzyj rekawic spetniajgcych wymagania norm (np. w
Europie: EN374, w USA: F739) wykonanych z nastepujgcych
materiatéw zapewniajgcych odpowiednig ochrone chemiczna:
Rekawice z kauczuku neoprenowego, nitrylowego i PCW .
Trwato$¢ i wytrzymatosc rekawic zalezy od wykorzystania, np.
od czestotliwosci i czasu trwania kontaktu, odpornoéci
chemicznej materiatu, jego grubosci i elastycznosci. Zawsze
nalezy skontaktowac¢ sie z producentem rekawic. Zabrudzone
rekawice nalezy wymienic. Higiena osobista jest kluczowym
elementem skutecznej ochrony rak. Rekawice nalezy
zaktadac wytacznie na czyste rece. Po zdjeciu rekawic, rece
nalezy starannie umyc¢ i wysuszy¢. Zalecane jest stosowanie
nieperfumowanego kremu nawilzajgcego.

W przypadku statego kontaktu radzimy korzysta¢ z rekawic o
czasie przenikania ponad 240 minut, ze wskazaniem na > 480
minut, jesli takie rekawice sg dostepne. W przypadku
ekspozycji krotkotrwatej polecamy takie same rekawice,
rozumiemy jednak, ze odpowiednie rekawice dajgce taki
poziom zabezpieczenia mogg by¢ niedostepne. W takim
przypadku dopuszczalny moze by¢ krotszy czas przenikania,
pod warunkiem stosowania odpowiednich procedur
konserwacji i wymiany. Grubos$¢ rekawicy nie jest
odpowiednim wskaznikiem jej odpornosci na dang substancije
chemiczna, poniewaz odpornosc ta zalezy sktadu materiatu, z
ktérego wykonana zostata rekawica. Grubo$é rekawicy
powinna by¢ standardowo wieksza niz 0,35 mm w zalezno$ci
od producenta i modelu rekawicy.

Ochrona skéry zwykle nie jest wymagana poza standardowg
odziezg roboczg.

Dobrg praktyka jest noszenie rekawic odpornych na zwigzki
chemiczne.
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KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych

dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2
Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021

Wersja 1.0

Ochrona dr6g oddechowych

Zagrozenia termiczne

Kontrola narazenia srodowiska

Zalecenia og6lne

Ochrona ukfadu oddechowego nie jest wymagana w
normalnych warunkach pracy.

Zgodnie z zasadami higieny pracy, nalezy zapobiegaé
wdychaniu produktu.

Jezeli uktady zabezpieczajgce nie utrzymujg stezenia w
powietrzu na poziomie wystarczajgcym do ochrony zdrowia
pracownikow, wybierz urzgdzenie chronigce uktad oddechowy
odpowiednie do szczegdélnych warunkéw stosowania go i
zgodne z obowigzujgcymi przepisami.

Uzgodnij z dostawcg indywidualnych srodkéw ochrony.

W miejscu gdzie zalecane jest stosowanie urzadzen
filtrujgcych powietrze wybierz wtasciwy zestaw maska - typ
wkiadu filtrujgcego.

Woybierz filtr chronigcy jednoczesnie przed czgstkami statymi /
gazami i oparami organicznymi [typ A / typ P, temperatura
wrzenia > 65°C (149°F)], spetniajgcy normy EN14387 i
EN143.

Nie dotyczy

Dokonaé¢ niezbednych pomiarow by spetni¢ stosowne
wymagania zwigzane z przepisami ochrony srodowiska. By
unika¢ zanieczyszczenia srodowiska, stosowac zalecenia
znajdujgce sie w punkcie 6. Jezeli zachodzi koniecznos¢, uzyé
specjalnych nierozpuszczalnych materiatéw by unikngé
rozlania zanieczyszczonej wody. Zanieczyszczona woda
powinna by¢ przestana do miejskiej lub przemystowej
oczyszczalni sciekéw zanim przedostanie sie do wéd
gruntowych.

Nalezy mierzy¢ poziom emisji substancji lotnych na wylocie z
wyciggu.

SEKCJA 9: Wiasciwosci fizyczne i chemiczne

9.1 Informacje na temat podstawowych wiasciwosci fizycznych i chemicznych

Wyglad

Barwa
Zapach
Prég zapachu

Ciecz w temperaturze pokojowej.

bursztynowy
Brak danych
Brak danych
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KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2
Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021

Wydrukowano dnia 26.01.2021

pH

Temperatura ptyniecia

Poczatkowa temperatura
wrzenia i zakres temperatur
wrzenia

Temperatura zaptonu

Szybkos$¢ parowania

Palnos¢ (ciata statego, gazu)

Gorna granica wybuchowosci

Dolna granica wybuchowosci

Preznos¢ par

Gestos¢ wzgledna par

Gestos¢ wzgledna

Gestosé

Rozpuszczalnosc
Rozpuszczalnosé¢ w wodzie

Rozpuszczalno$¢ w innych
rozpuszczalnikach

Wspoditczynnik podziatu: n-
oktanol/woda

Temperatura samozaptonu

Temperatura rozktadu

Lepkosc¢
Lepkos¢ dynamiczna

Lepkos¢ kinematyczna

Nie dotyczy
-48 °CMetoda: ASTM D97

> 280 °Cwartos¢ szacunkowa

233 °C
Metoda: ASTM D92 (COC)

Brak danych
Brak danych

. Typowy 10 %(V)

. Typowy 1 %(V)

<0,5Pa (20 °C)
wartos$¢ szacunkowa

> lwartos¢ szacunkowa
0,8437 (15,0 °C)

843,7 kg/m3 (15,0 °C)
Metoda: ASTM D4052

nierozpuszczalny

Brak danych

log Pow: > 6(na podstawie informacji o podobnych

produktach)

>
320 °C

Brak danych

Brak danych

10,2 mm2/s (100 °C)
Metoda: ASTM D445

59,59 mm2/s (40,0 °C)
Metoda: ASTM D445
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KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2

Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021
Wiasciwosci wybuchowe . Nie sklasyfikowano
Witasciwosci utleniajace . Brak danych

9.2 Inne informacje

Przewodnos¢é : Nie podejrzewa sie by ten materiat byt akumulatorem
elektrycznosci statyczne;.

SEKCJA 10: Stabilnos¢ i reaktywnos¢

10.1 Reaktywnos¢

Produkt nie stanowi innych zagrozenh zwigzanych z reaktywnoscig, poza wymienionymi w ponizszym
podpunkcie.

10.2 Stabilnos¢ chemiczna

Trwaty.
Jezeli praca z materiatem i jego przechowywanie sg zgodne z przepisami, nie przewiduje sie
niebezpiecznych reakcji.

10.3 Mozliwos¢ wystepowania niebezpiecznych reakcji

Niebezpieczne reakcje . Reaguje z silnymi $rodkami utleniajgcymi.

10.4 Warunki, ktérych nalezy unikaé

Warunki, ktérych nalezy . Ekstremalne temperatury i bezposrednie Swiatto stoneczne.
unikaé

10.5 Materiaty niezgodne
Czynniki, ktorych nalezy . Srodki silnie utleniajgce.
unikac

10.6 Niebezpieczne produkty rozktadu
Niebezpieczne produkty : Brak rozktadu w przypadku przechowywania i stosowania
rozktadu zgodnie z zaleceniami.

SEKCJA 11: Informacje toksykologiczne

11.1 Informacje dotyczace skutkéw toksykologicznych

Podstawa oceny. : Podane informacje bazujg na danych uzyskanych w
badaniach sktadnikéw i toksykologii podobnych
produktéw.Jezeli nie zaznaczono inaczej, prezentowane dane
sg reprezentatywne dla produktu jako catosci, a nie dla jego
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KARTA CHARAKTERYSTYKI

Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2
Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021

poszczegolnych sktadnikow.

Informacje dotyczace . Kontakt ze skérg i oczami sg gtdwnymi drogami
prawdopodobnych drog oddziatywania, ale narazenie na oddziatywanie moze wystgpi¢
narazenia réwniez na skutek przypadkowego potkniecia.

Toksycznosé¢ ostra

Produkt:

Toksyczno$¢ ostra - droga . LD50 Szczury: > 5.000 mg/kg

pokarmowa Uwagi: Niska toksycznosc:
W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg
spetnione.

Toksycznos¢ ostra - przez . Uwagi: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg

drogi oddechowe spetnione.

Toksyczno$c¢ ostra - po : LD50 krolik: > 5.000 mg/kg

naniesieniu na skore Uwagi: Niska toksycznosc:
W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg
spetnione.

Dziatanie zragce/draznigce na skore
Produkt:

Uwagi: Lekko draznigcy dla skory., Diuzszy lub powtarzajacy sie kontakt ze skérg bez
odpowiedniego jej oczyszczenia moze zatykac pory skory, powodujgc takie zaburzenia, jak
tradzik olejowy i zapalenie mieszkéw wiosowych., W oparciu o dostepne dane, kryteria
klasyfikacji nie sg spetnione.

Powazne uszkodzenie oczu/dzialanie draznigce na oczy
Produkt:

Uwagi: Lekko draznigcy dla oczu., W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg
spetnione.

Dziatlanie uczulajace na drogi oddechowe lub skére
Produkt:

Uwagi: W przypadku uczulenia drég oddechowych lub skory:, Nie jest substancjg uczulajaca., W
oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.

Dziatanie mutagenne na komorki rozrodcze
Produkt:
Uwagi: Niemutagenny, W oparciu o dostepne dane, kryteria
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Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2
Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021

klasyfikacji nie sg spetnione.
Rakotwoérczos¢
Produkt:

Uwagi: Nie jest to czynnik rakotworczy., W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg

spetnione.

Materiat GHS/CLP Rakotwoérczosé Klasyfikacja
Wysoko rafinowany olej Brak klasyfikacji rakotwérczosci
mineralny

Szkodliwe dziatanie na rozrodczos¢

Produkt:

Uwagi: Nie rozwiniety toksykant., Nie wptywa na ptodnosé¢., W
oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg
spetnione.

Dziatanie toksyczne na narzady docelowe - narazenie jednorazowe
Produkt:

Uwagi: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.

Dziatanie toksyczne na narzady docelowe - narazenie powtarzane
Produkt:
Uwagi: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione.

Zagrozenie spowodowane aspiracja
Produkt:

Nie stanowi zagrozenia w przypadku wdychania.

Dalsze informacje
Produkt:

Uwagi: Uzywane oleje zawierajg szkodliwe zanieczyszczenia nagromadzone podczas
eksploatacji. Stezenie takich zanieczyszczen zalezy od sposobu stosowania; mogg one stanowi¢
zagrozenie dla zdrowia i Srodowiska podczas ich usuwania., Z WSZYSTKIMI uzywanymi olejami
nalezy obchodzi¢ sie ostroznie i unika¢ kontaktu ze skorg tak dalece, jak to mozliwe.
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Zgodnie z rozporzgdzeniem WE nr 1907/2006 z poprawkami
obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2
Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021

Uwagi: Ciggly kontakt z uzywanymi olejami silnikowymi powodowat raka skéry w badaniach na
zwierzetach.

Uwagi: Materiat lekko draznigcy dla uktadu oddechowego.
Uwagi: Inne ramy regulacyjne moga uwzglednia¢ klasyfikacje wprowadzone przez inne organy.

Podsumowanie oceny wiasciwosci CMR

Dziatanie mutagenne na . Niniejsza substancja nie spetnia kryteriow klasyfikacji w
komarki rozrodcze- Ocena kategoriach 1A/1B.
Rakotworczos¢ - Ocena . Niniejsza substancja nie spetnia kryteriow klasyfikacji w

kategoriach 1A/1B.

Szkodliwe dziatanie na . Niniejsza substancja nie spetnia kryteridow klasyfikacji w
rozrodczosc¢ - Ocena kategoriach 1A/1B.

SEKCJA 12: Informacje ekologiczne
12.1 Toksycznosé

Podstawa oceny. . Dane toksykologiczne dla srodowiska naturalnego zostaty
okreslone konkretnie dla tej substanciji.
Informacje zostaty podane w oparciu o wiedze w zakresie
substancji skladowych i biotoksycznosci podobnych
produktéw.
Jezeli nie zaznaczono inaczej, prezentowane dane sg
reprezentatywne dla produktu jako catosci, a nie dla jego
poszczegdblnych sktadnikdéw.(LL/EL/IL50 wyrazono jako
nominalng ilos¢ produktu wymagang do przygotowania
wodnego wyciggu testowego).

Produkt:
Toksycznos$c¢ dla ryb : Uwagi: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
(Toksycznosé ostra) Oczekuje sig, ze nie jest toksyczny:
W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg
spetnione.
Toksycznoé¢ dla : Uwagi: LL/EL/IL50 > 100 mg/I
skorupiakéw (Toksyczno$¢ Oczekuje sie, ze nie jest toksyczny:
ostra) W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg
spetnione.
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obowigzujgcymi na dzien utworzenia niniejszego arkusza danych
dotyczacych bezpieczenstwa (SDS)

Oiltek Performance 5W-30 C2

Wersja 1.0 Aktualizacja 25.01.2021 Wydrukowano dnia 26.01.2021
Toksycznosc¢ dla : Uwagi: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
glonéw/roslin wodnych Oczekuje sie, ze nie jest toksyczny:
(Toksycznos¢ ostra) W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg
spetnione.
Toksycznos¢ dla ryb . Uwagi: Brak danych
(Toksycznosé chroniczna)
Toksycznos$c¢ dla : Uwagi: Brak danych

skorupiakéw (Toksycznosé

chroniczna)

Toksycznos¢ dla :

mikroorganizméw Uwagi: Brak danych
(Toksycznosé ostra)

12.2 Trwatos¢ i zdolnos¢ do rozkiadu
Produkt:

Biodegradowalnosc¢ . Uwagi: Nietatwo biodegradowalny., Gtéwne sktadniki ulegajg
naturalnej biodegradaciji, ale zawierajg komponenty, ktére
moga utrzymywac sie w srodowisku naturalnym., Ciezki
zgodnie z kryteriami IMO., Definicja funduszu International Oil
Pollution Compensation (IOPC): ,Olejem lekkim jest olej, ktory
w momencie wysyiki, sktada sie z frakcji weglowodoréw, (a)
przynajmniej 50% ktorych, objetosciowo, ulega destylacji w
temperaturze 340°C (645°F) i (b) 95% ktorych, objetosciowo,
ulega destylacji w temperaturze 370°C (700°F) podczas
testowania przez ASTM za pomocg metody D-86/78 lub jej
kolejnych wersiji.”

12.3 Zdolnos¢ do bioakumulaciji

Produkt:

Bioakumulacja : Uwagi: Zawiera skfadniki moggce kumulowag sie.
Wspoditczynnik podziatu: n- . log Pow: > 6Uwagi: (na podstawie informacji o podobnych
oktanol/woda produktach)

12.4 Mobilnos¢ w glebie
Produkt:

Mobilnos¢ : Uwagi: Ciecz w wiekszosci warunkow srodowiskowych., Jesli
przedostanie sie do gleby, moze zosta¢ adosorbowany przez
czastki gleby i nie przenika¢ dalej.

Uwagi: Unosi sie na powierzchni wody.

12.5 Wyniki oceny wiasciwosci PBT i vPvB

Produkt:
Ocena . Niniejsza mieszanina nie zawiera substancji zarejestrowanych
w ramach REACH okreslonych jako PBT (substancje trwate,
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wykazujgce zdolnos¢ do bioakumulacji i toksyczne) lub vPvB
(substancje bardzo trwate i wykazujgce bardzo duzg zdolnos¢
do bioakumulaciji).

12.6 Inne szkodliwe skutki dziatania

Produkt:
Dodatkowe informacje . Nie wykazuje potencjatu do niszczenia warstwy ozonowej,
ekologiczne tworzenia ozonu na drodze reakcji fotochemicznych ani

przyczynania sie do zjawiska globalnego ocieplenia., Produkt
jest mieszaning skfadnikéw nielotnych, ktére przy normalnych
warunkach uzytkowania nie zostang uwolnione do powietrza
w zadnych znacznych ilosciach.

Stabo rozpuszczalna mieszanina., Powoduje fizyczne
zanieczyszczenie organizmow wodnych.

SEKCJA 13: Postepowanie z odpadami

13.1 Metody unieszkodliwiania odpadow

Produkt . Jezeli jest to mozliwe odzyskac lub zawréci¢ do obiegu.
Wytworca odpaddw ponosi odpowiedzialno$¢ za okreslenie
toksycznosci i wtasciwosci fizycznych wytwarzanego
materiatu, ustalenia wtadciwej klasyfikacji i metody
pozbywania sie odpaddéw zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami.

Nie dopusci¢ do zanieczyszczenia gleby i wéd gruntowych
produktami odpadowymi i nie usuwac ich do srodowiska
naturalnego.

Nie usuwac¢ do srodowiska ze $ciekami czy woda.

Nie usuwa¢ wody i osadu dennego ze zbiornika tak, aby
mogta przecieka¢ do gruntu. Moze to powodowac skazenie
gleby i wody gruntowej.

Odpady powstate w wyniku rozlania lub czyszczenia cysterny
nalezy usung¢ zgodnie z obowigzujgcymi przepisami, najlepiej
korzystajgc z ustug renomowanego przedsigbiorstwa utylizacji
lub ustugowego. Wczesniej upewnic sie, ze moze on
przyjmowacé tego typu odpady.

MARPOL - zob. Miedzynarodowg konwencje o zapobieganiu
zanieczyszczaniu przez statki (MARPOL 73/78), okres$lajaca
techniczne aspekty kontroli zanieczyszczen pochodzgcych ze

statkow.
Zanieczyszczone : Usungé zgodnie z obowigzujgcymi przepisami, najlepiej do
opakowanie autoryzowanej firmy utylizacji odpadéw. Wczesniej upewnié

sie, ze moze on przyjmowac tego typu odpady.
Produktu nalezy sie pozbywaé zgodnie z obowigzujgcymi
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regionalnymi, krajowymi lub lokalnymi przepisami i
rozporzgdzeniami.

Miejscowe przepisy

Katalog odpadéw
Europejskie przepisy dot. odpadéw (EWC)

Kod Odpadu
13 02 06*

Uwagi . Produktu nalezy sie pozbywaé zgodnie z obowigzujgcymi
regionalnymi, krajowymi lub lokalnymi przepisami i
rozporzgdzeniami.

Za klasyfikacje odpadéw odpowiedzialny jest zawsze
uzytkownik.

SEKCJA 14: Informacje dotyczace transportu

14.1 Numer UN (numer ONZ)

ADN . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
ADR . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
RID . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IMDG . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IATA . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
14.2 Prawidtowa nazwa przewozowa UN
ADN : Nieregulowany jako towar niebezpieczny
ADR : Nieregulowany jako towar niebezpieczny
RID : Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IMDG : Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IATA : Nieregulowany jako towar niebezpieczny
14.3 Klasa(-y) zagrozenia w transporcie
ADN . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
ADR . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
RID . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IMDG . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IATA . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
14.4 Grupa pakowania
ADN . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
ADR . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
RID . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IMDG . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IATA . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
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14.5 Zagrozenia dla srodowiska

ADN . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
ADR . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
RID . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
IMDG . Nieregulowany jako towar niebezpieczny
14.6 Szczegolne srodki ostroznosci dla uzytkownikéow
Uwagi . Specjalne srodki ostroznosci: Odnosnie do rozdziatu 7,

Postepowanie z substancjg/mieszaning i jej magazynowanie,
uzytkownik musi by¢ Swiadomy lub/i przestrzegac specjalnych
Srodkoéw ostroznosci w zwigzku z transportem.

14.7 Transport luzem zgodnie z zatagcznikiem Il do konwencji MARPOL 73/78 i kodeksem IBC

Nie ma zastosowania do produktu w stanie takim, w jakim dostarczono. W transporcie masowym
drogg morskg obowigzujg przepisy MARPOL.

SEKCJA 15: Informacje dotyczace przepiséw prawnych

15.1 Przepisy prawne dotyczace bezpieczenstwa, zdrowia i ochrony srodowiska specyficzne dla
substancji lub mieszaniny

REACH - Wykaz substancji podlegajacych procedurze . Produkt nie podlega autoryzacji na

udzielania zezwolen (Zatgcznik XIV) zasadach okreslonych w REACh.

Lotne zwigzki organiczne : 0%

Inne przepisy . Informacje wymagane dla potrzeb kontroli nie sg
wyczerpujgce. Niniejszy materiat moze podlegaé innym
przepisom.

Karta charakterystyki zgodna z ROZPORZADZENIEM
KOMISJI (UE) 2015/830 z dnia 28 maja 2015 r. zmieniajgce
rozporzgdzenie (WE) nr 1907/2006 Parlamentu Europejskiego
i Rady w sprawie rejestracji, oceny, udzielania zezwolen i
stosowanych ograniczeh w zakresie chemikaliow (REACH).
Rozporzgdzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr
1272/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie klasyfikacji,
oznakowania i pakowania substancji i mieszanin, zmieniajgce
i uchylajgce dyrektywy 67/548/EWG i 1999/45/WE oraz
zmieniajgce rozporzgadzenie (WE) nr 1907/2006 z pdzn.
zmianami.

Rozporzagdzenie (WE) NR 1907/2006 Parlamentu
Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006r. w sprawie
rejestracji, oceny, udzielania zezwolen i stosowanych
ograniczen w zakresie chemikaliéw (REACH) i utworzenia
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Europejskiej Agencji Chemikaliéw (Dz. Urz. UE seria L nr 396
z 30 grudnia 2006r. oraz sprostowanie Dz. Urz. UE seria L
nr136 z 29 maja 2007r.) z pézn. zm.

Rozporzgdzenie Komisji (UE) Nr 453/2010 z dnia 20 maja
Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006 r. w
sprawie rejestracji, oceny, udzielania zezwolen i stosowanych
ograniczen w zakresie chemikaliéw (REACH).

Ustawa z dnia 25 lutego 2011r. o substancjach chemicznych i
ich mieszaninach z pézn. zm.

Obwieszczenie Ministra Zdrowia z dnia 12 stycznia 2015 r. w
sprawie ogtoszenia jednolitego tekstu rozporzadzenia Ministra
Zdrowia w sprawie kryteriéw i sposobu klasyfikacji substancji
chemicznych i ich mieszanin.

Rozporzgdzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Spotecznej
z dnia 12 czerwca 2018 r. w sprawie najwyzszych
dopuszczalnych stezen i natezen czynnikéw szkodliwych dla
zdrowia w srodowisku pracy.

Rozporzgdzenia Ministra Gospodarki z dnia 21 grudnia 2005
r. w sprawie zasadniczych wymagan dla srodkéw ochrony
indywidualnej.

Ustawa z dnia 13 czerwca 2013 r. o gospodarce
opakowaniami i odpadami opakowaniowymi.

Rozporzgdzenie Ministra Zdrowia z dnia 20 kwietnia 2012 r. w
sprawie oznakowania opakowan substancji niebezpiecznych i
mieszanin niebezpiecznych oraz niektérych mieszanin
Ustawa z dnia 19 sierpnia 2011 r. o przewozie towarow
niebezpiecznych

Dyrektywa Rady 94/55/WE z dnia 21 lipca 1994r. w sprawie
zblizenia ustawodawstw panstw cztonkowskich w odniesieniu
do transportu drogowego towaréw niebezpiecznych (Dz. Urz.
Seria L nr 319 z 12 grudnia 1994r.) zmieniona Dyrektywg
Komisji 2004/111/WE

Dyrektywa Rady 96/49/WE z dnia 23 lipca 1996 r. w sprawie
zblizenia ustawodawstw panstw cztonkowskich w odniesieniu
do kolejowego transportu towaréw niebezpiecznych

Umowa europejska dotyczgca miedzynarodowego przewozu
drogowego towardow niebezpiecznych (ADR).

Rozporzgdzenie (WE) nr 1907/2006 Parlamentu
Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006 r. w sprawie
rejestracji, oceny, udzielania zezwoleh i stosowanych
ograniczen w zakresie chemikaliéw (REACH), zatgcznik XIV.
Rozporzgdzenie (WE) nr 1907/2006 Parlamentu
Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006 r. w sprawie
rejestracji, oceny, udzielania zezwolenh i stosowanych
ograniczen w zakresie chemikaliéw (REACH), zatgcznik XVII.
Dyrektywa 2004/37/WE w sprawie ochrony pracownikéw
przed zagrozeniem dotyczgcym narazenia na dziatanie
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czynnikéw rakotwérczych lub mutagenéw podczas pracy wraz
ze zmianami.

Dyrektywa 1994/33/WE w sprawie ochrony pracy oséb
miodych wraz ze zmianami.

Dyrektywa Rady 92/85/EWG w sprawie wprowadzenia
srodkow stuzgcych wspieraniu poprawy w miejscu pracy
bezpieczenstwa i zdrowia pracownic w cigzy, pracownic, ktore
niedawno rodzity, i pracownic karmigcych piersig wraz ze
zmianami.

Sktadniki tego produktu wymienione sa w nastepujacych wykazach:

REACH . Wszystkie sktadniki wymienione lub nie zawierajgce polimeru.
TSCA : Wszystkie sktadniki wymienione.

15.2 Ocena bezpieczenstwa chemicznego

Dostawca nie przeprowadzit oceny bezpieczenstwa chemicznego tej substancji/mieszaniny.

SEKCJA 16: Inne informacje

Pelny tekst Zwrotéw H

H304 Potkniecie i dostanie sie przez drogi oddechowe moze grozi¢ $miercia.
H413 Moze powodowac¢ diugotrwate szkodliwe skutki dla organizmoéw
wodnych.

Pelny tekst innych skrotow

Aquatic Chronic Zagrozenie dtugotrwate (przewlekte) dla srodowiska wodnego
Asp. Tox. Zagrozenie spowodowane aspiracjg
Klucz/legenda do skrétéw . Standardowe skréty stosowane w niniejszym dokumencie
uzytych w MSDS (karcie mozna sprawdzi¢ w literaturze (np. stownikach naukowych)
charakterystyki substancji i/lub na stronach internetowych.
niebezpiecznej)
ACGIH = American Conference of Governmental Industrial
Hygienists (Amerykanska Konferencja Rzgdowych
Higienistow Przemystowych)
ADR = Accord Dangereux Routier (Europejskie regulacje
dotyczgce miedzynarodowego przewozu drogowego towaréow
niebezpiecznych)
AICS = Australian Inventory of Chemical Substances
(Australijski Wykaz Substancji Chemicznych)
ASTM = American Society for Testing and Materials
(Amerykanskie Stowarzyszenie Badan i Materiatow)
BEL = Biological exposure limits (dopuszcalne stezenia
biologiczne)
BTEX = Benzene, Toluene, Ethylbenzene Xylenes (Benzen,
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Wersja 1.0

Toluen, Etylobenzen Ksylen)

CAS = Chemical Abstracts Service

CEFIC = European Chemical Industry Council (Europejska
Rada Przemystu Chemicznego)

CLP = Classification Packaging and Labelling (Klasyfikacja,
oznakowanie i pakowanie)

COC = Cleveland Open-Cup (Tygiel otwarty Cleveland)

DIN = Deutsches Institut fur Normung

DMEL = Derived Minimal Effect Level (pochodny poziom
powodujgcy minimalny efekt)

DNEL = Derived No Effect Level (pochodny poziom
niepowodujgcy zmian)

DSL = Canada Domestic Substance List (Kanadyjski Krajowy
Wykaz substancji)

EC = European Commission (Komisja Europejska)

EC50 = Effective Concentration fifty (Stezenie skuteczne dla
50% populaciji)

ECETOC = European Center on Ecotoxicology and
Toxicology Of Chemicals (Europejskie Centrum na
Ekotoksykologii i Toksykologii chemikaliow)

ECHA = European Chemicals Agency (Europejska Agencja
Chemikaliow)

EINECS = The European Inventory of Existing Commercial
chemical Substances (Europejski Spis Istniejgcych Substanc;i
Chemicznych)

EL50 = Effective Level fifty (Efektywny poziom dla 50%)
ENCS = Japanese Existing and New Chemical Substances
Inventory (Japonski spis istniejgcych i nowych substanc;ji
chemicznych)

EWC = European Waste Code (Europejski kod odpadu)
GHS = Globally Harmonised System of Classification and
Labelling of Chemicals (Globalnie Zharmonizowany System
Klasyfikacji i Oznakowania Chemikaliéw)

IARC = International Agency for Research on Cancer
(Medzynarodowa Agencja Badanh nad Rakiem)

IATA = International Air Transport Association
(Miedzynarodowe Stowarzyszenie Transportu Lotniczego)
IC50 = Inhibitory Concentration fifty (Stezenia hamujace dla
50%)

IL50 = Inhibitory Level fifty (Hamujgcy pozion do 50%)
IMDG = International Maritime Dangerous Goods (Regulacje
dotyczgce miedzynarodowego przewozu morskiego towaréw
niebezpiecznych)

INV = Chinese Chemicals Inventory (Chinski spis substancji
chemicznych)

IP346 = Institute of Petroleum test method N° 346 for the
determination of polycyclic aromatics DMSO-extractables
(Instytut Ropy naftowej numer metody testowej 346, badanie
zawartosci wielopierscieniowych zwigzkéw aromatycznych
przez ekstrakcje za pomocg DMSO)

KECI = Korea Existing Chemicals Inventory (Koreanski spis
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istniejgcych substancji chemicznych)
LC50 = Lethal Concentration fifty (Srednia dawka $miertelna

dla 50%)
LD50 = Lethal Dose fifty per cent. (Dawka $miertelna dla
50%)

LL/EL/IL = Lethal Loading/Effective Loading/Inhibitory loading
(dawka smiertelna/dawka efektywna/dawka hamujgca)

LL50 = Lethal Level fifty (Smiertelny poziom dla 50%)
MARPOL = International Convention for the Prevention of
Pollution From Ships (Miedzynarodowa konwencja o
zapobieganiu zanieczyszczaniu morza przez statki)
NOEC/NOEL = No Observed Effect Concentration / No
Observed Effect Level (Stezenie bez obserwowanego efektu /
nie obserwowany poziom narazenia)

OE_HPV = Occupational Exposure - High Production Volume
(Najwyzsze dopuszczalne natezenie/stezenie -
Wielkotonazowe produkty chemiczne)

PBT = Persistent, Bioaccumulative and Toxic (Trwaty,
Zdolony do bioakumulacji i Toksyczny)

PICCS = Philippine Inventory of Chemicals and Chemical
Substances (Filipinski spis chemikaliow i substanc;ji
chemicznych)

PNEC = przewidywane stezenie nie powodujgce
niekorzystnych skutkéw dla $rodowiska

REACH = Registration Evaluation And Authorisation Of
Chemicals (Rejestracja, Ewaluacja, Autoryzacja dla
Chemikaliow)

RID = Regulamin dla miedzynarodowego przewozu kolejami
towaréw niebezpiecznych

SKIN_DES = Skin Designation (oznaczenie dla skoéry)

NDN = Najwyzsze dopuszczalne natezenie

TRA = Targetted Risk Assessment (Ukierunkowana ocena
ryzyka)

TSCA = US Toxic Substances Control Act (Przepisy kontrolne
dla substancji toksycznych w US)

TWA = Time-Weighted Average (NDS - Najwyzsze
dopuszczalne stezenie (Srednia wazona w czasie))

vPVB = very Persistent and very Bioaccumulative (Bardzo
trwatly i posiadajgcy bardzo duzg zdolnos¢ do bioakumulac;ji)

Dalsze informacje
Porady dotyczace szkolen

Zapewni¢ odpowiednie informacje, instrukcje i szkolenie dla
operatorow.

Inne informacje . Do niniejszej karty charakterystyki nie zatgczono scenariusza
narazenia. Jest to mieszanina niesklasyfikowana
niezawierajgca substancji niebezpiecznych wedtug Sekc;ji 3;
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niezbedne informacje ze scenariuszy narazenia dla substanc;ji
niebezpiecznych, ktére zawiera niniejsza substancja, zostaty
uwzglednione w gtéwnych sekcjach 1-16 niniejszej karty
charakterystyki.

Pionowa kreska (]) na lewym marginesie oznacza zmiany w
stosunku do poprzedniej wersji.

Zrédta kluczowych danych, z

ktérych skorzystano

przygotowujgc karte

charakterystyki
Podane dane pochodzg z wielu zrodet informacji (np. dane
toksykologiczne z Shell Health Services, dane dostawcow,
CONCAWE, baza danych EU IUCLID, Rozporzadzenie WE
1272 itp.).

Powyzsze informacje sg opracowane na podstawie najnowszej wiedzy i ich zadaniem jest opis
produktu wytgcznie w celu okreslenia wymagan dotyczacych zdrowia, bezpieczenstwa pracy i
ochrony srodowiska naturalnego. Nie powinny one zatem stuzy¢ jako gwarancja wtasciwosci
produktu.
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SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

1.1 Product identifier

Trade name . Oiltek Performance 5W-30 C2
Product code : 00132090

1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Use of the . Engine oil.

Substance/Mixture

Uses advised against :
This product must not be used in applications other than those
listed in Section 1 without first seeking the advice of the
supplier.

1.3 Details of the supplier of the safety data sheet

Manufacturer/Supplier . Shell Espafia S.A.
PASEO DE LA CASTELLANA, 257 - 6a PL
28046 Madrid (Espafia)

Spain
Telephone : (+34) 902401616
Telefax :
Email Contact for Safety Data : If you have any enquiries about the content of this SDS
Sheet please email lubricantSDS@shell.com

1.4 Emergency telephone number
: (+34) 915370133 (Only available during working hours)

SECTION 2: Hazards identification
2.1 Classification of the substance or mixture

Classification (REGULATION (EC) No 1272/2008)

Based on available data this substance / mixture does not meet the classification criteria.

2.2 Label elements

Labelling (REGULATION (EC) No 1272/2008)

Hazard pictograms : No Hazard Symbol required
Signal word : No signal word
Hazard statements : PHYSICAL HAZARDS:

Not classified as a physical hazard
according to CLP criteria.
HEALTH HAZARDS:
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Precautionary statements

Not classified as a health hazard under CLP
criteria.

ENVIRONMENTAL HAZARDS:

Not classified as environmental hazard
according to CLP criteria.

Prevention:

No precautionary phrases.
Response:

No precautionary phrases.
Storage:

No precautionary phrases.
Disposal:

No precautionary phrases.

Safety data sheet available on request.

2.3 Other hazards

This mixture does not contain any REACH registered substances that are assessed to be a PBT or a

vPVB.

Prolonged or repeated skin contact without proper cleaning can clog the pores of the skin resulting in
disorders such as oil acne/folliculitis.

Used oil may contain harmful impurities.
Not classified as flammable but will burn.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

3.2 Mixtures

Chemical nature

Hazardous components

Synthetic base oil and additives.

Highly refined mineral oil.

The highly refined mineral oil contains <3% (w/w) DMSO-
extract, according to 1P346.

The highly refined mineral oil is only present as additive
diluent.

. *contains one or more of the following CAS-numbers

(REACH registration numbers): 64742-53-6 (01-2119480375-
34), 64742-54-7 (01-2119484627-25), 64742-55-8 (01-
2119487077-29), 64742-56-9 (01-2119480132-48), 64742-65-
0 (01-2119471299-27), 68037-01-4 (01-2119486452-34),
72623-86-0 (01-2119474878-16), 72623-87-1 (01-
2119474889-13), 8042-47-5 (01-2119487078-27), 848301-69-
9 (01-0000020163-82), 68649-12-7 (01-2119527646-33),
151006-60-9 (01-2119523580-47), 163149-28-8 (01-
2119543695-30).
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Chemical name CAS-No. Classification Concentration
EC-No. (REGULATION (% wiw)
Registration (EC) No
number 1272/2008)
Interchangeable low Asp. Tox.1; H304 | 0- 90
viscosity base oil Not Assigned

(<20,5 cSt @40°C) *

Alkaryl amine 36878-20-3 Aquatic Chronic4; | 1- 3
253-249-4 H413
01-2119488911-28

For explanation of abbreviations see section 16.

SECTION 4: First aid measures

4.1 Description of first aid measures

Protection of first-aiders : When administering first aid, ensure that you are wearing the
appropriate personal protective equipment according to the
incident, injury and surroundings.

If inhaled . No treatment necessary under normal conditions of use.
If symptoms persist, obtain medical advice.

In case of skin contact : Remove contaminated clothing. Flush exposed area with
water and follow by washing with soap if available.
If persistent irritation occurs, obtain medical attention.

In case of eye contact . Flush eye with copious quantities of water.
Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue
rinsing.
If persistent irritation occurs, obtain medical attention.

If swallowed . In general no treatment is necessary unless large quantities
are swallowed, however, get medical advice.
4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed

Symptoms . Oil acne/folliculitis signs and symptoms may include formation
of black pustules and spots on the skin of exposed areas.
Ingestion may result in nausea, vomiting and/or diarrhoea.

4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed

Treatment : Notes to doctor/physician:
Treat symptomatically.
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SECTION 5: Firefighting measures

5.1 Extinguishing media

Suitable extinguishing media : Foam, water spray or fog. Dry chemical powder, carbon
dioxide, sand or earth may be used for small fires only.
Unsuitable extinguishing : Do not use water in a jet.
media
5.2 Special hazards arising from the substance or mixture
Specific hazards during . Hazardous combustion products may include: A complex
firefighting mixture of airborne solid and liquid particulates and gases

(smoke). Carbon monoxide may be evolved if incomplete
combustion occurs. Unidentified organic and inorganic

compounds.
5.3 Advice for firefighters
Special protective equipment : Proper protective equipment including chemical resistant
for firefighters gloves are to be worn; chemical resistant suit is indicated if

large contact with spilled product is expected. Self-Contained
Breathing Apparatus must be worn when approaching a fire in
a confined space. Select fire fighter's clothing approved to
relevant Standards (e.g. Europe: EN469).
Specific extinguishing . Use extinguishing measures that are appropriate to local
methods circumstances and the surrounding environment.

SECTION 6: Accidental release measures

6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures

Personal precautions : 6.1.1 For non emergency personnel:
Avoid contact with skin and eyes.
6.1.2 For emergency responders:
Avoid contact with skin and eyes.

6.2 Environmental precautions

Environmental precautions : Use appropriate containment to avoid environmental
contamination. Prevent from spreading or entering drains,
ditches or rivers by using sand, earth, or other appropriate
barriers.

Local authorities should be advised if significant spillages
cannot be contained.

6.3 Methods and materials for containment and cleaning up
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Methods for cleaning up

6.4 Reference to other sections

Slippery when spilt. Avoid accidents, clean up immediately.

Prevent from spreading by making a barrier with sand, earth

or other containment material.
Reclaim liquid directly or in an absorbent.

Soak up residue with an absorbent such as clay, sand or other

suitable material and dispose of properly.

For guidance on selection of personal protective equipment see Section 8 of this Safety Data Sheet.,
For guidance on disposal of spilled material see Section 13 of this Safety Data Sheet.

SECTION 7: Handling and storage

General Precautions

7.1 Precautions for safe handling

Advice on safe handling

Product Transfer

Use local exhaust ventilation if there is risk of inhalation of
vapours, mists or aerosols.

Use the information in this data sheet as input to a risk
assessment of local circumstances to help determine
appropriate controls for safe handling, storage and disposal of
this material.

. Avoid prolonged or repeated contact with skin.

Avoid inhaling vapour and/or mists.

When handling product in drums, safety footwear should be
worn and proper handling equipment should be used.
Properly dispose of any contaminated rags or cleaning
materials in order to prevent fires.

Proper grounding and bonding procedures should be used
during all bulk transfer operations to avoid static accumulation.

7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Other data

Packaging material

Container Advice

7.3 Specific end use(s)

Specific use(s)

Keep container tightly closed and in a cool, well-ventilated
place. Use properly labeled and closable containers.

Store at ambient temperature.

Refer to section 15 for any additional specific legislation
covering the packaging and storage of this product.

Suitable material: For containers or container linings, use mild
steel or high density polyethylene.
Unsuitable material: PVC.

Polyethylene containers should not be exposed to high
temperatures because of possible risk of distortion.

Not applicable
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SECTION 8: Exposure controls/personal protection
8.1 Control parameters

Occupational Exposure Limits

Components CAS-No. Value type (Form Control parameters Basis
of exposure)
Oil mist, mineral TWA 5 mg/m3 US. ACGIH
Threshold
Limit Values
Oil mist, mineral 10 mg/m3 ESVLA
Oil mist, mineral TWA 5 mg/m3 ESVLA

Biological occupational exposure limits

No biological limit allocated.
Monitoring Methods

Monitoring of the concentration of substances in the breathing zone of workers or in the general
workplace may be required to confirm compliance with an OEL and adequacy of exposure controls.
For some substances biological monitoring may also be appropriate.

Validated exposure measurement methods should be applied by a competent person and samples
analysed by an accredited laboratory.

Examples of sources of recommended exposure measurement methods are given below or contact
the supplier. Further national methods may be available.

National Institute of Occupational Safety and Health (NIOSH), USA: Manual of Analytical Methods
http://www.cdc.gov/niosh/

Occupational Safety and Health Administration (OSHA), USA: Sampling and Analytical Methods
http://www.osha.gov/

Health and Safety Executive (HSE), UK: Methods for the Determination of Hazardous Substances
http://www.hse.gov.uk/

Institut fr Arbeitsschutz Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (IFA) , Germany
http://www.dguv.de/inhalt/index.jsp

L'Institut National de Recherche et de Securité, (INRS), France http://www.inrs.fr/accueil

8.2 Exposure controls

Engineering measuresThe level of protection and types of controls necessary will vary depending
upon potential exposure conditions. Select controls based on a risk assessment of local
circumstances. Appropriate measures include:

Adequate ventilation to control airborne concentrations.

Where material is heated, sprayed or mist formed, there is greater potential for airborne
concentrations to be generated.

General Information:
Define procedures for safe handling and maintenance of controls.
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Educate and train workers in the hazards and control measures relevant to normal activities

associated with this product.

Ensure appropriate selection, testing and maintenance of equipment used to control exposure, e.g.

personal protective equipment, local exhaust ventilation.

Drain down system prior to equipment break-in or maintenance.

Retain drain downs in sealed storage pending disposal or subsequent recycle.
Always observe good personal hygiene measures, such as washing hands after handling the material
and before eating, drinking, and/or smoking. Routinely wash work clothing and protective equipment
to remove contaminants. Discard contaminated clothing and footwear that cannot be cleaned.

Practice good housekeeping.

Personal protective equipment

The provided information is made in consideration of the PPE directive (Council Directive
89/686/EEC) and the CEN European Committee for Standardisation (CEN) standards.

Personal protective equipment (PPE) should meet recommended national standards. Check with

PPE suppliers.

Eye protection

Hand protection

Remarks

Skin and body protection

If material is handled such that it could be splashed into eyes,
protective eyewear is recommended.
Approved to EU Standard EN166.

Where hand contact with the product may occur the use of
gloves approved to relevant standards (e.g. Europe: EN374,
US: F739) made from the following materials may provide
suitable chemical protection. PVC, neoprene or nitrile rubber
gloves Suitability and durability of a glove is dependent on
usage, e.g. frequency and duration of contact, chemical
resistance of glove material, dexterity. Always seek advice
from glove suppliers. Contaminated gloves should be
replaced. Personal hygiene is a key element of effective hand
care. Gloves must only be worn on clean hands. After using
gloves, hands should be washed and dried thoroughly.
Application of a non-perfumed moisturizer is recommended.

For continuous contact we recommend gloves with
breakthrough time of more than 240 minutes with preference
for > 480 minutes where suitable gloves can be identified. For
short-term/splash protection we recommend the same but
recognize that suitable gloves offering this level of protection
may not be available and in this case a lower breakthrough
time maybe acceptable so long as appropriate maintenance
and replacement regimes are followed. Glove thickness is not
a good predictor of glove resistance to a chemical as it is
dependent on the exact composition of the glove material.
Glove thickness should be typically greater than 0.35 mm
depending on the glove make and model.

Skin protection is not ordinarily required beyond standard
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Respiratory protection

Thermal hazards

work clothes.
It is good practice to wear chemical resistant gloves.

No respiratory protection is ordinarily required under normal
conditions of use.

In accordance with good industrial hygiene practices,
precautions should be taken to avoid breathing of material.

If engineering controls do not maintain airborne
concentrations to a level which is adequate to protect worker
health, select respiratory protection equipment suitable for the
specific conditions of use and meeting relevant legislation.
Check with respiratory protective equipment suppliers.
Where air-filtering respirators are suitable, select an
appropriate combination of mask and filter.

Select a filter suitable for combined particulate/organic gases
and vapours [Type A/Type P boiling point > 65°C (149°F)]
meeting EN14387 and EN143.

Not applicable

Environmental exposure controls

General advice

Take appropriate measures to fulfill the requirements of
relevant environmental protection legislation. Avoid
contamination of the environment by following advice given in
Section 6. If necessary, prevent undissolved material from
being discharged to waste water. Waste water should be
treated in a municipal or industrial waste water treatment plant
before discharge to surface water.

Local guidelines on emission limits for volatile substances
must be observed for the discharge of exhaust air containing
vapour.

SECTION 9: Physical and chemical properties

9.1 Information on basic physical and chemical properties

Appearance Liquid at room temperature.
Colour amber
Odour Data not available
Odour Threshold Data not available
pH Not applicable
pour point -48 °CMethod: ASTM D97
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Initial boiling point and boiling : > 280 °Cestimated value(s)

range

Flash point

Evaporation rate

Flammability (solid, gas)

Upper explosion limit

Lower explosion limit

Vapour pressure

Relative vapour density

Relative density

Density

233 °C
Method: ASTM D92 (COC)

Data not available
Data not available

: Typical 10 %(V)

. Typical 1 %(V)

<0,5Pa (20 °C)
estimated value(s)

> lestimated value(s)
0,8437 (15,0 °C)

843,7 kg/m3 (15,0 °C)

Method: ASTM D4052

Solubility(ies)
Water solubility . negligible

Solubility in other solvents Data not available

Partition coefficient: n-
octanol/water

log Pow: > 6(based on information on similar products)

Auto-ignition temperature D>
320 °C

Decomposition temperature Data not available

Viscosity
Data not available

10,2 mm2/s (100 °C)
Method: ASTM D445

Viscosity, dynamic

Viscosity, kinematic

59,59 mmz2/s (40,0 °C)
Method: ASTM D445

Explosive properties Not classified

Oxidizing properties Data not available
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9.2 Other information

Conductivity . This material is not expected to be a static accumulator.

SECTION 10: Stability and reactivity

10.1 Reactivity

The product does not pose any further reactivity hazards in addition to those listed in the following

sub-paragraph.
10.2 Chemical stability

Stable.
No hazardous reaction is expected when handled and stored according to provisions

10.3 Possibility of hazardous reactions

Hazardous reactions . Reacts with strong oxidising agents.

10.4 Conditions to avoid

Conditions to avoid . Extremes of temperature and direct sunlight.

10.5 Incompatible materials

Materials to avoid . Strong oxidising agents.

10.6 Hazardous decomposition products

Hazardous decomposition : No decomposition if stored and applied as directed.
products

SECTION 11: Toxicological information

11.1 Information on toxicological effects

Basis for assessment . Information given is based on data on the components and
the toxicology of similar products.Unless indicated otherwise,
the data presented is representative of the product as a
whole, rather than for individual component(s).

Information on likely routes of : Skin and eye contact are the primary routes of exposure
exposure although exposure may occur following accidental ingestion.

Acute toxicity

Product:
Acute oral toxicity : LD50 rat: > 5.000 mg/kg
Remarks: Low toxicity:
Based on available data, the classification criteria are not met.
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Acute inhalation toxicity . Remarks: Based on available data, the classification criteria
are not met.
Acute dermal toxicity : LD50 Rabbit; > 5.000 mg/kg

Remarks: Low toxicity:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Skin corrosion/irritation

Product:

Remarks: Slightly irritating to skin., Prolonged or repeated skin contact without proper cleaning
can clog the pores of the skin resulting in disorders such as oil acne/folliculitis., Based on
available data, the classification criteria are not met.

Serious eye damage/eye irritation

Product:

Remarks: Slightly irritating to the eye., Based on available data, the classification criteria are not
met.

Respiratory or skin sensitisation

Product:

Remarks: For respiratory and skin sensitisation:, Not a sensitiser., Based on available data, the
classification criteria are not met.

Germ cell mutagenicity

Product:

Remarks: Non mutagenic, Based on available data, the
classification criteria are not met.

Carcinogenicity

Product:

Remarks: Not a carcinogen., Based on available data, the classification criteria are not met.

Material GHS/CLP Carcinogenicity Classification

Highly refined mineral oil No carcinogenicity classification.

Reproductive toxicity

Product:
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Remarks: Not a developmental toxicant., Does not impair
fertility., Based on available data, the classification criteria are
not met.

STOT - single exposure
Product:

Remarks: Based on available data, the classification criteria are not met.

STOT - repeated exposure
Product:

Remarks: Based on available data, the classification criteria are not met.

Aspiration toxicity
Product:

Not an aspiration hazard.

Further information
Product:

Remarks: Used oils may contain harmful impurities that have accumulated during use. The
concentration of such impurities will depend on use and they may present risks to health and the
environment on disposal., ALL used oil should be handled with caution and skin contact avoided
as far as possible.

Remarks: Continuous contact with used engine oils has caused skin cancer in animal tests.
Remarks: Slightly irritating to respiratory system.
Remarks: Classifications by other authorities under varying regulatory frameworks may exist.

Summary on evaluation of the CMR properties

Germ cell mutagenicity- . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
Carcinogenicity - . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
Reproductive toxicity - . This product does not meet the criteria for classification in
Assessment categories 1A/1B.
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SECTION 12: Ecological information

12.1 Toxicity

Basis for assessment

Product:

Toxicity to fish (Acute
toxicity)

Toxicity to crustacean (Acute
toxicity)

Toxicity to algae/aquatic
plants (Acute toxicity)

Toxicity to fish (Chronic
toxicity)

Toxicity to crustacean
(Chronic toxicity)

Toxicity to microorganisms
(Acute toxicity)

12.2 Persistence and degradability
Product:

Biodegradability

Ecotoxicological data have not been determined specifically
for this product.

Information given is based on a knowledge of the components
and the ecotoxicology of similar products.

Unless indicated otherwise, the data presented is
representative of the product as a whole, rather than for
individual component(s).(LL/EL/IL50 expressed as the
nominal amount of product required to prepare aqueous test
extract).

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/|
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: LL/EL/IL50 > 100 mg/I
Practically non toxic:
Based on available data, the classification criteria are not met.

Remarks: Data not available

Remarks: Data not available

Remarks: Data not available

Remarks: Not readily biodegradable., Major constituents are
inherently biodegradable, but contains components that may
persist in the environment., Persistent per IMO criteria.,
International Oil Pollution Compensation (IOPC) Fund
definition: “A non-persistent oil is oil, which, at the time of
shipment, consists of hydrocarbon fractions, (a) at least 50%
of which, by volume, distills at a temperature of 340°C (645°F)
and (b) at least 95% of which, by volume, distils at a
temperature of 370°C (700°F) when tested by the ASTM
Method D-86/78 or any subsequent revision thereof."
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12.3 Bioaccumulative potential
Product:

Bioaccumulation

Partition coefficient: n-
octanol/water

12.4 Mobility in soil
Product:
Mobility

Remarks: Contains components with the potential to
bioaccumulate.

log Pow: > 6Remarks: (based on information on similar
products)

Remarks: Liquid under most environmental conditions., If it
enters soil, it will adsorb to soil particles and will not be
mobile.

Remarks: Floats on water.

12.5 Results of PBT and vPvB assessment

Product:

Assessment

12.6 Other adverse effects
Product:

Additional ecological
information

This mixture does not contain any REACH registered
substances that are assessed to be a PBT or a vPvB.

Does not have ozone depletion potential, photochemical
ozone creation potential or global warming potential., Product
is a mixture of non-volatile components, which will not be
released to air in any significant quantities under normal
conditions of use.

Poorly soluble mixture., Causes physical fouling of aquatic
organisms.

SECTION 13: Disposal considerations

13.1 Waste treatment methods
Product

Recover or recycle if possible.

It is the responsibility of the waste generator to determine the
toxicity and physical properties of the material generated to
determine the proper waste classification and disposal
methods in compliance with applicable regulations.

Waste product should not be allowed to contaminate soil or
ground water, or be disposed of into the environment.

Do not dispose into the environment, in drains or in water
courses

Do not dispose of tank water bottoms by allowing them to
drain into the ground. This will result in soil and groundwater
contamination.

Waste arising from a spillage or tank cleaning should be
disposed of in accordance with prevailing regulations,
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Contaminated packaging

Local legislation

Waste catalogue

Waste Code

Remarks

preferably to a recognised collector or contractor. The
competence of the collector or contractor should be
established beforehand.

MARPOL - see International Convention for the Prevention of
Pollution from Ships (MARPOL 73/78) which provides
technical aspects at controlling pollutions from ships.

Dispose in accordance with prevailing regulations, preferably
to a recognized collector or contractor. The competence of
the collector or contractor should be established beforehand.
Disposal should be in accordance with applicable regional,
national, and local laws and regulations.

EU Waste Disposal Code (EWC):

13 02 06*

Disposal should be in accordance with applicable regional,
national, and local laws and regulations.

Classification of waste is always the responsibility of the end
user.

SECTION 14: Transport information

14.1 UN number

ADR
RID
IMDG
IATA

14.2 Proper shipping name
ADR
RID

IMDG
IATA

14.3 Transport hazard class

ADR
RID
IMDG
IATA

14.4 Packing group

Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good

Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good

Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
Not regulated as a dangerous good
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ADR Not regulated as a dangerous good
RID Not regulated as a dangerous good
IMDG Not regulated as a dangerous good
IATA Not regulated as a dangerous good
14.5 Environmental hazards
ADR Not regulated as a dangerous good
RID Not regulated as a dangerous good
IMDG Not regulated as a dangerous good
14.6 Special precautions for user
Remarks Special Precautions: Refer to Section 7, Handling & Storage,

for special precautions which a user needs to be aware of or
needs to comply with in connection with transport.

14.7 Transport in bulk according to Annex Il of MARPOL 73/78 and the IBC Code
Not applicable for product as supplied. MARPOL Annex 1 rules apply for bulk shipments by sea.

SECTION 15: Regulatory information

15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

REACH - List of substances subject to authorisation . Product is not subject to

(Annex XIV)

Volatile organic compounds

Other regulations

Authorisation under REACH.

0%

. The regulatory information is not intended to be

comprehensive. Other regulations may apply to this material.

Regulation (EC) No 1907/2006 of the European Parliament
and of the Council of 18 December 2006 concerning the
Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of
Chemicals (REACH), annex XIV.

Regulation (EC) No 1907/2006 of the European Parliament
and of the Council of 18 December 2006 concerning the
Registration, Evaluation, Authorisation and Restriction of
Chemicals (REACH), annex XVII.

Directive 2004/37/EC on the protection of workers from the
risks related to exposure to carcinogens or mutagens at work
and its amendments.

Directive 1994/33/EC on the protection of young people at
work and its amendments.

Council Directive 92/85/EEC on the introduction of measures
to encourage improvements in the safety and health at work of
pregnant workers and workers who have recently given birth
or are breastfeeding and its amendments.
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The components of this product are reported in the following inventories:

REACH . All components listed or polymer exempt.
TSCA . All components listed.

15.2 Chemical safety assessment

No Chemical Safety Assessment has been carried out for this substance/mixture by the supplier.

SECTION 16: Other information

Full text of H-Statements
H304 May be fatal if swallowed and enters airways.
H413 May cause long lasting harmful effects to aquatic life.

Full text of other abbreviations

Aquatic Chronic Long-term (chronic) aquatic hazard
Asp. Tox. Aspiration hazard
Abbreviations and Acronyms  : The standard abbreviations and acronyms used in this

document can be looked up in reference literature (e.g.
scientific dictionaries) and/or websites.

ACGIH = American Conference of Governmental Industrial
Hygienists

ADR = European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road

AICS = Australian Inventory of Chemical Substances
ASTM = American Society for Testing and Materials

BEL = Biological exposure limits

BTEX = Benzene, Toluene, Ethylbenzene, Xylenes

CAS = Chemical Abstracts Service

CEFIC = European Chemical Industry Council

CLP = Classification Packaging and Labelling

COC = Cleveland Open-Cup

DIN = Deutsches Institut fur Normung

DMEL = Derived Minimal Effect Level

DNEL = Derived No Effect Level

DSL = Canada Domestic Substance List

EC = European Commission

EC50 = Effective Concentration fifty

ECETOC = European Center on Ecotoxicology and
Toxicology Of Chemicals

ECHA = European Chemicals Agency

EINECS = The European Inventory of Existing Commercial
Chemical Substances

EL50 = Effective Loading fifty

ENCS = Japanese Existing and New Chemical Substances
Inventory
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EWC = European Waste Code

GHS = Globally Harmonised System of Classification and
Labelling of Chemicals

IARC = International Agency for Research on Cancer
IATA = International Air Transport Association

IC50 = Inhibitory Concentration fifty

IL50 = Inhibitory Level fifty

IMDG = International Maritime Dangerous Goods

INV = Chinese Chemicals Inventory

IP346 = Institute of Petroleum test method N° 346 for the
determination of polycyclic aromatics DMSO-extractables
KECI = Korea Existing Chemicals Inventory

LC50 = Lethal Concentration fifty

LD50 = Lethal Dose fifty per cent.

LL/EL/IL = Lethal Loading/Effective Loading/Inhibitory loading
LL50 = Lethal Loading fifty

MARPOL = International Convention for the Prevention of
Pollution From Ships

NOEC/NOEL = No Observed Effect Concentration / No
Observed Effect Level

OE_HPV = Occupational Exposure - High Production Volume
PBT = Persistent, Bioaccumulative and Toxic

PICCS = Philippine Inventory of Chemicals and Chemical
Substances

PNEC = Predicted No Effect Concentration

REACH = Registration Evaluation And Authorisation Of
Chemicals

RID = Regulations Relating to International Carriage of
Dangerous Goods by Rail

SKIN_DES = Skin Designation

STEL = Short term exposure limit

TRA = Targeted Risk Assessment

TSCA = US Toxic Substances Control Act

TWA = Time-Weighted Average

vPVB = very Persistent and very Bioaccumulative

Further information

Training advice

Provide adequate information, instruction and training for
operators.

Other information : No Exposure Scenario annex is attached to this safety data
sheet. It is a non-classified mixture containing hazardous
substances as detailed in Section 3; relevant information from
Exposure Scenarios for the hazardous substances contained
have been integrated into the core sections 1-16 of this SDS.

A vertical bar ([) in the left margin indicates an amendment
from the previous version.
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Sources of key data used to

compile the Safety Data

Sheet
The quoted data are from, but not limited to, one or more
sources of information (e.g. toxicological data from Shell
Health Services, material suppliers’ data, CONCAWE, EU
IUCLID date base, EC 1272 regulation, etc).

This information is based on our current knowledge and is intended to describe the product for the
purposes of health, safety and environmental requirements only. It should not therefore be
construed as guaranteeing any specific property of the product.
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SECCION 1. Identificacion de la sustancia o la mezclay de la sociedad o la empresa

1.1 Identificador del producto
Nombre comercial . Oiltek Performance 5W-30 C2
Cédigo del producto : 001J2090
1.2 Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezclay usos desaconsejados
Uso de la sustancia/mezcla . Aceite de motor.
Usos desaconsejados
Este producto no ha de usarse en aplicaciones distintas a las

recomendadas en el apartado 1 sin seguir primero las
recomendaciones del proveedor.

1.3 Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad

Fabricante/Proveedor . Shell Espafia S.A.
PASEO DE LA CASTELLANA, 257 - 6a PL
28046 Madrid (Espafia)

Spain
Teléfono : (+34) 902401616
Telefax :
Contacto de correo . Si desea solicitar cualquier informacion acerca del contenido
electrénico para la Ficha de de esta ficha de seguridad del material (SDS) contacte por
Seguridad de Sustancia correo electrénico a lubricantSDS@shell.com

Quimica (MSDS)

1.4 Teléfono de emergencia
: (+34) 915370133 (Sélo sera atendido en horario de oficinas)

SECCION 2. Identificacion de los peligros
2.1 Clasificacién de la sustancia o de la mezcla

Clasificacion (REGLAMENTO (CE) No 1272/2008)

En funcién de los datos disponibles, esta sustancia/mezcla no cumple con los criterios de
clasificacion.

2.2 Elementos de la etiqueta

Etiquetado (REGLAMENTO (CE) No 1272/2008)

Pictogramas de peligro : No se requiere ningun simbolo de peligro
Palabra de advertencia . Sin palabra de advertencia
1/20 800010048842
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Indicaciones de peligro

Consejos de prudencia

PELIGROS FISICOS:

No esté clasificado como un peligro fisico
segun los criterios del sistema CLP.
PELIGROS PARA LA SALUD:

No esté clasificado como un peligro para la
salud segun los criterios del Sistema
Armonizado Mundial (CLP).

PELIGROS MEDIOAMBIENTALES:

No se clasifican como amenaza ambiental
segun los criterios de CEE.

Prevencion:

Sin frases de prudencia.
Intervencién:

Sin frases de prudencia.
Almacenamiento:

Sin frases de prudencia.
Eliminacién:

Sin frases de prudencia.

Puede solicitarse la ficha de datos de seguridad.

2.3 Otros peligros

Esta mezcla no contiene ninguna sustancia registrada bajo REACH que haya sido evaluada como

persistente, bioacumulativa y téxica (PBT) o muy persistente y muy bioacumulativa (mPmB).
El contacto prolongado o repetido en una piel no adecuadamente limpia puede obstruir los poros de
la piel provocando disfunciones como acné producido por salpicaduras de aceite o foliculitis.
El aceite usado puede contener impurezas nocivas.

No esté clasificado como inflamable pero puede arder.

SECCION 3. Composicién/informacién sobre los componentes

3.2 Mezclas

Naturaleza quimica

. Aceite y aditivos de base sintética.

Aceite mineral altamente refinado.

El aceite mineral altamente refinado contiene < 3% (p/p) de
extracto de DMSO de acuerdo con IP346.

El aceite mineral altamente refinado sélo esta presente como
diluyente aditivo.

: * contiene uno o mas de los siguientes nimeros CAS

(Numeros registrados REACH): 64742-53-6 (01-2119480375-
34), 64742-54-7 (01-2119484627-25), 64742-55-8 (01-
2119487077-29), 64742-56-9 (01-2119480132-48), 64742-65-
0 (01-2119471299-27), 68037-01-4 (01-2119486452-34),
72623-86-0 (01-2119474878-16), 72623-87-1 (01-
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Componentes peligrosos

2119474889-13), 8042-47-5 (01-2119487078-27), 848301-69-
9 (01-0000020163-82), 68649-12-7 (01-2119527646-33),
151006-60-9 (01-2119523580-47), 163149-28-8 (01-
2119543695-30).

Nombre quimico No. CAS Clasificacion Concentraci6
No. CE (REGLAMENTO n (% w/w)
Numero de (CE) No
registro 1272/2008)

Aceite base Asp. Tox.1; H304 0- 90

intercambiable de No asighado

baja viscosidad

(<20,5 mm?/s a 40°C)

*

Alcaril amina 36878-20-3 Aquatic Chronic4; | 1- 3
253-249-4 H413
01-2119488911-28

Para la explicacion de las abreviaturas véase la seccién 16.

SECCION 4. Primeros auxilios

4.1 Descripcion de los primeros auxilios

Proteccion de los socorristas

Si es inhalado

En caso de contacto con la
piel

En caso de contacto con los
0jos

Por ingestion

Cuando se administren primeros auxilios, asegurese de
utilizar los equipos de proteccién personal apropiados de
acuerdo al incidente, la lesion y los alrededores.

En condiciones normales de uso no se requiere ningdn
tratamiento.
Si los sintomas persisten, obtener consejo médico.

Quitar la ropa contaminada. Lavar el area expuesta con agua
y después lavar con jabon, si hubiera.
Si la irritacion continda, obtener atencién médica.

Limpie los ojos con agua abundante.

Quitar las lentes de contacto, si lleva y resulta facil. Seguir
aclarando.

Si la irritacion contindia, obtener atencién médica.

Por lo general no es necesario administrar tratamiento a
menos que se hayan ingerido grandes cantidades, no
obstante, obtener consejo médico.

4.2 Principales sintomas y efectos, agudos y retardados

Sintomas

Los signos y sintomas de acné producido por salpicaduras de

3/20

800010048842

ES



FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD
De conformidad con el Reglamento de la CE No. 1907/2006, rectificado
en la fecha de esta SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Versién 1.0 Fecha de revision 25.01.2021 Fecha de impresion 26.01.2021

aceite o foliculitis pueden incluir la formacion de pustulas
negras y manchas en las areas de exposicion de la piel.
La ingestion puede provocar nduseas, vomitos y/o diarrea.

4.3 Indicacién de toda atencion médicay de los tratamientos especiales que deban dispensarse
inmediatamente

Tratamiento . Notas para el médico:
Dar tratamiento sintomatico.

SECCION 5. Medidas de lucha contra incendios

5.1 Medios de extincion

Medios de extincion . Espuma, agua pulverizada o en forma de neblina. Puede
apropiados usarse polvo quimico seco, diéxido de carbono, arena o tierra
solamente para incendios pequefios.

Medios de extincion no : No se debe echar agua a chorro.
apropiados

5.2 Peligros especificos derivados de la sustancia o la mezcla
Peligros especificos en la . Los productos de combustion peligrosos pueden contener:
lucha contra incendios Una mezcla compleja de particulas sélidas (en suspensién) y

liquidas, y gases (humo). Si se produce combustion

incompleta, puede originarse mondxido de carbono.

Compuestos organicos e inorganicos no identificados.
5.3 Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios

Equipo de proteccion . Se debe usar un equipo de proteccion adecuado incluidos
especial para el personal de guantes resistentes a quimicos; se recomienda el uso de un
lucha contra incendios traje resistente a quimicos si se espera tener contacto

prolongado con el producto derramado. Se debe usar un
equipo de respiracion autbnomo en caso de acercarse al
fuego en un espacio confinado. Se debe escoger la
vestimenta del bombero aprobada segun las normas (p. €j.
Europa: EN469).
Métodos especificos de . Usar medidas de extinciéon que sean apropiadas a las
extincién circunstancias del local y a sus alrededores.

SECCION 6. Medidas en caso de vertido accidental

6.1 Precauciones personales, equipo de proteccion y procedimientos de emergencia

Precauciones personales : 6.1.1 Para personal que no es de emergencia:
Evitese el contacto con los ojos y la piel.
6.1.2 Para personal de emergencias:
Evitese el contacto con los ojos y la piel.

4/20 800010048842
ES



FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD
De conformidad con el Reglamento de la CE No. 1907/2006, rectificado
en la fecha de esta SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Versién 1.0 Fecha de revision 25.01.2021 Fecha de impresion 26.01.2021

6.2 Precauciones relativas al medio ambiente

Precauciones relativas al : Usar un contenedor apropiado para evitar la contaminacion

medio ambiente del medio ambiente. Prevenir su extension o entrada en
desagues, canales o rios mediante el uso de arena, tierra u
otras barreras apropiadas.

Las autoridades locales deben de ser informadas si los
derrames importantes no pueden ser contenidos.

6.3 Métodos y material de contencion y de limpieza

Métodos de limpieza : Resbaloso al derramarse. Evite accidentes, limpie
inmediatamente.
Evitar su extensidén con arena, tierra u otro material de
contencion.
Recolectar el liquido directamente o en un absorbente.
Absorber los residuos con un absorbente como arcilla, arena
u otro material adecuado y eliminar debidamente.

6.4 Referencia a otras secciones

En el Seccion 8 de esta Hoja de Seguridad podra encontrar una guia para la seleccion de los
equipos de proteccion personal., En el Seccion 13 de esta Hoja de Seguridad podra encontrar una
guia para la disposicion de material derramado.

SECCION 7. Manipulacion y almacenamiento

Precauciones Generales . Use una ventilacion local por aspiracion si existe riesgo de
inhalacion de vapores, neblinas o aerosoles.
Usar la informacion en esta ficha como datos de entrada en
una evaluacién de riesgos de las circunstancias locales con el
objeto de determinar los controles apropiados para el manejo,
almacenamiento y eliminacion seguros de este material.

7.1 Precauciones para una manipulacién segura

Consejos para una . Evite el contacto prolongado o repetido con la piel.
manipulacion segura Evitar la inhalacidn de vapor y/o nebulizaciones.
Si se manipula el producto en bidones / tambores, usar
calzado de seguridad y equipo apropiado de manejo.
Eliminar debidamente cualquier trapo contaminado o
materiales de limpieza a fin de evitar incendios.

Trasvase de Producto . Se deben utilizar procedimientos adecuados de conexién a

tierra y de unién durante todas las operaciones de
transferencia a granel para evitar la acumulacion estatica.

7.2 Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades
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Otros datos

Material de embalaje

Consejo en el Recipiente

7.3 Usos especificos finales

Usos especificos

Mantenga los contenedores herméticamente cerrados y en un
lugar fresco y bien ventilado. Use contenedores identificados
de forma adecuada y susceptibles de cierre.

Almacene a temperatura ambiente.

Consulte la seccién 15 para informacién adicional sobre
legislacion especifica acerca del envasado y almacenamiento
de este producto.

Material apropiado: Para contenedores o revestimientos de
contenedores, use acero suave o polietileno de alta densidad.
Material inapropiado: PVC

Los contenedores de polietileno no deberian exponerse a
altas temperaturas debido a posible riesgo de deformacion.

No aplicable

SECCION 8. Controles de exposicion/proteccion individual

8.1 Parametros de control

Limites de exposicion profesional

Tipo de valor
Componentes No. CAS (Forma de Parédmetros de control Base
exposicion)
Aceites minerales, TWA 5 mg/m3 EE.UU.
nieblas Valores limite
de exposicion
de la ACGIH
Aceites minerales, 10 mg/m3 ES VLA
nieblas
Aceites minerales, TWA 5 mg/m3 ES VLA
nieblas

Limites biol6égicos de exposicion profesional

Ningun limite biolégico asignado.
Métodos de Control

Es posible que se requiera monitorear la concentracion de las sustancias en la zona de respiracién
de los trabajadores o en el lugar laboral general para confirmar que se cumpla con un limite de
exposicién ocupacional (OEL) y con la idoneidad de los controles de exposicidn. Para algunas
sustancias es posible que también sea apropiado el monitoreo bioldgico.

Una persona competente debe aplicar métodos de medicién de exposicion validados y un laboratorio
acreditado debe analizar las muestras.
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Abajo se dan ejemplos de fuentes de métodos recomendados de medicion del aire. Pueden haber
otros métodos nacionales.

National Institute of Occupational Safety and Health (NIOSH), USA: Manual of Analytical Methods
http://www.cdc.gov/niosh/

Occupational Safety and Health Administration (OSHA), USA: Sampling and Analytical Methods
http://www.osha.gov/

Health and Safety Executive (HSE), UK: Methods for the Determination of Hazardous Substances
http://www.hse.gov.uk/

Institut fir Arbeitsschutz Deutschen Gesetzlichen Unfallversicherung (IFA), Germany.
http://www.dguv.de/inhalt/index.jsp

L'Institut National de Recherche et de Securité, (INRS), France http://www.inrs.fr/accueil

8.2 Controles de la exposicion

Medidas de ingenieriaEl nivel de proteccion y los tipos de controles necesarios variaran
dependiendo de las potenciales condiciones de exposicién. Seleccionar controles basados en una
valoracion de riesgos de las circunstancias locales. Las medidas a tomar apropiadas incluyen las
relacionadas con:

Ventilacién adecuada para controlar las concentraciones suspendidas en el aire.

Cuando el material se calienta, atomiza, o se forma niebla, existe un riesgo potencial mayor de que
se generen concentraciones suspendidas en el aire.

Informacién general:

Defina los procedimientos de manipulacién segura y mantenimiento de los controles.

Eduque y capacite a los trabajadores acerca de los peligros y las medidas de control relevantes para
las actividades normales asociadas a este producto.

Asegurese de seleccionar, probar y mantener adecuadamente los equipos que se usan para
controlar la exposicion, ej. equipos de proteccion personal, ventilacion de escape local.

Apagar los sistemas antes de abrir o mantener del equipamiento.

Guardar sellados los desagles hasta la evacuacién o para reciclar posteriormente.

Siempre cumpla las medidas de buena higiene personal, como lavarse las manos después de
manipular el material y antes de comer, beber o fumar. Lave rutinariamente la ropa de trabajo y los
equipos de proteccidn para quitar los contaminantes. Descarte la ropa contaminada y el calzado que
no se haya podido limpiar. Siga practicas de buena limpieza de las instalaciones.

Proteccién personal
La informacién proporcionada se realizd de acuerdo con la directiva de EPI (Directiva del Consejo
89/686/EEC) y los estandares del Comité Europeo de Normalizacién (CEN).

El equipo de proteccion individual (EPI) debe satisfacer las normas nacionales recomendadas.
Comprobar con los proveedores de equipo de proteccién personal.

Proteccion de los ojos . Si el material se maneja de una manera tal que pudiera
salpicarse en los 0jos, se recomienda usar equipo protector
para los ojos.

Aprobado segin la Norma EN166 de la UE.

Proteccion de las manos
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Observaciones

Proteccion de la piel y del
cuerpo

Proteccion respiratoria

Cuando se pueda producir contacto de las manos con el
producto, el uso de guantes homologados por normas
reconocidas (p.ej. EN 374 en Europa 'y F739 en EE.UU.) y
confeccionados con los siguientes materiales puede
proporcionar proteccién quimica adecuada: Guantes de PVC,
neopreno o caucho de nitrilo. La idoneidad y durabilidad de un
guante es dependiente de su uso, p.ej., frecuencia y duracion
de contacto, resistencia quimica del material del guante,
destreza. Siempre solicite consejo de los proveedores de
guantes. Deberan cambiarse los guantes contaminados. La
higiene personal es un elemento clave para el cuidado eficaz
de las manos. Los guantes tienen que usarse soélo con las
manos limpias. Después de usar los guantes, las manos
deberian lavarse y secarse concienzudamente. Se
recomienda el uso de una emulsién hidratante no perfumada.

En el caso de contacto continuo le recomendamos el uso de
guantes con un tiempo de permeabilidad de méas de 240
minutos, preferentemente para > 480 minutos si se pueden
identificar guantes apropiados. Para proteccion a corto plazo
0 de salpicaduras recomendamos lo mismo, pero
reconocemos que puede no haber disponibles guantes con
este nivel de proteccion y en este caso puede ser aceptable
un tiempo de permeabilidad menor, siempre y cuando se
sigan regimenes apropiados de mantenimiento y reemplazo.
El grosor de los guantes no es una buena forma de predecir
la resistencia a un quimico, ya que esta depende de la
composicién exacta del material de los guantes. Dependiendo
de la marca y el modelo, los guantes deben tener un grosor
mayor de 0,35 mm.

Generalmente no se requiere proteccién para la piel aparte de
la ropa / indumentaria normal de trabajo.

Es buena practica usar guantes resistentes a productos
guimicos.

En condiciones normales de uso no se precisa, comunmente,
proteccion respiratoria.

Observando buenas practicas de higiene industrial, se deben
tomar precauciones para evitar la inhalacion de producto.

Si los controles de ingenieria no mantienen las
concentraciones en aire a un nivel adecuado para proteger la
salud de los trabajadores, seleccionar un equipo de
proteccion respiratoria para las condiciones de uso
especificas y que cumpla la legislacion en vigor.

Comprobar con los proveedores de equipos de proteccion
respiratoria.

Cuando los respiradores con filtro de aire sean adecuados,
elegir una combinacién adecuada de méscara y filtro.
Seleccionar un filtro apto para la combinacién de
particulas/gases orgénicos y vapores [Tipo A/Tipo P, punto de
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Peligros térmicos

ebullicion > 65 °C (149 °F)] que cumpla con las normas
EN14387 y EN143.

No aplicable

Controles de exposicion medioambiental

Recomendaciones generales

. Tomar las medidas necesarias para cumplir con los requisitos

relevantes de la legislacién ambiental. Evitar contaminacion al
medio ambiente siguiendo las indicaciones del Apartado 6. En
caso necesario, prevenir la descarga de material no diluido en
las aguas residuales. Las aguas residuales deben ser
tratadas en una planta de tratamiento industrial o municipal
antes de descargar a cauces de agua.

Los sistemas de aspiracion de vapores deberan disefiarse
observando los reglamentos locales sobre limites de emisién
de de substancias volatiles en vigor.

Aspecto

Color

Olor

Umbral olfativo
pH

Temperature de
escurrimiento

Punto inicial de ebullicién e
intervalo de ebullicion

Punto de inflamacién

Tasa de evaporacion

Inflamabilidad (sélido, gas)

Limite superior de
explosividad

Limites inferior de
explosividad

SECCION 9. Propiedades fisicas y quimicas

9.1 Informacién sobre propiedades fisicas y quimicas bésicas

Liquido a temperatura ambiente.

ambar

Datos no disponibles
Datos no disponibles

No aplicable

-48 °CMétodo: ASTM D97

> 280 °CValor(es) estimado(s)

233°C
Método: ASTM D92 (COC)

Datos no disponibles

Datos no disponibles

: Valor tipico 10 %(V)

. Valor tipico 1 %(V)
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Presién de vapor

Densidad relativa del vapor

Densidad relativa

Densidad

Solubilidad(es)
Solubilidad en agua

Solubilidad en otros
disolventes

Coeficiente de reparto n-

octanol/agua

Temperatura de auto-

inflamacion

Temperatura de
descomposicién

Viscosidad

Viscosidad, dinamica

Viscosidad, cinematica

Propiedades explosivas

Propiedades comburentes

9.2 Otra informacioén

Conductibilidad

<0,5Pa (20 °C)
Valor(es) estimado(s)

> 1Valor(es) estimado(s)
0,8437 (15,0 °C)

843,7 kg/m3 (15,0 °C)
Método: ASTM D4052

despreciable

Datos no disponibles

log Pow: > 6(basado en la informacién de productos
similares)

>
320 °C

Datos no disponibles

Datos no disponibles
10,2 mm2/s (100 °C)
Método: ASTM D445

59,59 mm2/s (40,0 °C)
Método: ASTM D445

No clasificado

Datos no disponibles

Este material no deberia acumular estatica.

SECCION 10. Estabilidad y reactividad

10.1 Reactividad

El producto no presenta otras amenazas de reactividad ademas de las enumeradas en el siguiente

subparrafo.

10/ 20

800010048842
ES



FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD
De conformidad con el Reglamento de la CE No. 1907/2006, rectificado
en la fecha de esta SDS

Oiltek Performance 5W-30 C2
Versién 1.0 Fecha de revision 25.01.2021 Fecha de impresion 26.01.2021

10.2 Estabilidad quimica

Estable.
No se espera una reaccion peligrosa al manipular y almacenar de acuerdo con las indicaciones.

10.3 Posibilidad de reacciones peligrosas

Reacciones peligrosas . Reacciona con agentes oxidantes fuertes.

10.4 Condiciones que deben evitarse

Condiciones que deben . Temperaturas extremas y luz directa del sol.
evitarse
10.5 Materiales incompatibles

Materias que deben evitarse . Agentes oxidantes fuertes

10.6 Productos de descomposicion peligrosos

Productos de descomposicion : No se descompone si se almacena y aplica como se indica.
peligrosos

SECCION 11. Informacion toxicoldgica

11.1 Informacion sobre los efectos toxicoldgicos

Criterios de Valoracion . Lainformacion que aqui aparece estd basada en datos sobre
los componentes y en la toxicologia de productos similares.A
menos que se indigue lo contrario, los datos presentados
representan al producto en su totalidad y no los componentes

individuales.
Informacién sobre posibles . El contacto con la piel y los ojos son las rutas primarias de
vias de exposicion exposicién, aunque puede ocurrir exposicion después de una

ingestién accidental.

Toxicidad aguda

Producto:

Toxicidad oral aguda : DL5O0 rata: > 5.000 mg/kg
Observaciones: Toxicidad baja:
A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios
de clasificacion.

Toxicidad aguda por : Observaciones: A la vista de los datos disponibles, no se

inhalacion cumplen los criterios de clasificacion.

Toxicidad cutdnea aguda : DL50 conejo: > 5.000 mg/kg
Observaciones: Toxicidad baja:
A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios
de clasificacion.
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Corrosién o irritacion cutaneas
Producto:

Observaciones: Levemente irritante para la piel., El contacto prolongado o repetido en una piel
no adecuadamente limpia puede obstruir los poros de la piel provocando disfunciones como
acné producido por salpicaduras de aceite o foliculitis., A la vista de los datos disponibles, no se
cumplen los criterios de clasificacion.

Lesiones o irritacién ocular graves
Producto:

Observaciones: Levemente irritante para la vista., A la vista de los datos disponibles, no se
cumplen los criterios de clasificacion.

Sensibilizacién respiratoria o cutdnea
Producto:

Observaciones: Para sensibilizacion respiratoria o de la piel:, No es un sensibilizador., A la vista
de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.

Mutagenicidad en células germinales
Producto:

Observaciones: No mutagénico, A la vista de los datos
disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.

Carcinogenicidad

Producto:

Observaciones: No es carcindgeno., A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los
criterios de clasificacion.

Material GHS/CLP Carcinogenicidad Clasificacion
Aceite mineral altamente No esta clasificado como carcinégeno
refinado

Toxicidad paralareproduccion

Producto:
Observaciones: No es téxico para el desarrollo., No perjudica
la fertilidad., A la vista de los datos disponibles, no se
cumplen los criterios de clasificacion.
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Toxicidad especifica en determinados érganos (STOT) - exposicion Gnica
Producto:

Observaciones: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.

Toxicidad especifica en determinados 6rganos (STOT) - exposicion repetida
Producto:

Observaciones: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion.

Toxicidad por aspiracion
Producto:

No representa un riesgo por aspiracion.

Otros datos
Producto:

Observaciones: Los aceites usados pueden contener impurezas nocivas acumuladas durante el
uso. La concentracion de tales impurezas dependera del uso y puede ocasionar riesgos para la
salud y el medio ambiente., TODO el aceite usado deberia manipularse con precaucion y evitar
el contacto con la piel en la medida de lo posible.

Observaciones: El contacto continuo con aceites de motor usados ha provocado cancer de piel
en ensayos de animales.

Observaciones: Irrita ligeramente el sistema respiratorio.

Observaciones: Puede haber clasificaciones de otras autoridades en diferentes marcos
reglamentarios.

(carcinbégenas, mutagenas o toxicas para la reproduccion)

Mutagenicidad en células . Este producto no cumple los criterios de clasificacion de las
germinales- Valoracion categorias 1A/1B.
Carcinogenicidad - . Este producto no cumple los criterios de clasificacion de las
Valoracion categorias 1A/1B.
Toxicidad para la . Este producto no cumple los criterios de clasificacion de las
reproduccién - Valoracion categorias 1A/1B.
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SECCION 12. Informacion ecoldgica

12.1 Toxicidad

Criterios de Valoracion

Producto:

Toxicidad para los peces
(Toxicidad aguda)

Toxicidad para crustaceos
(Toxicidad aguda)

Toxicidad para algas y
plantas acuaticas (Toxicidad
aguda)

Toxicidad para los peces
(Toxicidad crénica)
Toxicidad para crustaceos
(Toxicidad crénica)
Toxicidad para
microorganismos (Toxicidad
aguda)

12.2 Persistencia y degradabilidad
Producto:
Biodegradabilidad

Los datos ecotoxicologicos no se han determinado
especificamente para este producto.

La informacién emitida se basa en el conocimiento de los
componentes y en la ecotoxicologia de productos similares.
A menos que se indique lo contrario, los datos presentados
representan al producto en su totalidad y no los componentes
individuales.(LL/EL/IL50 expresado como la cantidad nominal
de producto requerido para preparar extracto de ensayo
acuoso).

Observaciones: LL/EL/IL50 >100 mg/l

Practicamente no toxico:

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios
de clasificacion.

Observaciones: LL/EL/IL50 >100 mg/I

Practicamente no tdxico:

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios
de clasificacion.

Observaciones: LL/EL/IL50 >100 mg/I

Practicamente no toxico:

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios
de clasificacion.

Observaciones: Datos no disponibles

Observaciones: Datos no disponibles

Observaciones: Datos no disponibles

Observaciones: No es facilmente biodegradable., Los
constituyentes principales son inherentemente
biodegradables, perocontienen componentes que pueden
persistir en el medio ambiente., Persistente segln los criterios
de la IMO., Definicion del Fondo Internacional de
Compensacion por Contaminacion causada por Petroleo
(International Oil Pollution Compensation, IOPC): .El petréleo
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12.3 Potencial de bioacumulacién
Producto:

Bioacumulacion

Coeficiente de reparto n-
octanol/agua

12.4 Movilidad en el suelo
Producto:
Movilidad

no persistente es aquel, al momento del envio, consiste en
fracciones de hidrocarburos, (a) al menos el 50% de las
cuales, por volumen, se destilan a una temperatura de 340 °C
(645 °F) y (b) al menos el 95% de las cuales, por volumen, se
destilan a una temperatura de 370 °C (700 °F) cuando se
realizan pruebas mediante el método D-86/78 de la ASTM o
cualquier revision subsiguiente de estas..

Observaciones: Contiene componentes potencialmente
bioacumulativos.

log Pow: > 60bservaciones: (basado en la informacion de
productos similares)

Observaciones: Liquido en la mayoria de las condiciones
ambientales., Si penetra en el suelo, se adsorbera hasta
convertirse en particulas y perdera su movilidad.
Observaciones: Flota sobre el agua.

12.5 Resultados de la valoracion PBTy mPmB

Producto:

Valoracion

12.6 Otros efectos adversos
Producto:

Informacién ecolégica
complementaria

Esta mezcla no contiene ninguna sustancia registrada bajo
REACH que haya sido evaluada como persistente,
bioacumulativa y toxica (PBT) 0 muy persistente y muy
bioacumulativa (mPmB).

No tiene potencial de agotamiento de la capa de ozono,
potencial de creacién de ozono fotoquimico ni potencial de
calentamiento global., El producto es una mezcla de
componentes no volatiles, que no se liberaran en el aire en
cantidades considerables bajo condiciones de uso normales.
Mezcla poco soluble., Provoca contaminacion fisica de los
organismos acuaticos.

SECCION 13. Consideraciones relativas a la eliminacién

13.1 Métodos para el tratamiento de residuos

Producto Recuperar o reciclar si es posible.
Es responsabilidad del productor de residuos determinar la
toxicidad y las propiedades fisicas del material producido para
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Envases contaminados

Legislacion local

Catéalogo de desechos

Numero de identificacion de
residuo

Observaciones

determinar la clasificacion de residuos apropiada y los
métodos de eliminacién de conformidad con los reglamentos
en vigor.

No debera permitirse que el producto residual contamine el
suelo o el agua subterranea, o eliminarse en el medio
ambiente.

No eliminar enviando al medio ambiente, drenajes 0 cursos
de agua.

Evite que el agua del fondo del depdsito penetre en la tierra,
pues ello contaminaria el suelo y el agua subterranea.

Los residuos originados por derrame o limpieza de tanques,
deben eliminarse de acuerdo con la legislacion vigente,
preferiblemente en colector o gestor / contratista reconocido.
La competencia y capacidad del colector o del gestor /
contratista debe determinarse con antelacion.

MARPOL: véase el Convenio internacional para prevenir la
contaminacioén por los bugues (MARPOL 73/78), que
establece los aspectos técnicos para controlar la
contaminacion procedente de los buques.

Eliminar segun la legislacion vigente, utilizando los servicios
de un proveedor reconocido. Debe determinarse con
antelacion la competencia y capacidad del colector o del
gestor / contratista.

La eliminacién debe hacerse de conformidad con las leyes y
reglamentos regionales, nacionales y locales en vigor.

Caodigo UE de eliminacién de desechos (EWC):

13 02 06*

La eliminacién debe hacerse de conformidad con las leyes y
reglamentos regionales, nacionales y locales en vigor.

La clasificacion de los residuos es siempre la responsabilidad
del usuario final.

SECCION 14. Informacion relativa al transporte

14.1 Nimero ONU

ADR No esté clasificado como producto peligroso.
RID No esta clasificado como producto peligroso.
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IMDG . No esté clasificado como producto peligroso.
IATA . No esté clasificado como producto peligroso.

14.2 Designacion oficial de transporte de las Naciones Unidas
ADR . No esté clasificado como producto peligroso.
RID . No esté clasificado como producto peligroso.
IMDG . No esté clasificado como producto peligroso.
IATA . No esté clasificado como producto peligroso.

14.3 Clase(s) de peligro para el transporte
ADR . No esté clasificado como producto peligroso.
RID . No esté clasificado como producto peligroso.
IMDG . No esté clasificado como producto peligroso.
IATA . No esté clasificado como producto peligroso.

14.4 Grupo de embalaje
ADR : No esté clasificado como producto peligroso.
RID : No esté clasificado como producto peligroso.
IMDG : No esté clasificado como producto peligroso.
IATA : No esté clasificado como producto peligroso.

14.5 Peligros para el medio ambiente
ADR . No esté clasificado como producto peligroso.
RID . No esté clasificado como producto peligroso.
IMDG . No esté clasificado como producto peligroso.

14.6 Precauciones particulares para los usuarios
Observaciones . Precauciones especiales: Consulte el Capitulo 7,

Manipulacién y almacenamiento, para conocer las
precauciones especiales que el usuario debe tener en cuenta
o respetar en relacion con el transporte.

14.7 Transporte a granel con arreglo al anexo Il del Convenio Marpol 73/78 y del Codigo IBC

No aplicable al producto suministrado. Las normas del Anexo 1 de MARPOL se aplican al transporte
a granel por mar.

SECCION 15. Informacion reglamentaria

15.1 Reglamentacién y legislacion en materia de seguridad, salud y medio ambiente especificas
para la sustancia o la mezcla

REACH - Lista de sustancias sujetas a autorizacion . El producto no esta sujeto a la
(Annexo XIV) autorizacién bajo REACh.
Compuestos organicos 0%

volatiles

Otras regulaciones : Lainformacion reglamentaria no pretende ser extensa.

Pueden aplicarse otras reglamentaciones a este material.
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Reglamento (CE) n.° 1907/2006 del Parlamento Europeo y
del Consejo, del 18 de diciembre de 2006, relativo al registro,
la evaluacion, la autorizacion y la restriccion de las sustancias
y preparados quimicos (REACH), anexo XIV.

Reglamento (CE) n.° 1907/2006 del Parlamento Europeo y
del Consejo, del 18 de diciembre de 2006, relativo al registro,
la evaluacion, la autorizacién y la restricciéon de las sustancias
y preparados quimicos (REACH), anexo XVII.

Directiva 2004/37/CE relativa a la proteccién de los
trabajadores contra los riesgos relacionados con la exposicién
a agentes carcin6genos o mutagenos durante el trabajo y sus
modificaciones.

Directiva 1994/33/CE relativa a la proteccion de los jovenes
en el trabajo y sus modificaciones.

Directiva 92/85/CEE del Consejo relativa a la aplicacion de
medidas para promover la mejora de la seguridad y de la
salud en el trabajo de las trabajadoras embarazadas, que
hayan dado a luz o estén en periodo de lactancia y sus
modificaciones.

Los componentes de este producto estdn presentados en los inventarios siguientes:

REACH
TSCA

Todos los componentes listados o polimero (exento).
Listados todos los componentes.

15.2 Evaluacién de la seguridad quimica

El proveedor no ha realizado evaluaciones de la seguridad quimica de esta sustancia/mezcla.

SECCION 16. Otra informacién

Texto completo de las Declaraciones-H

H304 Puede ser mortal en caso de ingestién y penetracion en las vias
respiratorias.

H413 Puede ser nocivo para los organismos acuaticos, con efectos nocivos
duraderos.

Texto completo de otras abreviaturas

Aquatic Chronic Peligro a largo plazo (crénico) para el medio ambiente acuatico
Asp. Tox. Peligro de aspiracion

Referencias principales de
las abreviaciones usadas en
esta hoja de seguridad

Las abreviaciones y los acronimos estandar que se usan en
este documento se pueden buscar en publicaciones de
referencia (ej. diccionarios cientificos) o en sitios Web.

ACGIH = Conferencia Americana de higienistas Industriales
gubernamentales
ADR = Acuerdo europeo relativo al transporte internacional de
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mercancias peligrosas por carretera

AICS = Inventario Australiano de Sustancias Quimicas
ASTM = Sociedad Americana de pruebas de Materiales
BEL = Limites de exposicion biolégicos

BTEX = Benceno, tolueno, etilbenceno, xilenos

CAS = Servicio de Quimicos Abstractos

CEFIC = Consejo Europeo de la Industria Quimica

CLP = Clasificacién, Embalaje y Etiquetado

COC = Método en vaso abierto de Cleveland

DIN = Deutsches Institut fur Normung

DMEL = Nivel derivado con efecto minimo

DNEL = Nivel sin efecto derivado

DSL = Lista de Sustancias Domesticas de Canada

EC = Comision Europea

EC50 = Nivel Efectivo 50

ECETOC = Centro Europeo de Eco toxicologia y Toxicologia
de Quimicos

ECHA = Agencia Europea de Quimicos

EINECS = Inventario Europeo de Sustancias Quimicas
Comerciales Existentes

EL50 = Carga eficaz cincuenta

ENCS = Inventario Japonés de existentes y nuevas
sustancias quimicas

EWC = Cdadigo Europeo de Residuos

GHS = Sistema Globalmente Armonizado de Clasificacion y
Etiquetado de Quimicos

IARC = Agencia Internacional de Investigacion del Cancer
IATA = Asociacion de Transporte Aéreo Internacional
IC50 = Concentracion 50 Inhibidora

IL50 = Nivel 50 inhibidor

IMDG = Cddigo Maritimo Internacional de Mercancias
Peligrosas

INV = Inventario Quimico de China

IP346 = Test N° 346 del Instituto de Petroleo para la
determinacion de los Arométicos Poli ciclicos DMSO -
extraibles

KECI = Inventario Coreano de Quimicos Existentes

LC50 = Concentracion Letal 50

LD50 = Dosis letal para el 50%

LL/EL/IL = Carga Letal / Carga Efectiva / Carga inhibitoria
LL50 = Nivel Letal 50

MARPOL = Convencion Internacional para la prevencion de la
contaminacion de barcos

NOEC/NOEL = Concentracion con Efectos No Observados /
Nivel de Efectos No Observados

OE_HPV = Exposicion laboral - Elevado volumen de
produccion

PBT = Persistente, Bioacumulativo y Téxico

PICCS = Inventario Filipino de quimicos y sustancias
guimicas

PNEC = Concentracion de no efectos previsibles

REACH = Registro, Evaluacién y Autorizacién de quimicos
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Otros datos

Consejos relativos a la
formacién

Otra informacioén

Fuentes de los principales
datos utilizados para
elaborar la ficha

La informacién contenida en este documento, esta basada en nuestros conocimientos actuales y

RID = Reglamento relativo al transporte internacional de
mercancias peligrosas por ferrocarril

SKIN_DES = Designacion para la piel

STEL = Limite de exposicion a corto tiempo

TRA = Evaluacion del Riesgo Especifica

TSCA = Ley Americana de Control de Sustancias Quimicas
TWA = Media Ponderada en el Tiempo

vPvB = Muy Persistente y muy Bioacumulativas

Debe disponer a los trabajadores la informacién y la
formacion practica suficientes.

No se adjunta un anexo de Situacion de Exposicion a esta
hoja de datos de seguridad. Es una mezcla no clasificada que
contiene sustancias peligrosas como se detalla en la Seccidn
3; la informacién relevante de las Situaciones de Exposicion
para las sustancias peligrosas se ha integrado en las
secciones principales 1-16 de esta hoja de datos de
seguridad.

Una barra vertical (|) en el margen izquierdo indica una
modificacién con respecto a la version anterior.

Los datos citados provienen, sin limitaciones, de una o0 mas
fuentes de informacion (ej. datos toxicolégicos de los
Servicios de Salud de Shell, datos de los proveedores de
materiales, CONCAWE, la base de datos IUCLID de la Unién
Europea, la reglamentacion 1272 de la CE, etc.).

es nuestra intencién describir el producto solamente en relacion con la salud, la seguridad y el
medio ambiente. Por lo tanto, no debera interpretarse como garantia de ninguna propiedad
especifica del producto. En consecuencia, corresponde al usuario bajo su exclusiva
responsabilidad, decidir si estas informaciones son apropiadas y Utiles.
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